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ΝΤΕΪΒΙΝΤ ΜΑΛΠΑΣ 

«Aγκάθι» το χρέος των ανεπτυγμένων
Το χρέος των ανεπτυγμένων, ακόμη ένα «αγκάθι» για την οικο-
νομία. Στη διαπίστωση αυτή συνοψίζονται οι προειδοποιήσεις
του προέδρου της Παγκόσμιας Τράπεζας, Ντέιβιντ Μαλπάς, ο ο-
ποίος για μία ακόμη φορά υπενθυμίζει το πρόβλημα της υπερ-
χρέωσης, καθώς οι ανεπτυγμένες οικονομίες είναι αντιμέτω-
πες με χρέη που καταγράφουν ιστορικό ρεκόρ. Σελ. 11

ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΤΗΣ ΕΚΤ

Γκρίνια για το ύψος των μισθών
Το ακανθώδες θέμα των αυξήσεων των μισθών, των «δευτερο-
γενών πληθωριστικών πιέσεων» όπως αποκαλούνται από τις κε-
ντρικές τράπεζες, έφθασε και στους κόλπους της ΕΚΤ. Το προ-
σωπικό της ζητάει επανεξέταση της αύξησης που έδωσε και θέ-
σπιση μηχανισμού προσαρμογής των μισθών όταν αυξάνονται οι
τιμές, όπως ισχύει σε άλλα θεσμικά όργανα της Ε.Ε. Σελ. 12

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΕΤΣΟΣ

Ρεκόρ και προκλήσεις στον τουρισμό
Νέο ιστορικό ρεκόρ ταξιδιωτικών εισπράξεων περιμένει για φέ-
τος ο πρόεδρος του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρή-
σεων (ΣΕΤΕ) Γιάννης Ρέτσος. Λίγο πριν από την ολοκλήρωση της
δεύτερης θητείας του τονίζει ότι αν και είναι αισιόδοξος για την ε-
πόμενη ημέρα, υπάρχουν μεγάλες προκλήσεις που θα πρέπει να
ξεπεράσει ο ελληνικός τουρισμός. Σελ. 16

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Χωρίς πυροσβεστήρα 
Η ομοσπονδιακή τράπεζα των ΗΠΑ
(FED) σε περίοδο λιγότερη των 12 μη-
νών πραγματοποίησε 10 διαδοχικές
αυξήσεις των επιτοκίων διαμορφώ-
νοντάς τα, σε επίπεδα άνω του 5%,
κάτι που είχε να συμβεί 15 χρόνια. Η
μάχη κατά του πληθωρισμού δεν θα
μπορούσε να διεξαχθεί χωρείς παρά-
πλευρες απώλειες. Η προσπάθεια έ-
πληξε την εμπιστοσύνη των καταθε-
τών στις περιφερειακές τράπεζες, αυ-
τές δηλαδή που συναλλάσσονται κα-
θημερινά και στις οποίες ο μέσος Α-
μερικανός εμπιστεύεται τις καταθέσεις
τους. Το πρόβλημα εκδηλώθηκε με
μαζική φυγή καταθέσεων, γεγονός
που ανάγκασε τις αρχές να παρέμβουν
για να αποτρέψουν τα χειρότερα. Το
προηγούμενο διάστημα κάποιες πε-
ριφερειακές τράπεζες αντιμετώπισαν
προβλήματα στα χαρτοφυλάκια ομο-
λόγων που επενδύουν την πλεονά-

ζουσα τους ρευστότητα. Η απότομη
άνοδος των επιτοκίων σε σύντομο
χρονικό διάστημα προκάλεσε σημα-
ντικές απώλειες στα εν λόγω χαρτο-
φυλάκια. Κάθε φορά που υπάρχει αυ-
ξημένη ζήτηση καταθέσεων, οι τρά-
πεζες καλούνταν να ρευστοποιήσουν
κάποιες επενδύσεις σε ομόλογα και
άρα να πραγματοποιήσουν ζημιές.
Αυτές οι ζημιές, αν κριθούν ως ση-
μαντικές, δυνατόν να θέσουν την
τράπεζα σε κίνδυνο χρεοκοπίας κάτι
που όταν διαπιστωθεί οι καταθέτες
προχωρούν σε περεταίρω αποσύρσεις
δημιουργώντας έναν φαύλο κύκλο.
Η κατάσταση λόγω της πυκνότητας
των περιστατικών, όχι πάντα για τον
ίδιο λόγο, προκάλεσε την προσοχή
των εποπτών δημιουργώντας την α-
νάγκη για αποφασιστικές λύσεις. 

Η απάντηση υπήρξε συντριπτική
προκαλώντας την άμεση επιστροφή

στην κανονικότητα. Για να διασκε-
δάσουν τις ανησυχίες των καταθετών,
το όριο εγγύησης καταθέσεων έγινε
απεριόριστο απαλείφοντας το πλαφόν
των 250.000 δολαρίων που ίσχυε προη-
γουμένως. Αυτό φυσικά δεν αποτελεί
νέα ρύθμιση, αλλά μια επί του εδάφους
πραγματικότητα, αφού όταν χρειά-
στηκε η εγγύηση των καταθετών ήταν
συνολική. Παράλληλα, η FED δήλωσε
έτοιμη να αγοράσει κάθε είδους ομό-
λογο που κατέχουν οι τράπεζές στην
ονομαστική του αξία. Έτσι, οι τράπεζες
έπαψαν να διατρέχουν τον κίνδυνο
πραγματοποίησης ζημιών όταν η αυ-
ξημένη δραστηριότητα των καταθε-
τών τίς αναγκάζει να ανταλλάξουν τα
ομόλογα με μετρητά. 

Στην Ευρωζώνη η ΕΚΤ πραγματο-
ποίησε εφτά συνολικά αυξήσεις των
επιτοκίων συνολικού ύψους 3,75%
στην προσπάθεια αντιμετώπισης του

πληθωρισμού. Ζώντας για χρόνια σε
καθεστώς μηδενικών επιτοκίων, η Ευ-
ρωζώνη πλήττεται από την υποχώρηση
της κατανάλωσης και της επενδυτικής
δραστηριότητας. Την ίδια στιγμή, τα
αυξημένα επιτόκια επιτρέπουν στις
τράπεζες να πραγματοποιούν σημα-
ντικά βελτιωμένη κερδοφορία. Όμως,
ο κίνδυνος μιας νέας γενιάς μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων βρίσκεται προ
των πυλών, πράγμα που σημαίνει ότι
οι διοικήσεις θα πρέπει να βρίσκονται
σε αυξημένη επιφυλακή. 

Η Ευρωζώνη, μέσα από την πρό-
σφατη αμερικανική εμπειρία θα πρέ-
πει να λάβει κάποια μαθήματα. Ση-
μαντική διαφοροποίηση από παλαι-
ότερες καταστάσεις είναι το γεγονός
ότι πλέον οι κρίσεις «συμβαίνουν»
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης α-
φήνοντας ελάχιστο έως καθόλου χρό-
νο στους αρμόδιους να αντιδράσουν.

Αυτό όμως που αποτελεί το κυριότερο
μάθημα για την Ευρωζώνη είναι ότι
άμεσα πρέπει να αποκτήσει το ερ-
γαλείο που επέτρεψε στους Αμερι-
κανούς να αποσοβήσουν μια κρίση
πολύ γρήγορα. Μια δεκαετία μετά
την υλοποίηση της τραπεζικής ένω-
σης, το έργο παραμένει ημιτελές αφού
απουσιάζει η πανευρωπαϊκή εγγύηση
των ιδιωτικών καταθέσεων. Χωρίς
αυτή τη δυνατότητα ο ευρωπαϊκός
φορέας ασφάλισης καταθέσεων δεν
μπορεί να αντιδράσει άμεσα και α-
ποτελεσματικά εφόσον μια τράπεζα
αντιμετωπίσει προβλήματα. Η απο-
τυχία ολοκλήρωσης της τραπεζικής
ένωσης όλα αυτά τα χρόνια και –α-
κόμη χειρότερο– η  έλλειψη κινητι-
κότητας προς αυτήν την κατεύθυνση
στερεί από την Ευρωζώνη το κυριό-
τερο μάθημα που μας δίδαξε η πρό-
σφατη τραπεζική κρίση στις ΗΠΑ.

Θετικά αντέδρασε η αγορά στον μηδε-
νισμό του φορολογικού συντελεστή
σε επτά προϊόντα (ψωμί, αβγά, γάλα,
παιδικές πάνες, παιδικές τροφές, προϊ-
όντα γυναικείας υγιεινής και πάνες ε-
νηλίκων). Υπ. Οικονομικών και υπ. Ε-

μπορίου βρίσκονται σε συζητήσεις για
τον επόμενο κατάλογο προϊόντων στα
οποία θα εφαρμοστεί χαμηλός ή μει-
ωμένος φορολογικός συντελεστής.
Πληροφορίες αναφέρουν ότι ενδεχο-
μένως να υπάρχουν εξελίξεις και πι-

θανόν ανακοινώσεις στο θέμα, εντός
Ιουνίου. Θεωρείται επικρατέστερο σε-
νάριο, τα προϊόντα που θα επιλεγούν
να είναι προϊόντα τα οποία έχουν συ-
ντελεστή 5%, όπως γαλακτοκομικά,
ζάχαρη και καφές. Στη συζήτηση έχει

τεθεί και η εισήγηση για μείωση ΦΠΑ
και σε προϊόντα όπως τα ζυμαρικά, το
ρύζι, τα καθαριστικά και τα είδη προ-
σωπικής υγιεινής –με την επιλογή των
δύο τελευταίων κατηγοριών προϊόντων
να είναι απομακρυσμένη. Η λίστα θα

διαμορφωθεί ανάλογα με το δημοσιο-
νομικό κόστος που θα έχει. Το κόστος
για το πρώτο πακέτο μηδενικού συ-
ντελεστή, για την περίοδο εφαρμογής
από τον Μάιο μέχρι τέλος Οκτωβρίου,
ανέρχεται στα 11 εκατ. ευρώ. Σελ. 4

Δεν αγγίζουν
παγωμένους
λογαριασμούς
οι τράπεζες
Εκτός μετά από ειδική άδεια 
Οι κυπριακές τράπεζες δεν αναλαμ-
βάνουν οποιοδήποτε ρίσκο για να
εξυπηρετήσουν φυσικά και νομικά
πρόσωπα στην Κύπρο που έχουν
τεθεί σε καθεστώς κυρώσεων. Ως
εκ τούτου δεν προχωρούν σε καμία
διευκόλυνση σε σχέση με τους πα-
γοποιημένους λογαριασμούς που
συνδέονται με τα πρόσωπα που
βρίσκονται σε καθεστώς κυρώσεων.
Αυτό πιθανό να γίνει μόνο με ειδικές
άδειες εξαίρεσης.  Σελ. 3

Οι παράγοντες
που εκτόξευσαν
στα 95 εκατ.
τα κέρδη BOC
Ανάλυση των αποτελεσμάτων

Το κέρδος των 95 εκατ. ευρώ της Τρ.
Κύπρου κατά το πρώτο τρίμηνο δεν
προήλθε μόνο από την αύξηση των
επιτοκίων, αλλά και από τη μείωση
του κόστους και τα μη επιτοκιακά
έσοδα. Όπως τόνισε ο CEO της Τρά-
πεζας Π. Νικολάου, τα μη επιτοκιακά
έσοδα ανήλθαν σε 72 εκατ. Σελ. 6

Ετοιμάζουν 2ο πακέτο μείωσης ΦΠΑ 
Η λίστα θα διαμορφωθεί ανάλογα με το δημοσιονομικό κόστος που θα έχει – Eξελίξεις τις επόμενες εβδομάδες

Ρυθμίσεις από Ε.Ε. για εφαρμογές τύπου ChatGPT«Φρένο» Ε.Ε.
στην επέλαση
των κινεζικών 
κεφαλαίων
Οι επιπτώσεις ύστερα από
χρόνια επέλασης του κινεζι-
κού κεφαλαίου στις ευρω-
παϊκές βιομηχανίες προβλη-
ματίζουν τις πλείστες χώρες
της Γηραιάς Ηπείρου. Πολ-
λές χώρες, λοιπόν, αρχής γε-
νομένης από τη Γερμανία,
αλλά και την Ιταλία, τη Βρετα-
νία, τη Δανία και την Ολλαν-
δία, κατέβαλαν μεγάλες προ-
σπάθειες να αφυπνίσουν και
άλλες χώρες και να ανακό-
ψουν την κινεζική επέλαση
απαγορεύοντας εξαγορές
ευρωπαϊκών επιχειρήσεων
από κινεζικές. Το αποτέλε-
σμα αποτυπώνεται στη ρα-
γδαία μείωση των κινεζικών
επενδύσεων στην Ε.Ε. και
στη Βρετανία, που στη διάρ-
κεια του περασμένου έτους
περιορίστηκαν στα 7,9 δισ.
ευρώ σημειώνοντας πτώση
22% σε σύγκριση με το 2021.
Οπως, όμως, επισημαίνει η
Υπηρεσία των Ηνωμένων Ε-
θνών για τη Βιομηχανική Α-
νάπτυξη (UNIDO), πρόκειται
για ιλιγγιώδη πτώση 77% σε
σύγκριση με τα επίπεδα του
2016 και οφείλεται όχι μόνο
στην αλλαγή στάσης των Ευ-
ρωπαίων, αλλά και στους ε-
λέγχους που έχει επιβάλει το
Πεκίνο στις κινήσεις κεφα-
λαίων. Σελ. 10

Το πρώτο βήμα για τη ρύθμιση της αγοράς τεχνητής νοημοσύνης έκανε η Ευρώπη, καθώς το Ευρωκοινοβούλιο έδωσε την περασμένη εβδομάδα
το πράσινο φως στο σχετικό νομοσχέδιο, το οποίο ενδέχεται να γίνει ο πρώτος νόμος ΑΙ στη Δύση. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις βασίζονται στο
ρίσκο των εφαρμογών ΑΙ, δηλαδή οι υποχρεώσεις του συστήματος προκύπτουν ανάλογα με τους κινδύνους που προκαλούν. Επίσης τίθενται συ-
γκεκριμένες προδιαγραφές για τα λεγόμενα foundation models, τα μοντέλα όπως το ChatGPT τα οποία έχουν προκαλέσει σοβαρούς προβλημα-
τισμούς καθώς ενδέχεται να καταργήσουν ακόμη και εξειδικευμένες θέσεις εργασίας. Σελ. 8

ΕΥΡΩΖΩΝΗ

Το επενδυτικό κλίμα
«βυθίστηκε» τον Μάιο 

Το επενδυτικό κλίμα στην Ευρωζώνη
«βυθίστηκε» τον Μάιο, με τον επίμο-
νο πληθωρισμό και τις ανησυχίες για
τον κλάδο της ενέργειας να επικρα-
τούν επί των προσδοκιών για ανάκαμ-
ψη το επόμενο διάστημα. Ο δείκτης 
Sentix, που δίνει μια εικόνα για το ε-
πενδυτικό κλίμα, υποχώρησε για την
Ευρωζώνη στις -13,1 μονάδες τον
Μάιο από -8,7 τον Απρίλιο. Σελ. 12

ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Μειώθηκαν οριακά
οι τιμές των τροφίμων

Τον Απρίλιο, η υποχώρηση των τι-
μών της ενέργειας ήταν ο βασικός
παράγοντας για τη νέα μείωση του
πληθωρισμού που διαμορφώθηκε
στο 3%. Οι τιμές των τροφίμων συνέ-
χισαν να αυξάνονται με διψήφιο πο-
σοστό, όμως για πρώτη φορά έπειτα
από αρκετούς μήνες καταγράφεται
οριακή μείωση τιμών σε σύγκριση με
τον προηγούμενο μήνα. Σελ. 18

ΜΙΚΡΟΕΠΕΞΕΡΓΑΣΤΕΣ

Η Ταϊβάν «ξεμένει» 
από ειδικούς μηχανικούς 
Την τελευταία δεκαετία, η ταϊβανέ-
ζικη TSMC έχει αποκτήσει μεγάλο
προβάδισμα έναντι αντιπάλων στον
αγώνα για την κατασκευή των μικρό-
τερων – και ταχύτερων– ημιαγωγών.
Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό
στην εφευρετικότητα των μηχανικών
της. Ωστόσο πολλοί φοβούνται ότι θα
υπάρξει σύντομα έλλειψη ειδικευμέ-
νων μηχανικών. Ηδη το πρόβλημα εί-
ναι ορατό. Σελ. 11
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Σ Υ Μ Β Α Ι Ν Ο Υ Ν  Σ Τ Η Ν  Κ Υ Π Ρ Ο
Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

ReInHerit a Museum
Ομάδα 20 μουσικών από τη Συμφω-

νική Ορχήστρα Κύπρου και τη Συμφω-
νική Ορχήστρα Νέων Κύπρου θα συμ-
μετέχουν στην παράσταση «ReInHerit
a Museum» (Κληρονομήστε ξανά το
Μουσείο) στο Πολιτιστικό Ίδρυμα Τρα-
πέζης Κύπρου. Η παράσταση πραγμα-
τοποιείται στο πλαίσιο του ερευνητικού
προγράμματος ReInHerit «Redefining
the Future of Cultural Heritage: Creating
an Innovative Model for Sustainability»,
με συντονιστή το Πολιτιστικό Ίδρυμα
Τραπέζης Κύπρου, ενώ διοργανώνεται
από το CYENS Centre of Excellence (ε-
ταίρο του προγράμματος ReInHerit),
σε συνεργασία με τη Συμφωνική Ορ-
χήστρα Κύπρου και τη Συμφωνική Ορ-
χήστρα Νέων Κύπρου. Με τη χρήση
διαδραστικών σύγχρονων τεχνολογιών
αλλά και ζωντανής μουσικής, ο επισκέ-
πτης «βυθίζεται» στον κόσμο της πα-
ράστασης και τον εξερευνά με το σώμα,
βιώνοντας εκ νέου το μουσείο ως χώρο
ζωντανό, δημιουργικό και συνάμα οικείο.
Επιπλέον, το κοινό καλείται να αγκα-
λιάσει το Πολιτιστικό Ίδρυμα Τραπέζης
Κύπρου ως χώρο διαφύλαξης αλλά και
δημιουργίας πολιτισμού. Σύνθεση και
επιμέλεια μουσικης: Ανδρέας Παπαπέ-
τρου. 
Παρασκευή 19 Μαΐου, ώρα 8:30 μ.μ. Είσο-
δος δωρεάν. Κατάλληλη για όλες τις ηλικίες.

Παρουσίαση βιβλίου
Ο Όμιλος Λογοτεχνίας και Κριτικής

διοργανώνει την εκδήλωση Παρουσίαση
του βιβλίου «Διονύσιος Σολωμός και
Κύπρος. Πρακτικά του Γ΄ Διεθνούς Ε-
πιστημονικού Συνεδρίου του Ομίλου
Λογοτεχνίας και Κριτικής». Παρουσίαση
του βιβλίου από τον Δημήτρη Αγγελάτο,
καθηγητή Νεοελληνικής Φιλολογίας
και Θεωρίας της Λογοτεχνίας, Τμήμα
Φιλολογίας – Εθνικό και Καποδιστριακό
Πανεπιστήμιο Αθηνών. Χαιρετισμοί δρ
Λεωνίδας Γαλάζης, πρόεδρος του Ο.Λ.Κ.
και Ιωάννης Παπαμελετίου, πρέσβυς

της Ελλάδας στην Κύπρο. Συντονισμός
της εκδήλωσης: Έλενα Ματσάγγου, δι-
δάκτωρ Νεοελληνικής Φιλολογίας, μέλος
Δ.Σ. Ο.Λ.Κ. 
Πέμπτη 25 Μαΐου, ώρα 6:45, στο Κέντρο
Τέχνης και Πολιτισμού—Θέατρο Χώρα, Κο-
ραή, 1, Πλατεία Αρχιεπισκοπής.

Ποιος το γνωρίζει τούτο το νησί;
Ο Δήμος Πάφου και οι Εκδόσεις Ηλία

Επιφανίου διοργανώνουν την παρου-
σίαση του βιβλίου του δρος Κυριάκου
Ιωάννου, με τίτλο «Ποιος το γνωρίζει
τούτο το νησί; Φιλολογικές αναζητήσεις
στην κυπριακή ενδοχώρα». Ομιλητής
ο Γιώργος Γεωργής, καθηγητής του Πα-
νεπιστημίου Νεάπολις Πάφου, πρώην
πρέσβης της Κύπρου στην Ελλάδα. Σύ-
ντομες παρεμβάσεις Ανδρέας Χατζη-
θωμάς, φιλόλογος, εκδότης περιοδικού
Διόραμα και Ελίζα Χριστοφόρου, φιλό-
λογος. Χαιρετισμοί μητροπολίτης Πάφου
κ.κ. Τυχικός, Φαίδωνας Φαίδωνος, δή-
μαρχος Πάφου, Ξενοφών Παναγή, λυ-
κειάρχης Λυκείου Αγίου Νεοφύτου,
Ζήνα Λυσάνδρου-Παναγίδη, δήμαρχος
Λευκονοίκου, Ηλίας Επιφανίου, εκδότης.
Συντονισμός εκδήλωσης: Γαβριέλλα

Παναγή - υποψ. διδάκτωρ Νεοελληνικής
Φιλολογίας. 
Παρασκευή 19 Μαΐου, ώρα 7:00 μ.μ. Πο-
λυχώρος Πολιτισμού Παλιάς Ηλεκτρικής,
Βλαδίμηρου Ηρακλέους 8, Πάφος. 

Photograph 51 της Άννα Ζίγκλερ
Το πολυβραβευμένο έργο της Άννα

Ζίγκλερ «Photograph51», σε σκηνοθεσία
Τάκη Τζαμαργιά, έρχεται στην Κύπρο
για δύο μόνο παραστάσεις στο πλαίσιο
του θεσμού «Ο ΘΟΚ φιλοξενεί». Το έργο
αφηγείται την αληθινή ιστορία της Ρό-
ζαλιντ Φράνκλιν, της ερευνήτριας που
τον Μάιο του 1952 κατάφερε πρώτη να
αποτυπώσει σε μία φωτογραφία το αν-
θρώπινο DNA, ανοίγοντας το δρόμο
στις εντυπωσιακές ιατρικές ανακαλύψεις,
φάρμακα, θεραπείες και εμβόλια που
έχουν γίνει σήμερα κομμάτι της καθη-
μερινότητάς μας. Ένα έντονα πολιτικό
μα και ταυτόχρονα ιδιαίτερα ευαίσθητο
έργο γύρω από την κοινωνική ευθύνη
της σύγχρονης επιστήμης, γύρω από
τον αγώνα μιας γυναίκας να βρει ισότιμη
θέση σε μια ανδροκρατούμενη κοινό-
τητα. Μετά το τέλος της 1ης παράστασης
και πριν την έναρξη της 2ης παράστασης

από τις 19:30-20:30 θα πραγματοποιηθεί
ανοικτή συζήτηση για το κοινό με την
Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Μοριακής
Βιολογίας & Βιοϊατρικής, Χρυσούλα Πι-
τσούλη, και τον Καθηγητή Οικολογίας
και Βιοποικιλότητας, Σπύρο Σφενδου-
ράκη - ακαδημαϊκοί του Τμήματος Βιο-
λογικών Επιστημών του Πανεπιστημίου
Κύπρου. Θέατρο ΘΟΚ, Κεντρική Σκηνή
Αίθουσα Εύης Γαβριηλίδης. 
Κυριακή 28 Μαΐου, 6:00 και 9:00 μ.μ. 
Εισιτήρια: www.thoc.org.cy και
https://tickets.thoc.org.cy/ 

«Λούλλες» 
Μετά από τις sold out παραστάσεις

του Απριλίου, η Campos Culture and
Arts επαναφέρει στη Στέγη Χορού Λευ-
κωσίας την πρώτη εκδοχή του έργου
«Λούλλες» σε ένα πληθωρικό σκηνο-
θετημένο αναλόγιο. Πρόκειται για ένα
καινούργιο θεατρικό έργο που περιλαμ-
βάνει απολαυστικές αναπαραστάσεις,
αιχμηρούς μονόλογους, και αποσπά-
σματα εκπομπών από το αρχείο του
ΡΙΚ. Παρουσιάζει, μεταξύ άλλων, προ-
σωπικές ιστορίες γκέι αντρών στη Λευ-
κωσία και στη Λεμεσό κατά τις δεκαετίες

1980 και 1990, αλλά και το δημόσιο διά-
λογο για την ομοφυλοφιλία στην Κύπρο
κατά την ίδια περίοδο. Τα παιχνίδια της
μνήμης, ο καταιγισμός εικόνων, και το
πειραματικό storyboarding συμπληρώ-
νουν τα στοιχεία της παράστασης «Λούλ-
λες». Την παράσταση στηρίζουν το Αρ-
χείο του ΡΙΚ και η AcceptΛΟΑΤΙ Κύπρου.
Οι «Λούλλες» πρωτοπαρουσιάστηκαν
στο πλαίσιο του προγράμματος φιλο-
ξενίας theYard.Residency.23 του Κέ-
ντρου Παραστατικών Τεχνών ΜΙΤΟΣ.
Ιδέα - Σκηνοθεσία: Διομήδης Κουφτερός.
Επί σκηνής: Νεκτάριος Θεοδώρου. Κι-
νηματογραφήσεις: Χαράλαμπος Βαρέ-
λιας. Συγγραφή μονολόγων: Διομήδης
Κουφτερός, Νεκτάριος Θεοδώρου. 
Τρίτη 23 και Τετάρτη 24 Μαΐου, ώρα 8:00
μ.μ. Στέγη Χορού Λευκωσίας, Παρθενώ-
νος 25, Άγιος Ανδρέας, Λευκωσία. Πληρο-
φορίες 96529346 (κλήσεις σε ώρες γρα-
φείου ή SMS).

Final Cuts 2023
Το Τμήμα Καλών Τεχνών του Τεχνο-

λογικού Πανεπιστημίου Κύπρου(ΤΕΠΑΚ)
διοργανώνει έκθεση των τελειοφοίτων
του, με τίτλο FINAL CUTS 2023, τα εγκαίνια

της οποίας θα πραγματοποιηθούν στις
17 Μαΐου 2023 στις 7:30 μ.μ. στο Δημοτικό
Κέντρο Τεχνών Λεμεσού - Αποθήκες Πα-
παδάκη σε συνεργασία με το Δήμο Λε-
μεσού. Η συνεργασία των δύο οργανι-
σμών, πανεπιστημιακού και δημοτικού,
πριμοδοτεί ενεργά το πολιτιστικό αφή-
γημα της πόλης της Λεμεσού. Το πρώτο
και μοναδικό τμήμα Καλών Τεχνών σε
δημόσιο πανεπιστήμιο της χώρας, γιορ-
τάζει ξανά την αποφοίτηση των φοιτη-
τριών/ών του, για δεύτερη χρονιά. Στο
πλαίσιο της εικαστικής αυτής έκθεσης,
οι νέες/οι καλλιτέχνιδες/ες προτείνουν
ενότητες έργων με εικαστικές εγκατα-
στάσεις, σχέδια, ζωγραφική, γλυπτική,
φωτογραφίες, βίντεο, χαρακτική, ψηφι-
δωτά αλλά και τους πειραματικούς συν-
δυασμούς τους έως και με τεχνητή νοη-
μοσύνη. Η έκθεση φιλοδοξεί να αποτε-
λέσει το εφαλτήριο των φοιτητριών/ών
για την επαγγελματική τους σταδιοδρομία,
ενώ παραμένει στο πνεύμα της ενθάρ-
ρυνσης για μια ανανέωση των εικαστικών
δεδομένων της Λεμεσού και της Κύπρου. 
Δημοτικό Κέντρο Τεχνών Λεμεσού - Απο-
θήκες Παπαδάκη. Διάρκεια έκθεσης: 18-24
Μαΐου. Επικοινωνία: 25367700.
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Συνέντευξη στον ΑΠΟΣΤΟΛΟ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗ

Μετά από τις sold out παραστάσεις του Απριλίου, η Campos Culture and
Arts επαναφέρει στη Στέγη Χορού Λευκωσίας την πρώτη εκδοχή του έργου
«Λούλλες» σε ένα πληθωρικό σκηνοθετημένο αναλόγιο.

Το Τμήμα Καλών Τεχνών του Τεχνολογικού Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕ-
ΠΑΚ) διοργανώνει έκθεση των τελειοφοίτων του, με τίτλο FINAL CUTS
2023, στο Δημοτικό Κέντρο Τεχνών Λεμεσού - Αποθήκες Παπαδάκη.

Το πολυβραβευμένο έργο της Άννα Ζίγκλερ «Photograph 51», σε σκηνοθε-
σία Τάκη Τζαμαργιά, έρχεται στην Κύπρο για δύο μόνο παραστάσεις στο
πλαίσιο του θεσμού «Ο ΘΟΚ φιλοξενεί».

H σουρεαλιστική κωμωδία του Φεστιβάλ
Αθηνών έρχεται στο θέατρο Ριάλτο στη
Λεμεσό και συναντήσαμε τον Ανέστη
Αζά και τον Μιχάλη Πητίδη για να μι-
λήσουμε για την κωμωδία τους «Η Δη-
μοκρατία του Μπακλαβά», για τη δημι-
ουργία του οποίου, όπως μου λένε, έχουν
δανειστεί τη φόρμα του mockumentary,
μια παράσταση που μιλάει για την ε-
λευθερία κάθε λογής, που αναζητεί την
αλήθεια, μέσω του θεάτρου, με χιούμορ,
σε ένα σύμπαν μάλλον αριστοφανικό.
Μου λένε πως αυτό που τους ενδιέφερε
ήταν πώς εργαλειοποιείται η ιστορία
του 1821, για τη διαιώνιση της ρητορικής
του προαιώνιου εχθρού, τονίζοντας: «α-
πέναντι σε αυτό η παράσταση τοποθε-
τείται κριτικά». 

–Η «Δημοκρατία του Μπακλαβά»
είναι ένα υπερτοπικό έργο;

–Ναι, και δεν είναι τυχαίο νομίζουμε
ότι το έργο μέχρι στιγμής έχει κινήσει
μεγάλο ενδιαφέρον κυρίως σε βαλκανικές
χώρες, σε αντίθεση με την άλλη παρά-
στασή μας, την «Καθαρή Πόλη», που
είχε αρχίσει να κάνει περιοδεία στη Δυ-
τική Ευρώπη, η «Δημοκρατία του Μπα-
κλαβά» ξεκίνησε από τη γειτονιά μας
να πηγαίνει προς τη Δύση. Ίσως γιατί
οι άνθρωποι ταυτίζονται, αναγνωρίζουν
στη δική τους ιστορία παρόμοια μοτίβα.
Για παράδειγμα είχαμε παίξει σε φεστιβάλ
στο Σεράγεβο, όπου ο ηθοποιός Γιώργος
Κατσής πήρε και το βραβείο καλύτερου
ηθοποιού, εκεί λοιπόν μας έλεγαν πως
ήταν σαν να είχε γραφτεί το έργο για
τη Βοσνία. Πάντως, σε μια παράσταση
οι θεατές βρίσκουν σημεία με τα οποία
μπορούν να ταυτιστούν και να τα ανα-
γνωρίσουν μέσα από το έργο, ασχέτως
της γλώσσας ή της καταγωγής. Να πούμε
ότι έχουμε δανειστεί τη φόρμα του
mockumentary, που σημαίνει ότι ενώ
είναι μυθοπλασία, το προσεγγίζουμε
στη σκηνή και το παρουσιάζουμε σαν
να έχει συμβεί πραγματικά.

–Αυτή η φόρμα έδωσε κάτι επιπλέον
στο έργο; 

–Ήταν απελευθερωτικό, απελευθέ-
ρωσε τη φαντασία των ηθοποιών να
προτείνουν πράγματα και να χτιστεί
αυτή η παράσταση. 

–Στο έργο υπάρχει χιούμορ, πολ-
λά αλληγορικά στοιχεία, και αρι-
στοφανικές επιρροές, άρα μιλάει
για μία σοβαρή κωμωδία; 

–Αυτή ήταν η φιλοδοξία μας, όταν
το γράφαμε, είχαμε πάρει το αριστο-
φανικό μοντέλο, όπου υπάρχει μια φα-
νταστική συνθήκη, που αναποδογυρίζει
ή διογκώνει την πραγματικότητα. Στο
αριστοφανικό σύμπαν υπάρχει μια τόλ-
μη, όταν ο Αριστοφάνης βάζει τον Δι-
καιόπολη να κάνει μόνος του ειρήνη
με τους Σπαρτιάτες, προφανώς έθετε
ένα ζήτημα καυτό, δεν πήγαινε εκ του
ασφαλούς. Σαφώς λοιπόν ήταν ένα μο-
ντέλο δραματουργικό ο Αριστοφάνης,
όταν γράφαμε τη Δημοκρατία του Μπα-
κλαβά.

–Ποιοι είναι οι συμβολισμοί πίσω
από το Μεσολόγγι και τον μπακλαβά;
Φαντάζομαι δεν είναι τυχαίες επι-
λογές...

–Τυχαίες δεν είναι. Βέβαια να πούμε
ότι η παράσταση ξεκίνησε ως ανάθεση
το 2021 για τα 200 χρόνια από την Ελ-
ληνική Επανάσταση του 1821. είχε
προηγηθεί μια μελέτη πάνω στο ιστο-
ρικό γεγονός, πριν αποφασίσουμε ότι
θα πάμε σε μια μυθοπλασία, σε μια
άλλη ιστορία. Υπήρχαν στην αρχή κά-
ποιες αναφορές, υπάρχουν και τώρα,
όχι όμως σε πολύ μεγάλο βαθμό. Αυτό
που μας ενδιέφερε ήταν πώς εργαλει-
οποιείται η ιστορία του 1821, για τη
διαιώνιση της ρητορικής του προαιώ-
νιου εχθρού, και απέναντι σε αυτό η
παράσταση τοποθετείται κριτικά. 

–Ένα ρομαντικό εγχείρημα, το οποίο
είναι εξ αρχής καταδικασμένο... υ-
πάρχει άραγε λόγος να επιχειρηθεί; 

–Οι ήρωες το επιχειρούν μέσα στο
πλαίσιο του παραμυθιού, που έχουμε
κάνει, ως αντίδραση σε όσα αντιμετω-
πίζουν. Στην παράσταση βέβαια μάς
απασχολεί και ποια είναι η μοίρα  των
επαναστάσεων, που πολύ συχνά κα-
ταλήγουν σε κάτι αντίθετο από αυτό
που επιδιώκουν... 

–Ξεκινά ως όραμα...
–Αλλά στο τέλος η πραγματικότητα

έρχεται και μάς ξεπερνάει...

–Άραγε, πόσο εύκολο είναι να μι-
λήσει κάποιος δημιουργός μέσω
του θεάτρου για ταυτότητες; Ίσως
να είναι επικίνδυνο; 

–Επικίνδυνο γιατί να είναι; ίσα-ίσα,
το θέατρο είναι ένας χώρος διαλόγου
και ελεύθερης διακίνησης και ανταλ-
λαγής ιδεών. Αυτό κάνει η τέχνη και
αυτό πάντα έκανε. Βεβαίως το θέατρο
πρέπει να το κάνει αυτό με έναν αι-
σθητικό τρόπο, και όπως έλεγε ο Ελ-
βετός σκηνοθέτης Μπενό Μπεσόν στο
θέατρο δεν είναι ωραίο να έχεις την
αίσθηση ότι είσαι στο σχολείο. Στο θέ-
ατρο δεν πας να ακούσεις κηρύγματα,
το θέατρο πρέπει και να σε διασκεδάσει,
να σε κρατήσει με τον δικό του τρόπο.
Εμείς στην παράστασή μας βέβαια δεν
ασχολούμαστε τόσο πολύ με το ζήτημα
της ταυτότητας, αλλά με την ελευθερία,
στα δικαιώματα.

–Τα ψηφιακά υπερέθνη μπορεί να
είναι μια σύγχρονη πραγματικότη-
τα;

–Αυτό που συμβαίνει με το διαδίκτυο
είναι ότι υπάρχουν πολλές παράλληλες
πραγματικότητες και ταυτότητες, που
είναι ενδεχομένως πιο δυνατές από τις
εθνικές. Φυσικά, αυτό δεν αναιρεί την
πραγματικότητα, διότι πάντα έρχεται
και σου υπενθυμίζει ότι τα πράγματα
είναι κάπως αλλιώς. Φυσικά, το θέατρο
δεν μπορεί να υποκαταστήσει την
πραγματική πολιτική και τη διπλωματία.
Το θέατρο μπορεί να δώσει ερεθίσματα
για να σκεφτούμε κάποια πράγματα.

–Τελικά ο μπακλαβάς είναι ελληνικός
ή τουρκικός; 

–Και τα δύο, είναι ένα γλυκό σύμβολο
για όλους τους λαούς της Ανατολικής
Μεσογείου και όταν πας σε μια χώρα
της Δύσης και βρεις σε κάποιο εστια-
τόριο μπακλαβά... σου θυμίζει και λίγο
την πατρίδα σου. 

Πληροφορίες 
Θέατρο Ριάλτο, Ανδρέα Δρουσιώτη, πλατεία
Ηρώων, Λεμεσός. Πέμπτη 18, Παρασκευή
19 και 20Σάββατο Μαΐου, ώρα 9:00 μ.μ.
Σύλληψη - Σκηνοθεσία: Ανέστης Αζάς. Κεί-
μενο: Γεράσιμος Μπέκας, Μιχάλης Πητίδης,
Ανέστης Αζάς. Βοηθός σκηνοθέτη- Δραμα-
τουργική Συνεργασία: Μιχάλης Πητίδης.
Παίζουν οι ηθοποιοί: Cem Yigit Üzümoglu,
Κατερίνα Μαυρογεώργη, Γιώργος Κατσής,
Gary Salomon.

Ζώντας στη «Δημοκρατία του Μπακλαβά» 

Γιάννης Βογιατζής, από 
τα καμπαρέ έως τον «καλό κόσμο»

Του ΝΙΚΟΛΑ ΖΩΗ

Δεν χρειάζεται να είναι κανείς γνώστης
του μεταπολεμικού ελαφρού τραγου-
διού για να γνωρίζει αρκετές μεγάλες
επιτυχίες του Γιάννη Βογιατζή. Γιατί
ο σημαντικός και αγαπητός τραγου-
διστής, που έφυγε χθες από τη ζωή
σε ηλικία 88 ετών έπειτα από νοσηλεία
στο Ιπποκράτειο, δεν είχε διαπρέψει
μόνο σε μουσικές σκηνές, φεστιβα-
λικές διοργανώσεις ή στούντιο ηχο-
γράφησης, αλλά και σε δημοφιλείς
ταινίες του παλιού ελληνικού κινη-
ματογράφου: καθόλου παράξενο δεν
θα είναι αν αρκετοί, νεότεροι κυρίως,
έχουν ακούσει την ευγενική και πρό-
σχαρη, «κλασική» φωνή του σε κομ-
μάτια όπως «Ενας ουρανός μ’ αστέρια»

(των Πλέσσα - Σοφού, από την ταινία
«Ραντεβού στον αέρα» του Δαλιανίδη)
ή «Σου το ’πα μια και δυο και τρεις»
(των Κλάββα - Πρετεντέρη, από το
«Μικροί και μεγάλοι εν δράσει», του
Λάσκου). 

Αλλοι πάλι, μπορεί να την πρωτο-
άκουσαν στον «Υμνο του Παναθη-
ναϊκού» (Μουζάκης - Οικονομίδης),
ομάδα που και ο ίδιος αγαπούσε. Και
το αξιοσημείωτο είναι ότι τόση δη-
μοτικότητα, ο Γιάννης Βογιατζής την
απέκτησε έχοντας ξεκινήσει το τρα-
γούδι από τις βραδιές ταλέντων του
μουσικοσυνθέτη Ζοζέφ Κορίνθιου,
ένα βράδυ που σύμφωνα με παλιότερη
αφήγησή του, κάποιος από την παρέα
του υποσχέθηκε δύο τσιγάρα Pall
Mall αν έβγαινε να τραγουδήσει.

Γεννημένος το 1934 στο Παγκράτι,
ο «Πολ Ανκα της Ελλάδος», όπως θα
τον περιέγραφε ο Τύπος στα πρώτα
του βήματα, θέλησε αρχικά να ακο-

λουθήσει τα χνάρια του αξιωματικού
πατέρα του, όμως τον κέρδισε ο καλ-
λιτεχνικός χώρος, τον οποίο υπηρέ-
τησε και από το θέατρο και το ραδιό-
φωνο. Στα καμπαρέ της Τρούμπας
διασκέδασε τον αμερικανικό στόλο,
στο Τατόι ψυχαγώγησε τη βασιλική
οικογένεια, ενώ στο Φεστιβάλ Ελλη-
νικού Τραγουδιού βγήκε τρίτος το
1959 (ερμηνεύοντας το «Εσένα» των
Σπάρτακου - Λιδωρίκη) και έπειτα
πρώτος, δύο φορές: το 1963 με το
«Πέταξε ένα πουλί» (των Κλάββα - Α-
λεξόπουλου) και το 1970 με το «Α-
δέρφια μου, αλήτες, πουλιά» (των Βο-
σκόπουλου - Λυμπερόπουλου). Ερ-
μήνευσε επίσης και άλλες αγαπημένες
επιτυχίες του Μίμη Πλέσσα («Οι θα-
λασσιές σου οι χάντρες», «Η πρώτη
μας νύχτα» κ.ά.), αρκετά ντουέτα με
την Τζένη Βάνου (όπως τα «Θέλω κο-
ντά σου να μείνω», «Ενα σου δάκρυ»,
«Αθήνα μου ξενύχτισσα»), καθώς και
κομμάτια των Γιώργου Μουζάκη («Σ’
αγαπώ σ’ όλες τις γλώσσες»), Γερά-
σιμου Λαβράνου, Κώστα Καπνίση,
αλλά και των Μάνου Χατζιδάκι και
Μίκη Θεοδωράκη, με πολλές από τις
ερμηνείες του να ακούγονται σε ται-
νίες και μιούζικαλ. 

Είχε χαρακτηριστεί τραγουδιστής
του «καλού κόσμου» και ο ίδιος είχε
αφηγηθεί σχετικές εμπειρίες του, σε
παλιότερη συνέντευξή του στην «Κ»
(21.12.2014). Ενθυμούμενος για πα-
ράδειγμα την τετραετή θητεία του
ως τραγουδιστή της επίσημης ορχή-
στρας του Τατοΐου, έλεγε: «Οπου πή-
γαινε η πρώην βασιλική οικογένεια
έτρεχε και η ορχήστρα. Μη νομίζεις
ότι σήμαινε κάτι. Με τον Κωνσταντίνο,
έχοντας τρία χρόνια διαφορά, κάναμε
παρέα. Θυμάμαι στο “Γιώτινγκ κλαμπ”
χόρευε με κάθε ωραίο κορίτσι, ξέρεις
λεφτούδες, με τα γαλλικά τους, που
τις στρίμωχνε. “Γιάννη, πες κανένα
σλόου”, μου έλεγε, αλλά οι κυρίες της
τιμής σαν έβλεπαν ότι ξεπερνούσε
τα όρια μάς φώναζαν “σταματήστε”».

Μιλώντας για την ιστορική «Αθη-
ναία» στο Κολωνάκι, διηγιόταν: «Υ-
πήρχαν πελάτες που είχαν στασίδια,
όπως ο Ξενοφών Ζολώτας. Γλεντζές
τύπος, ήταν ο πρώτος που σήκωσα
να χορέψει στο τραπέζι. Τότε μας κα-
τέβαζαν ανά πάσα στιγμή στο μαγαζί.
Ο Καραμανλής ερχόταν πάντα τα με-
σημέρια κι εγώ έπρεπε να είμαι παρών.
Χωρίς ορχήστρα, μόνος για να τρα-
γουδήσω στον Πρόεδρο το “Δυο πρά-
σινα μάτια”».

Ο Γιάννης Βογιατζής (1934-2023) φω-
τογραφημένος για τις ανάγκες παλαιότε-
ρης συνέντευξης στην «Κ» σε εκκλησάκι
της Κερατέας.

«Αυτό που μας ενδιέφερε ήταν πώς εργαλειοποιείται η ιστορία του 1821, για τη διαιώνιση
της ρητορικής του προαιώνιου εχθρού, και απέναντι σε αυτό η παράσταση τοποθετείται
κριτικά», λένε ο Ανέστης Αζάς και ο Μιχάλης Πητίδης.

<<<<<<

«Στην παράσταση μάς απα-
σχολεί και ποια είναι η μοίρα
των επαναστάσεων, που πο-
λύ συχνά καταλήγουν σε κάτι
αντίθετο από αυτό που επι-
διώκουν...».
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Αφού έχουν «καεί με το χυλό, φυσούν
και το γιαούρτι» οι τράπεζες σε σχέση
με τις κυρώσεις που προέρχονται είτε
από Αμερική (USA), είτε από Ευρώπη
(EU), είτε από Μεγάλη Βρετανία (UK).
Δεν αναλαμβάνουν το οποιοδήποτε ρί-
σκο να εξυπηρετήσουν φυσικά και νο-
μικά πρόσωπα στην Κύπρο που έχουν
τεθεί σε καθεστώς κυρώσεων (sanctions),
ενώ οι λογαριασμοί που βάσει οδηγιών
είναι υψηλού ρίσκου (high risk), παρόλο
που μπορεί να μην έχουν σχέση με κυ-
ρώσεις, κλείνονται πάραυτα. Όλα τα
παραπάνω στη βάση των κυρώσεων
που έχουν ανακοινωθεί ήδη, ενώ μέχρι
την προσεχή Παρασκευή αναμένονται
νέα ονόματα Kυπρίων να τεθούν σε κυ-
ρώσεις. Η «Κ» είχε γράψει από την προη-
γούμενη Τετάρτη πως μέχρι το τέλος
του μήνα που διανύουμε θα έρχονταν
νέες κυρώσεις σε φυσικά και νομικά

πρόσωπα στην Κύπρο, την ώρα που έ-
χουμε επισκέψεις από Βρετανούς και
από Αμερικάνους σε σχέση με το μεγάλο
ζήτημα των κυρώσεων (sanctions).

Οι κυπριακές τράπεζες από πλευράς
τους δεν προχωρούν σε καμία διευκό-
λυνση σε σχέση με τους παγοποιημένους
λογαριασμούς που συνδέονται με τα
πρόσωπα που βρίσκονται σε καθεστώς
κυρώσεων. Όπως δήλωσε στο πλαίσιο
παρουσίασης των οικονομικών αποτε-
λεσμάτων της Τράπεζας Κύπρου ο CEO
της, Πανίκος Νικολάου, δεν είναι «δου-
λειά» των τραπεζών να ζητήσουν οποι-
αδήποτε εξαίρεση για να προχωρήσουν
σε πληρωμές μισθοδοσίας που πιθανώς
να έχουν αφήσει εκκρεμείς τα παγο-
ποιημένα φυσικά ή νομικά πρόσωπα.
Όπως εξήγησε ο κ. Νικολάου, η Τράπεζα
εφαρμόζει τις κυρώσεις που έχουν βάλει

είτε στην Αμερική, είτε στην Ευρώπη,
είτε στη Μεγάλη Βρετανία βάσει πρω-
τοκόλλων, γραμμών και υποχρεώσεων
που έχει. Φορώντας ενδεχομένως τον
μανδύα του μέλους του Συνδέσμου Τρα-
πεζών Κύπρου, σχολίασε πως υποστη-
ρίζει σθεναρά τη θέση που εξέφρασε ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας Νίκος Χρι-
στοδουλίδης, ότι, «τώρα είναι η ευκαιρία
της Κύπρου να καθαρίσει το όνομά της
σε σχέση με τις κυρώσεις». Ο κ. Νικολάου
υπογράμμισε πως οι τράπεζες εφαρμό-
ζουν κατά γράμμα και στο 100% τις κυ-
ρώσεις (sanctions) και τις επιβάλλουν
από νωρίς, από την πρώτη ειδοποίηση
που λαμβάνουν. «Το ζήτημα είναι να
αποπαγοποιήσουμε μια διαδικασία για
να πληρώσει ένα παγοποιημένο φυσικό
ή νομικό πρόσωπο μισθοδοσίες ενός
μήνα; Είναι μέτρο προσωρινό. Και πείτε

ότι το επιτρέπουμε βάσει ειδικής άδειας
που μπορεί να έχει λάβει από τις αρμόδιες
Αρχές των Αμερικάνων και Βρετανών.
Τον επόμενο μήνα τι θα γίνει;», διερω-
τήθηκε. Υπογράμμισε, όμως, ότι αν κά-
ποιο πρόσωπο φυσικό ή νομικό έχει λά-
βει ειδική άδεια εξαίρεσης από τις βρε-
τανικές, τις αμερικανικές ή τις ευρω-
παϊκές Αρχές ώστε να αποπαγοποιηθεί
προσωρινά ένας λογαριασμός για να
γίνουν πληρωμές, τότε οι τράπεζες θα
επιτρέψουν τη διαδικασία πληρωμής
και δεν θα έχουν κανένα πρόβλημα. Ω-
στόσο, μόνο με ειδικές άδειες εξαίρεσης,
και το τόνισε πολλάκις στην παρουσίαση
των αποτελεσμάτων της BOC.

Δεν ριψοκινδυνεύουν
Οι τράπεζες έκαναν μεγάλο δρόμο

ώστε να έχουν πλέον στην Κύπρο τέσ-

σερις (4) ανταποκρίτριες τράπεζες για
συναλλαγή με το δολάριο. Ο κ. Νικολάου
τόνισε πως σε καμία περίπτωση δεν
θα ριψοκινδύνευαν να κάνουν συναλ-
λαγές με πρόσωπα που είναι σε καθε-
στώς κυρώσεων, αφού θα διακυβεύεται
η συναλλαγή τους με το δολάριο. Ο δι-
ευθυντής διεύθυνσης συμμόρφωσης
της Τράπεζας Κύπρου, Μάριος Σκαν-
δάλης, που ήταν παρών στην παρου-
σίαση των οικονομικών αποτελεσμάτων
της τράπεζας, σημείωσε ότι πέραν των
προσώπων που βρίσκονται σε λίστες
κυρώσεων, υπάρχουν και τα λεγόμενα
«δευτεροβάθμια sanctions», που δη-
μιουργούν συγκεκριμένες νομικές υ-
ποχρεώσεις στην τράπεζα. 

Όπως εξήγησε, εάν μία τράπεζα δεν
εφαρμόσει τις κυρώσεις που έχουν
βάλει οι χώρες, τότε υπάρχει περίπτωση

να μπει σε κυρώσεις και η ίδια η τρά-
πεζα, πέρα από το να κόψει τις συναλ-
λαγές με το δολάριο (ως ανταποκρίτρια
τράπεζα).

«Γκρίνια» από δικηγόρους
Σε ανακοίνωσή του τη Δευτέρα, ο

Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος α-
ναφέρει ότι «έχει διαπιστώσει ότι έχουν
παγώσει και έχουν μπλοκαριστεί οι
τραπεζικοί λογαριασμοί στην Κύπρο,
που ανήκουν σε κυπριακές επιχειρη-
ματικές οντότητες διεθνών επιχειρή-
σεων, με ιδιοκτήτες αριθμό νόμιμων
και νομοταγών επενδυτών, σε πλήρη
συμμόρφωση με το πλαίσιο συμμόρ-
φωσης AML και κυρίως χωρίς καμία
συγγενική/συνεταιριστική/επιχειρη-
ματική σχέση με τα επαγγελματικά
γραφεία που συμπεριλήφθηκαν στις

κυρώσεις ή με Ρώσους ολιγάρχες («Ε-
ταιρείες Νόμιμων Πελατών»), για τον
μοναδικό λόγο ότι λάμβαναν (νόμιμες)
διοικητικές υπηρεσίες από τα εν λόγω
γραφεία», εξηγώντας ότι «ήταν δηλαδή
πελάτες τους». 

Αναφέρει πως οι τράπεζες από τις
12 Απριλίου 2023, έχουν αποφασίσει
τη συμμόρφωση και εφαρμογή των πε-
ριοριστικών μέτρων και κυρώσεων που
επέβαλαν οι ΗΠΑ και το ΗΒ στις 12 Α-
πριλίου 2023. Και σχολιάζει τα εξής:
«Αν και σεβαστή η απόφασή τους αυτή,
καθώς αντιλαμβανόμαστε πλήρως τον
σκοπό και την αναγκαιότητά της, δια-
φωνούμε με την απόφαση των τραπε-
ζών, άνευ οποιασδήποτε πραγματικής
και/ή νομικής  βάσης, να προχωρήσουν
και σε περαιτέρω παγοποίηση και/ή
μπλοκάρισμα των τραπεζικών λογα-
ριασμών των εταιρειών νόμιμων πε-
λατών, που δεν έχουν ενταχθεί στις
κυρώσεις οποιουσδήποτε οργανισμού
ή κράτους, και δεν ανήκουν σε, ούτε
και ελέγχονται από, πρόσωπα τα οποία
συμπεριλαμβάνονται σε αυτές». Στην
ανακοίνωσή τους οι δικηγόροι προ-
σθέτουν, «ιδιαιτέρως στις περιπτώσεις
όπου οι εταιρείες αυτές έχουν παράσχει
όλα τα έγγραφα που νομίμως αποδει-
κνύουν τον τερματισμό της νόμιμης
πελατειακής τους σχέσης με τα εν λόγω
γραφεία». 

Εξηγεί πως, «οι αλλαγές στη δομή
τους προς αντικατάσταση των γρα-
φείων αυτών, βάσει του Περί Εταιρειών
Νόμου, Κεφ. 113. θεωρούνται νόμιμα
συντελεσθείσες, εφόσον καταχωρι-
σθούν στα σχετικά μητρώα που δια-
τηρούνται στο εγγεγραμμένο γραφείο
τους» και σημειώνει ότι «η μεταχείριση
αυτή επιφέρει αλυσιδωτές επιπτώσεις
καθώς προκαλείται αδυναμία στις ε-
ταιρείες νόμιμων πελατών να διεκπε-
ραιώσουν τις εργασίες και τις δρα-
στηριότητές τους και αδυναμία κα-
ταβολής μισθοδοσίας προς το προσω-
πικό τους». Προειδοποιεί από πλευράς
τους, ότι, «ο κίνδυνος είναι ορατός
και άμεσος και θα οδηγήσει με βεβαι-
ότητα σε αδιέξοδο έναν σημαντικό
τομέα της οικονομίας μας, εάν δεν
προβούμε στις ανάλογες αντισταθμι-
στικές ενέργειες».

«Φυσούν» και το γιαούρτι οι τράπεζες με τις κυρώσεις
Δεν ριψοκινδυνεύουν να κάνουν συναλλαγές με φυσικά ή νομικά πρόσωπα που είναι παγοποιημένα από USA, UK, EU

<<<<<<

Οι τράπεζες έκαναν μεγάλο
δρόμο ώστε να έχουν πλέον
στην Κύπρο τέσσερις (4) α-
νταποκρίτριες τράπεζες για
συναλλαγή με το δολάριο. Εάν μία τράπεζα δεν εφαρμόσει τις κυρώσεις που έχουν βάλει οι χώρες, τότε υπάρχει περίπτωση να μπει σε κυρώσεις και η ίδια η τράπεζα.
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Η ομαλή μετάβαση στην ψηφιακή εποχή
είναι μία από τις σημαντικότερες προ-
κλήσεις που καλείται να αντιμετωπίσει
σήμερα ο τραπεζικός τομέας στην Κύπρο. 

Διανύουμε μια περίοδο όπου όλα
αλλάζουν γύρω μας: Ο τρόπος με τον
οποίο λειτουργούμε στην καθημερι-
νότητά μας, το πώς επικοινωνούμε ή
ακόμη και το πώς ψωνίζουμε. Φυσιο-
λογικά και η λειτουργία των επιχειρή-
σεων έχει περάσει σε ένα μεταβατικό
στάδιο, με τους περισσότερους οργα-
νισμούς να κατανοούν ότι ο ψηφιακός
μετασχηματισμός τους είναι συνυφα-
σμένος με τη βιώσιμη ανάπτυξή τους,
προσαρμόζοντας αναλόγως τη λειτουρ-
γία τους και τις υπηρεσίες που προ-
σφέρουν. Από αυτήν την εξελικτική
διαδικασία δεν εξαιρείται ο τραπεζικός
τομέας. 

Ιεραρχώντας ως κορυφαία προτε-
ραιότητα την ικανοποίηση των ανα-
γκών των πελατών αλλά και του προ-
σωπικού της, η Ελληνική Τράπεζα ε-
πενδύει στην αναβάθμιση των τραπε-
ζικών υπηρεσιών που προσφέρει, ε-

στιάζοντας σε ένα νέο μοντέλο εξυπη-
ρέτησης, με στόχο την πλήρη και α-
ποτελεσματική μετάβαση στην ψη-
φιακή εποχή. Πρόκειται για μία προ-
σπάθεια που εξελίσσεται παράλληλα
σε τρεις πυλώνες: Την ψηφιακή εξυ-
πηρέτηση των πελατών, τις εσωτερικές
διαδικασίες και τη βελτιστοποίηση της
εργασιακής κουλτούρας εντός του ορ-
γανισμού. Η Ελληνική Τράπεζα εργά-
ζεται με στόχο να προσφέρει αναβαθ-
μισμένες ψηφιακές υπηρεσίες στους
πελάτες της, μέσω της χρήσης των κι-
νητών ή του υπολογιστή τους. Μέσα
από το Online Banking oι πελάτες της
Τράπεζας μπορούν να προβούν, με
απλό και άμεσο τρόπο, σε μια σειρά ε-
νεργειών όπως η δημιουργία εικονικών
καρτών για ασφαλέστερες διαδικτυακές
συναλλαγές, η δωρεάν αποστολή εμ-
βάσματος μέχρι 1.000 ευρώ σε ευρω-
παϊκές χώρες και η πληρωμή ποσών
σε 17 κατηγορίες οργανισμών και σε
περισσότερους από 1.200 διαφορετι-
κούς λογαριασμούς. 

Επιπλέον, η Ελληνική Τράπεζα έχει

αναπτύξει την εφαρμογή «Book a
Meeting», μέσω της οποίας οι πελάτες
της μπορούν να διευθετήσουν το ρα-
ντεβού τους με λειτουργό της Τράπεζας,
ενώ η ανανεωμένη ιστοσελίδα της Ελ-
ληνικής Τράπεζας προσφέρει στους
πολίτες μια βελτιωμένη εμπειρία εξυ-
πηρέτησης αλλά και δωρεάν πρόσβαση
στη διαχείριση των λογαριασμών τους,
με ασφάλεια και αμεσότητα. 

Το επιτυχές άνοιγμα του καταστή-
ματος City Centre στη Λευκωσία, που
ακολουθεί το μοντέλο «phygital», σμί-

γοντας τη φυσική παρουσία με την
ψηφιοποίηση, πιστοποιεί την πρόθεση
της Ελληνικής Τράπεζας να επενδύσει
σε ανθρώπους και υποδομές τελευταίας
τεχνολογίας. Μέσα από καινοτόμες υ-
πηρεσίες διασφαλίζεται η συνεχής α-

ναβάθμιση των παρεχόμενων προϊό-
ντων και υπηρεσιών, καθώς και η μεί-
ωση της γραφειοκρατίας. 

Ιδιαίτερη έμφαση δίνει η Ελληνική
Τράπεζα στις εσωτερικές διαδικασίες
και στη μείωση του χρόνου που χρει-
άζεται ένας πελάτης για να διεκπεραι-
ώσει τις συναλλαγές του εντός του κα-
ταστήματος. Στόχος είναι η αυτομα-
τοποίηση και ψηφιοποίηση των δια-
δικασιών, με την εισαγωγή εργαλείων
όπως η ψηφιακή υπογραφή, το
Customer Credit Assessment Model
για πιο γρήγορη, ορθολογική και δίκαιη
λήψη αποφάσεων χρηματοδότησης,
αλλά και το «Customer 360» για την
ολιστική απεικόνιση των χαρακτηρι-
στικών πελάτη, διασφαλίζοντας έναν
πιο έξυπνο τρόπο πρόβλεψης των α-
ναγκών του.

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία,
οι προσπάθειες για ένα νέο μοντέλο
ψηφιακής εξυπηρέτησης αλλά και η
συνεχής εκπαίδευση και βοήθεια που
παρέχουμε στους πελάτες μας ώστε να
μπορέσουν να ανταπεξέλθουν στη νέα

εποχή, αποδίδουν εξαιρετικά αποτε-
λέσματα. Εξάλλου, η στροφή των πε-
λατών στα εναλλακτικά κανάλια είναι
ξεκάθαρη. Τον Απρίλιο του 2023 το
46% των συναλλαγών πραγματοποιή-
θηκε μέσω Online Banking, το 44%
στις ΑΤΜ και μόλις το 10% στα κατα-
στήματα, ενώ το 98% των μεταφορών
χρημάτων πραγματοποιείται και αυτό
μέσω του Online Banking. Επίσης, το
81% των καταθέσεων πραγματοποιείται
μέσω ΑΤΜ, ξεπερνώντας πλέον κατά
πολύ τον παραδοσιακό τρόπο της κα-
τάθεσης χρημάτων στα ταμεία της Τρά-
πεζας –που έχει πλέον περιοριστεί στο
22,3%. Το 96% των αναλήψεων πραγ-
ματοποιείται σταθερά από τις ΑΤΜ. Ε-
πιπλέον, τα τελευταία δύο χρόνια οι
χρήστες του Online Banking έχουν αυ-
ξηθεί κατά 51% και οι χρήστες του
Hellenic Bank Mobile App κατά 117%,
ενώ οι συναλλαγές στο Contact Pay αυ-
ξήθηκαν κατά 103% σε έναν χρόνο.

*Επικεφαλής εταιρικής επικοινωνίας και ταυ-
τότητας της Ελληνικής Τράπεζας.

Κορυφαία πρόκληση για τον τραπεζικό τομέα η επιτυχής μετάβαση στην ψηφιακή εποχή
<<<<<<

Η Ελληνική Τράπεζα επεν-
δύει στην ψηφιακή εξυπη-
ρέτηση των πελατών, τις 
εσωτερικές διαδικασίες και
τη βελτιστοποίηση της εργα-
σιακής κουλτούρας εντός
του οργανισμού.

Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Σχεδόν δύο εβδομάδες μετά τον μηδε-
νισμό του φορολογικού συντελεστή
σε επτά προϊόντα (σε ψωμί, αβγά, γάλα,
παιδικές πάνες, παιδικές τροφές, προϊ-
όντα γυναικείας υγιεινής και πάνες ε-
νηλίκων), υπουργείο Οικονομικών και
υπουργείο Εμπορίου βρίσκονται σε
συζητήσεις για τον επόμενο κατάλογο
προϊόντων στα οποία θα εφαρμοστεί
χαμηλός ή μειωμένος φορολογικός συ-
ντελεστής. Πληροφορίες αναφέρουν
ότι ενδεχομένως να υπάρχουν εξελίξεις
και πιθανόν ανακοινώσεις στο θέμα,
εντός Ιουνίου. Ωστόσο, το χρονοδιά-
γραμμα δεν εξαρτάται αποκλειστικά
από το πού θα καταλήξει η κυβέρνηση,
αλλά και από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή,
η οποία θα πρέπει να δώσει την έγκρισή
της εφόσον τα προϊόντα τα οποία θα

επιλεγούν δεν είναι χαμηλού φορολο-
γικού συντελεστή και δεν εμπίπτουν
στην κατηγορία ειδών πρώτης ανάγκης.
Θεωρείται επικρατέστερο σενάριο, τα
προϊόντα που θα επιλεγούν να είναι
προϊόντα τα οποία έχουν συντελεστή
5%, όπως γαλακτοκομικά, ζάχαρη και
καφές. Στην συζήτηση έχει τεθεί και
η εισήγηση για μείωση ΦΠΑ και σε
προϊόντα όπως τα ζυμαρικά, το ρύζι,
τα καθαριστικά και τα είδη προσωπικής
υγιεινής –με την επιλογή των δύο τε-
λευταίων κατηγοριών προϊόντων να
είναι απομακρυσμένη. Αυτό που το-
νίζεται από πλευράς του υπουργείου
Οικονομικών είναι ότι το νέο πακέτο
προϊόντων θα πρέπει να αποτελούν
προϊόντα τα οποία παρουσίασαν ση-
μαντικές αυξήσεις τον τελευταίο χρόνο,
για να μπορούν να ενσωματωθούν σε
διάταγμα. Να έχουν δηλαδή χαμηλό
φορολογικό συντελεστή και να θεω-
ρούνται είδη πρώτης ανάγκης. Σε δια-
φορετική περίπτωση, η απόφαση της
κυβέρνησης για να ισχύσει, θα πρέπει
να περάσει από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή. Υπάρχει επίσης και το ενδεχό-
μενο μείωσης και όχι μηδενισμού του
φορολογικού συντελεστή, ειδικά στην
περίπτωση που τα προϊόντα έχουν ψη-
λό ΦΠΑ.

Όπως αναφέρεται στο κείμενο της
σχετικής οδηγίας, τα αγαθά και οι υ-
πηρεσίες που είναι επιλέξιμα για μει-
ωμένους συντελεστές θα πρέπει να α-
ποσκοπούν στο όφελος του τελικού
καταναλωτή και να επιδιώκουν στόχους
γενικού ενδιαφέροντος. Για να απο-
φευχθεί η περιττή πολυπλοκότητα και
η επακόλουθη αύξηση του κόστους
για τις επιχειρήσεις, ιδίως όσον αφορά
το ενδοκοινοτικό εμπόριο, αφ’ ης στιγ-
μής τα κράτη-μέλη επιλέξουν κατά τα
προβλεπόμενα κάποια αγαθά και υ-
πηρεσίες, οι μειωμένοι συντελεστές
αναμένεται κανονικά να εφαρμόζονται
σε ολόκληρη την εμπορική αλυσίδα.

Εντός Ιουνίου
Αρχικά, το μέτρο εφαρμόστηκε μετά

από Υπουργικό διάταγμα, χωρίς να
χρειαστεί να περάσει από διαβούλευση
προκειμένου να εξασφαλίσει την σύμ-
φωνο γνώμη της Ε.Ε., τόσο λόγω του
ύψους του φορολογικού συντελεστή,
όσο και για το γεγονός ότι επρόκειτο
για είδη πρώτης ανάγκης. Το κόστος

για αυτό το πρώτο πακέτο μηδενικού
συντελεστή, για την περίοδο εφαρμο-
γής από τον Μάιο μέχρι τέλος Οκτω-
βρίου, ανέρχεται στα 11 εκατομμύρια
ευρώ. Σύμφωνα με το υπουργείο Οι-
κονομικών, πρόκειται για ένα κόστος
διαχειρίσιμο, ενώ τονίζεται ότι προ-
κειμένου να επεκταθεί το μέτρο και
σε περισσότερα προϊόντα, πρέπει ε-
πίσης το δημοσιονομικό κόστος να εί-
ναι διαχειρίσιμο. Πηγές αναφέρουν
στην «Κ» ότι ο στόχος είναι να επε-
κταθεί το μέτρο το επόμενο σύντομο
διάστημα ενώ ενδεχομένως και εντός
Ιουνίου να υπάρχουν ανακοινώσεις
για νέα λίστα προϊόντων με μειωμένο
ΦΠΑ.

Ο πληθωρισμός
Ένα τέτοιο μέτρο αναμένεται να

έχει θετική επίπτωση και στην μείωση
του πληθωρισμού, κάτι το οποίο ανα-
μένεται να αποτυπωθεί τον επόμενο
μήνα. Ήδη, το μέτρο έχει θετικό απο-
τύπωμα στο πορτοφόλι του κατανα-
λωτή, ενώ οι περιπτώσεις παραπόνων
για αύξηση ή διατήρηση αντί μείωση
των τιμών μετά την επιβολή του μέτρου,
είναι λίγες, σε σύγκριση με την εικόνα
που επικρατεί στην αγορά. Ο Σύνδεσμος
Υπεραγορών ανέφερε στην «Κ» ότι υ-
πήρξε αύξηση της επισκεψιμότητας
μετά την εφαρμογή του μέτρου, και
αυτό που συμπεραίνεται και από τις
αναφορές στην αγορά είναι ότι το μέτρο
έχει ανακουφίσει τις τσέπες των κα-
ταναλωτών.

Το συγκεκριμένο, είναι ένα ενδιά-
μεσο βήμα απάμβλυνσης του πληθω-
ρισμού, αναφέρει το υπουργείο Εμπο-
ρίου. Από την πρώτη στιγμή, ο υπουρ-
γός Ενέργειας έθεσε στους στόχους
του τη μείωση του κόστους ενέργειας
στις επιχειρήσεις, και ενδιάμεσα προ-
χωρεί με λύσεις βραχύβιες αλλά με ά-
μεσο αποτέλεσμα. 

Ψάχνουν φόρμουλα για 2ο πακέτο μείωσης ΦΠΑ 
Η λίστα θα διαμορφωθεί ανάλογα με το δημοσιονομικό κόστος που θα έχει – Αναμένονται εξελίξεις μέσα στις επόμενες εβδομάδες

Το κόστος για αυτό το πρώτο πακέτο μηδενικού συντελεστή, για την περίοδο εφαρμογής από τον Μάιο μέχρι τέλος Οκτωβρίου, ανέρχεται στα 11 εκατομμύρια ευρώ.

<<<<<<

Τα προϊόντα που θα επιλε-
γούν αναμένεται ότι θα είναι
προϊόντα τα οποία έχουν συ-
ντελεστή 5% όπως γαλακτο-
κομικά, ζάχαρη και καφές.

Τον Απρίλιο του 2023 το 46% των συναλ-
λαγών πραγματοποιήθηκε μέσω Online
Banking, το 44% στις ΑΤΜ και μόλις το 10%
στα καταστήματα.

Σε αυτήν την προσπάθεια εντάσσεται
και η δημιουργία της πλατφόρμας κα-
ταγραφής και παρακολούθησης τιμών
λιανικής πώλησης προϊόντων, e-kalathi.
Σε χθεσινές δηλώσεις του ο κ. Παπα-
ναστασίου έκανε λόγο για εφαρμογή
τουσυγκεκριμένουψηφιακού εργαλείου
μέχρι τέλος του καλοκαιριού. Μια δέ-
σμευση ομολογουμένως τολμηρή, αν
ληφθούν υπόψη οι διαδικασίες που θα
πρέπει να προηγηθούν της εφαρμογής
του.  Θα πρέπει για παράδειγμα, να πε-
ράσει από την Βουλή, και ακολούθως
να προχωρήσει η διαδικασία των προ-
σφορών, η κατοχύρωσηκαι η ετοιμασία

του λογισμικού της εφαρμογής.  Η συ-
ζήτηση του νομοσχεδίου δεν έχει ξε-
κινήσει ακόμα στην αρμόδια επιτροπή,
παρά το γεγονός ότι στην πρώτη συ-
νεδρία της Επιτροπής Εμπορίου στην
παρουσία του νέου υπουργού Ενέργειας,
Εμπορίου και Βιομηχανίας Γιώργου
Παπαναστασίου στις 7 Μαρτίου, είχε
τεθεί επιτακτικά η ανάγκη, από πλευράς
των μελών της Επιτροπής, να προχω-
ρήσει άμεσα η ετοιμασία του νομο-
σχεδίου για το e-kalathi. Το νομοσχέδιο

ετοιμάστηκε και πέρασε από το υπουρ-
γικό στις 21 Απριλίου και ακολούθως
κατατέθηκε στη Βουλή. Πλην όμως
δεν έχει ακόμα συζητηθεί. Σύμφωνα
με πληροφορίες της «Κ», το νομοσχέδιο
θα προχωρήσει το συντομότερο στην
ατζέντα της Επιτροπής. Σε κάθε περί-
πτωση, ο στόχος ο οποίος έχει τεθεί
από πλευράς αρμόδιας Υπηρεσίας (Υ-
πηρεσία Προστασίας Καταναλωτή), εί-
ναι, το μέτρο να μπορέσει να εφαρμο-
στεί μέχρι τέλος του έτους.  

600 προϊόντα
Όσον αφορά στα προϊόντα τα οποία

θα περιλαμβάνονται στο e-kalathi θα
αποφασιστούν με βάση τον όγκο πω-
λήσεών τους. Άρα θα πρόκειται για τα
βασικότερα και τα πιο δημοφιλή προϊ-
όντα σε κάθε νοικοκυριό. Η λίστα των
προϊόντων θα αποφασιστεί από τον υ-
πουργό Γιώργο Παπαναστασίου και ε-
κτιμάται ότι σε πρώτη φάση θα είναι
γύρω στα 600 προϊόντα. Αυτός ο αριθμός
εκτιμάται ότι θα αυξηθεί μετά την ε-

φαρμογή του μέτρου. Ήδη έχουν συ-
γκεντρωθεί τα στοιχεία για το ποια
προϊόντα είναι τα πιο δημοφιλή σε
όγκο πωλήσεων – παιδικές τροφές, γά-
λα, γαλακτοκομικά, δημητριακά θεω-
ρείται δεδομένο ότι θα περιλαμβάνονται
στα προϊόντα. Στην πρώτη του εφαρ-
μογή το e-kalathi θα περιλαμβάνει κω-
δικούς από επώνυμα προϊόντα. Εδώ
φαίνεται να προκύπτει ένα θέμα με α-
λυσίδα υπεραγορών που επικεντρώ-
νεται σε προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας.

Έχουν εντοπιστεί γύρω στους 400 κοι-
νούς κωδικούς με τις άλλες υπεραγορές,
οι οποίοι θα αξιοποιηθούν ώστε να συ-
μπεριληφθεί και η συγκεκριμένη αλυ-
σίδα στην εφαρμογή. Πάντως, η τάση
για την ιδιωτική ετικέτα ανεβαίνει ση-
μαντικά τα τελευταία χρόνια και ενι-
σχύεται λόγω πληθωρισμού, ως εκ τού-
του είναι μια κατηγορία με κοινό, που
θα πρέπει να βρει θέση και στο e-kalathi.
Αυτό αναγνωρίζεται από την αρμόδια
υπηρεσία, η οποία προσανατολίζεται
στην ένταξη των private labels, αν και
πιο συγκρατημένα.

Στον κατάλογο των προϊόντων του
live παρατηρητηρίου τιμών, θα εντα-
χθούν και τα προϊόντα των τμημάτων
φρουταρίας. Θα δίνεται επίσης η επι-
λογή για σύγκριση τόσο συνολικά του
καλαθιού, όσο και για το κάθε προϊόν
ξεχωριστά. Έτσι, ο καταναλωτής θα
μπορεί να γνωρίζει εκ των προτέρων
πόσο θα του στοιχίσουν τα ψώνια στην
υπεραγορά της προτίμησής του, ωστόσο
θα μπορεί να εξαιρέσει κάποιο προϊόν,
για το οποίο, σύμφωνα με τα δεδομένα
στο e-kalathi, εντοπίσει σε χαμηλότερη
τιμή, σε άλλο σημείο πώλησης. Αυτό
που τονίζεται είναι ότι το συγκεκριμένο,
δεν πρόκειται για έκτακτο μέτρο. Ήρθε
για να μείνει, αναφέρεται από τον δι-
ευθυντή της Υπηρεσίας Καταναλωτή
Κωνσταντίνο Καραγιώργη, και έχει
σκοπό να προάγει τη διαφάνεια και
την καλύτερη ενημέρωση των κατα-
ναλωτών για τις τιμές της αγοράς. 

<<<<<<

Δεν άνοιξε ακόμα το θέμα
στη Βουλή, παρά τις αρχικές
πιέσεις για κατάθεση του
νομοσχεδίου.

Προσεχώς και το e-kalathi με τουλάχιστον 600 προϊόντα

Η μείωση του ΦΠΑ βρήκε θετική ανταπόκριση από την αγορά, ενώ αναμένεται ότι θα έχει θετική επίπτωση και στη μείωση του πληθω-
ρισμού.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Το πρώτο ταξίδι του Προέδρου της Δημοκρατίας
στο Ισραήλ συνοδεύτηκε από σημαντικές ε-
ξελίξεις αναφορικά με το άριστο πλέγμα των
σχέσεων των δύο χωρών. Ο τομέας των ενερ-
γειακών ήταν και παραμένει μια σημαντική
παράμετρος του άξονα Λευκωσίας – Τελ Αβίβ
και αυτό επιβεβαιώθηκε από ισραηλινής πλευράς
και τα όσα είπε δημοσίως ο πρωθυπουργός της
χώρας Βενιαμίν Νετανιάχου. Οι ανακοινώσεις
για έναν αγωγό ο οποίος θα μεταφέρει ποσότητα
ΦΑ από την ισραηλινή ΑΟΖ στην Κύπρο για
υγροποίηση (LNG) και εξαγωγή στις ευρωπαϊκές
αγορές, έχει όλα τα φόντα να δημιουργήσει
νέα δεδομένα στα ενεργειακά της περιοχής.
Οι αποκαλύψεις Νετανιάχου  ότι συζήτησε με
τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο
Χριστοδουλίδη την κατασκευή ενός υποθα-
λάσσιου αγωγού ΦΑ αναμφίβολα, μπορεί να
δώσουν νέες προοπτικές στις διαχρονικές φι-

λοδοξίες της Λευκωσίας να ενισχύσει περισ-
σότερο την προοπτική η ανατολική Μεσόγειος
να καταστεί ενεργειακός κόμβος για τις ευρω-
παϊκές αγορές ενέργειας. Οι ανακοινώσεις ότι
ο αγωγός από το Ισραήλ βρίσκεται στο τραπέζι
των συζητήσεων συμπίπτουν με τις αλλαγές
που φαίνεται να έχουν αποφασιστεί στη Λευ-
κωσία προκειμένου να τερματισθεί η ακινησία
που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια στο
κομμάτι εμπορικής εκμετάλλευσης, κοιτασμά-
των όπως αυτό του «Αφροδίτη». Με βάση τους
σχεδιασμούς που φαίνεται να γίνονται, το Ισ-
ραήλ δεν είναι αρνητικό στην προοπτική ένα
κομμάτι ποσοτήτων ισραηλινού ΦΑ προς εξα-
γωγή να καταλήγει στην Κύπρο για υγροποίηση
και από εκεί να μεταφέρεται στις αγορές (LNG).
Εάν και εφόσον οι συζητήσεις περάσουν στο
στάδιο συμφωνίας, ουσιαστικά θα καταστήσουν
την Κύπρο εκτός από παραγωγό ΦΑ και χώρα
επεξεργασίας LNG, τερματίζοντας έτσι το μο-
νοπώλιο που έχει η Αίγυπτος στην περιοχή με
τα δύο τερματικά σε Ίνκουτ και Νταμιέτα.

Το ισραηλινό ΦΑ
Με βάση την πολιτική αξιοποίησης του ΦΑ

που έχει εντοπιστεί εντός της ισραηλινής ΑΟΖ,
ένα μέρος των ποσοτήτων προορίζεται για την
εσωτερική αγορά της χώρας και ένα άλλο για
εξαγωγή. Ήδη το Ισραήλ έχει έλθει σε συμφωνία
με εταιρεία για διοχέτευση ισραηλινού ΦΑ
προς την Αίγυπτο. Οι ανακοινώσεις του Βενιαμίν
Νετανιάχου ουσιαστικά δίνουν μια νέα προέ-
κταση στο εξαγωγικό πλάνο του Ισραήλ, αυτή

τη φορά προς άλλες αγορές, με έμφαση στην
κάλυψη των ενεργειακών αναγκών της Ευρώπης.
Ο αγωγός ΦΑ εάν και εφόσον πάρει σάρκα και
οστά θα μεταφέρει τις εξαγώγιμες ποσότητες
ΦΑ στην Κύπρο για υγροποίηση σε μονάδες
LNG που ευελπιστεί να αναπτύξει η Λευκωσία
στο Βασιλικό. Μια πρώτη γεύση για το όλο εγ-
χείρημα θα πάρει η κυπριακή πλευρά τέλος
του μήνα σε εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί
στη Λευκωσία. Θα πρόκειται για μια ανοιχτή

εκδήλωση ενημέρωσης στην οποία θα προ-
σκληθούν διεθνείς εταιρείες που δραστηριο-
ποιούνται στον τομέα της ενέργειας. Η εκδή-
λωση  θα φέρει την ονομασία «Modular LNG
Gateway to Cyprus». Μετά το πέρας της εκ-
δήλωσης, όπως τόνισε ο υπουργός Ενέργειας
στην «Κ», οι εταιρείες που θα συμμετέχουν θα

μπορούν να πραγματοποιήσουν κατ’ ιδίαν ε-
παφές και να εκδηλώσουν ενδιαφέρον.

Το LNG στο Βασιλικό
Το τι ακριβώς έχει κατά νου η κυπριακή κυ-

βέρνηση στα ενεργειακά, είχε αποκαλύψει
στην «Κ» ο υπουργός Ενέργειας Γιώργος Πα-

παναστασίου. Στον πυρήνα της νέας πολιτικής
είναι η Κύπρος να μετατραπεί σε κόμβο εξα-
γωγής υγροποιημένου (LNG) ΦΑ, η επεξεργασία
του οποίου θα πραγματοποιείται σε υποδομές
που θα στηθούν σε χώρο που υπάρχει στο Βα-
σιλικό. Μια επιλογή που υπάρχει από τότε που
ξεκίνησαν οι πρώτες έρευνες στο τεμάχιο 12
της κυπριακής ΑΟΖ (2011). Με βάση τα όσα
μας είχε αποκαλύψει ο κ. Παπαναστασίου, το
όλο εγχείρημα θα στηρίζεται σε μια τεχνολογία
επεξεργασίας υδρογονανθράκων, η οποία α-
ναπτύχθηκε τα τελευταία χρόνια. Το «Modular
LΝG» επί της ουσίας εξυπηρετεί τους φιλόδοξους
κυπριακούς στόχους, ασχέτως αν πρόκειται
για υποδομές που δεν θα είναι σταθερές, όπως
τα τερματικά υγροποίησης ΦΑ της Αιγύπτου.
Όπως εξήγησε ο κ. Παπαναστασίου στην «Κ»,
πρόκειται για κινητές υποδομές LNG παρόμοιας
τεχνολογίας με το FLNG με μία διαφορά, δεν
είναι επί της θαλάσσης αλλά τοποθετούνται
στη στεριά. Όπως μας το περιέγραψε ο υπουργός
Ενέργειας πρόκειται για μεγάλα κοντέινερ υ-
γροποίησης ΦΑ, τα οποία μετά το πέρας του
έργου μπορούν να μεταφερθούν σε άλλες πε-
ριοχές. «Το Modular LNG είναι τεχνολογία που
αναπτύχθηκε τα τελευταία 10 χρόνια και εξε-
λίσσεται ραγδαία τα τελευταία πέντε χρόνια.
Ουσιαστικά πρόκειται για κινητές μονάδες υ-
γροποίησης ΦΑ». Η συγκεκριμένη τεχνολογία,
κατά τον κ. Παπαναστασίου, είναι συμφέρουσα
από οικονομικής απόψεως από τις θαλάσσιες
υποδομές υγροποίησης ΦΑ (FLNG). Σύμφωνα
με τον υπουργό Ενέργειας οι κινητές μονάδες
LNG μπορούν να τοποθετηθούν στον χώρο
που έχει επιλεχθεί στο Βασιλικό και στην πε-
ριοχή όπου έχει σχεδιασθεί να μετατραπεί σε
ενεργειακό κέντρο.
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Η εύθραυστη ανάκαμψη της Βρετανίας
H βρετανική οικονομία κατέγραψε τους
πρώτους μήνες του 2023 οριακή ανά-
πτυξη, σημειώνοντας καλύτερες επι-
δόσεις σε σύγκριση με την ήπια ύφεση
που αναμενόταν αρχικά. Ωστόσο η
ξαφνική και απροσδόκητη πτώση της
παραγωγής τον Μάρτιο υποδηλώνει
πόσο εύθραυστη παραμένει η ανά-
καμψη της οικονομίας της χώρας.

To βρετανικό ΑΕΠ αναπτύχθηκε
το πρώτο τρίμηνο κατά 0,1%, σύμφωνα
με τα επίσημα στοιχεία που δημοσι-
εύθηκαν. Ο ρυθμός ανάπτυξης του
ΑΕΠ ήταν όμοιος με αυτόν που ση-
μειώθηκε το τελευταίο τρίμηνο του
2022 και ευθυγραμμίζεται με τις προ-
βλέψεις των οικονομολόγων που συμ-
μετείχαν πρόσφατα σε έρευνα του
Reuters. 

H παραγωγή παρουσίασε άνοδο
0,2% σε σύγκριση με το ίδιο διάστημα
πέρυσι, ωστόσο μόνο τον Μάρτιο το
ΑΕΠ συρρικνώθηκε 0,3%, εάν και α-
ναμενόταν αυτό να διατηρηθεί στα
ίδια επίπεδα με πέρυσι. Ενώ η βιομη-
χανική παραγωγή και ο κλάδος των
κατασκευών σημείωσαν άνοδο, εντού-
τοις ο μεγάλης σημασίας κλάδος των
υπηρεσιών υποχώρησε 0,4% εξαιτίας
των αδύναμων πωλήσεων στον κλάδο

του αυτοκινήτου καθώς και στο λια-
νεμπόριο ευρύτερα. Αυτή η επίδοση
οφείλεται και στον ασυνήθιστα βρο-
χερό καιρό, καθώς και στον υψηλό
πληθωρισμό. 

«Με τον βασικό κλάδο της βρετα-
νικής οικονομίας, δηλαδή τον κλάδο
των υπηρεσιών, να συνεχίζει να υπο-
χωρεί απέναντι στο υψηλό κόστος δα-
νεισμού αλλά και στις αυξανόμενες
τιμές, ακόμη δίνεται η εντύπωση ότι
η ανάπτυξη πραγματοποιείται με αρ-
γούς ρυθμούς», επισημαίνει ο Τομ Στέ-
βενσον, διαχειριστής κεφαλαίων στο
Fidelity International. 

Το ποσοστό του πληθωρισμού στη
Βρετανία υποχώρησε στο 10% τον
Μάρτιο, με το ποσοστό να είναι δι-
ψήφιο σε σύγκριση με τις ΗΠΑ και υ-
ψηλότερο σε σύγκριση με αυτό της

Ευρωζώνης. Σημειώνεται πως, την Πέ-
μπτη, η Τράπεζα της Αγγλίας αύξησε
το βασικό της επιτόκιο στο 4,5%, φθά-
νοντας στα υψηλότερα επίπεδα από
το 2008. Η άνοδος του πληθωρισμού
αντανακλά σε μεγάλο βαθμό την επί-
δραση που είχε η αύξηση του κόστους
εισαγωγής φυσικού αερίου αλλά και
τροφίμων κατά την περυσινή χρονιά,
μετά τη ρωσική εισβολή στην Ουκρα-
νία. 

Πρόκειται για εξέλιξη που, κατά
την Τράπεζα της Αγγλίας, έχει κάνει
τη χώρα φτωχότερη. Από την πλευρά
της, η τράπεζα εκτιμά πως η βρετανική
οικονομία θα αναπτυχθεί κατά 0,25%
το 2023, αναθεωρώντας την αρχική
πρόβλεψη για συρρίκνωση του ΑΕΠ
κατά 0,5%. 

Το βρετανικό ΑΕΠ αναπτύχθηκε
το πρώτο τρίμηνο του 2023 στον ίδιο
ρυθμό με το αντίστοιχο της Ευρωζώ-
νης, ωστόσο δεν σημειώνει καλές ε-
πιδόσεις από τότε που ξέσπασε η παν-
δημία του κορωνοϊού. Αυτό κυρίως ο-
φείλεται στα εμπόδια που τέθηκαν
στο εμπόριο κατά τη μετά Brexit εποχή,
αλλά και στους περιορισμούς κατά
την πρόσληψη χαμηλόμισθων εργα-
ζομένων από άλλες χώρες.

Σε νέα βάση 
ο ενεργειακός 
άξονας 
Κύπρου – Ισραήλ
Η προοπτική αγωγού ΦΑ από τα ισραηλινά κοιτάσματα

ενισχύει τη γεωστρατηγική συνεργασία των δύο χωρών 

Οι συζητήσεις για υποθαλάσσιο από την ισραηλινή ΑΟΖ στην Κύπρο έγιναν κατά την επίσκεψη του προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Χριστοδουλίδη
στο Ισραήλ.

<<<<<<<

Η υλοποίηση των σχεδιασμών θα
έλθει να ενισχύσει τις τεράστιες
προοπτικές της περιοχής και στο
κομμάτι επεξεργασίας ΦΑ, ενώ θε-
ωρείται βέβαιο πως θα «τρέξει» το
εμπορικό κομμάτι των νέων κοιτα-
σμάτων που έχουν εντοπισθεί. 

<<<<<<

Τα εμπόδια που βάζει στο
εμπόριο το Brexit μεγιστο-
ποιούν την αρνητική επί-
δραση του πληθωρισμού
στον ρυθμό ανάπτυξης.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Του ΟYΓΚΟ ΝΤIΞΟΝ / REUTERS

Τι πρέπει να κάνουν οι πλούσιες 
χώρες για τις φτωχές

Οι ηγέτες των πλούσιων δημοκρατιών
που συγκεντρώνονται αυτήν την εβδο-
μάδα στη Χιροσίμα έχουν ήδη πολλά
να τους απασχολούν, από τη ρωσική
εισβολή στην Ουκρανία, τον υψηλό
πληθωρισμό και την άνοδο της Κίνας.
Η Ιαπωνία, όμως, που φέτος φιλοξενεί
τη σύνοδο, έχει θέσει σε προτεραιότητα
την «προσέγγιση του παγκόσμιου Νό-
του». Πολλές αναπτυσσόμενες χώρες
του παγκόσμιου Νότου έχουν σημασία
για την οικονομία. Εχουν αναπτυχθεί
ραγδαία και έχουν ακόμη μεγάλες δυ-
νατότητες για περαιτέρω ανάπτυξη.
Χώρες όπως η Βραζιλία έχουν σημα-
ντικές πρώτες ύλες ζωτικής σημασίας,
απαραίτητες για να στηρίξουν την πα-
γκόσμια μετάβαση στην πράσινη οι-
κονομία. Αλλες, όπως για παράδειγμα
η Νιγηρία, χρειάζονται για την παραγωγή
υδρογονανθράκων. Στο μεταξύ, χώρες
όπως το Βιετνάμ θα μπορούσαν να βοη-
θήσουν τον ανεπτυγμένο κόσμο να δια-
φοροποιήσει τις εφοδιαστικές αλυσίδες
ώστε να περιορίσει την εξάρτησή του
από την Κίνα, που σήμερα έχει τον έ-
λεγχο σε καίρια προϊόντα όπως είναι
οι μπαταρίες για ηλεκτροκίνητα οχήματα

και τα φωτοβολταϊκά. Στόχος των πλού-
σιων δημοκρατιών δεν πρέπει να είναι
το να προσδέσουν τις χώρες του πα-
γκόσμιου Νότου στο δικό τους στρα-
τόπεδο ενόψει μιας ενδεχόμενης σύ-
γκρουσης με την Κίνα. Πρέπει, αντιθέ-
τως, να τους προσφέρουν ευημερία.
Στην προσπάθειά τους όμως να επιτύ-
χουν κάτι τέτοιο, οι πλούσιες δημοκρα-
τίες είναι εκτεθειμένες και ενδέχεται
να κατηγορηθούν ότι εφαρμόζουν δύο
μέτρα και δύο σταθμά. Κύριος ένοχος
βέβαια είναι οι ΗΠΑ. Τόσο ο πρόεδρος
Τζο Μπάιντεν, όσο και ο προκάτοχός
του Ντόναλντ Τραμπ έλαβαν μέτρα για
να προστατεύσουν τις θέσεις εργασίας
εντός των ΗΠΑ εις βάρος του παγκό-
σμιου εμπορίου. Προσφάτως, η Ουάσι-

γκτον υιοθέτησε το λεγόμενο πακέτο
Μπάιντεν για τις πράσινες επενδύσεις.

Αν οι χώρες του G7 θέλουν να έχουν
καλές σχέσεις με τις αναπτυσσόμενες,
πρέπει πρώτα να προωθήσουν το διεθνές
εμπόριο. Αυτό σημαίνει, μεταξύ άλλων,
να υλοποιήσουν τις υποσχέσεις που έ-
χουν δώσει ότι θα μεταφέρουν μέρος
της παραγωγής σε πιο φιλικές χώρες ό-
πως η Ινδία για να αποφύγουν την υ-
περβολική εξάρτηση από την Κίνα. Αν
αυξήσουν τις εισαγωγές θα διακινδυ-
νεύσουν να αντιμετωπίσουν αντιδράσεις.
Γι’ αυτό ακριβώς οι πλούσιες χώρες πρέ-
πει να υιοθετούν φιλόδοξες πολιτικές
για να στηρίζουν όσους πλήττονται από
την παγκοσμιοποίηση. Επιπλέον, οι
πλούσιες χώρες μπορούν να βοηθήσουν
τις αναπτυσσόμενες να στραφούν γρή-
γορα προς την πράσινη οικονομία, α-
ναλαμβάνοντας σειρά πρωτοβουλιών.
Εχουν ήδη υπογράψει τη σχέση συνερ-
γασίας για την ενεργειακή μετάβαση
με χώρες όπως η Ινδονησία και προβλέ-
πουν επενδύσεις σε έργα υποδομής
αξίας 600 δισ. δολ. για να ανταγωνιστούν
τις επενδύσεις ενός τρισ. δολ. του Δρόμου
του Μεταξιού.

<<<<<<

Αν οι χώρες του G7 θέλουν
να στηρίξουν τις αναπτυσ-
σόμενες, πρέπει πρωτίστως
να προωθήσουν το διεθνές
εμπόριο.

Συμπληρώνεται το δίκτυο
εκμετάλλευσης ΦΑ
Η προοπτική εξαγωγής ισραηλινού ΦΑ μέσω
Κύπρου αναμφίβολα θα αλλάξει το γεωστρα-
τηγικό πλέγμα συνεργασιών στην περιοχή κά-
νοντας πραγματικότητα τις επιδιώξεις της κυ-
πριακής διπλωματίας η Κύπρος να παραμείνει
στον πυρήνα των περιφερειακών συνεργα-
σιών. Πέρα από τα ζητήματα ασφάλειας που
εκ των πραγμάτων θα ενισχυθούν, ένας αγω-
γός από το Ισραήλ προς την Κύπρο θα επηρεά-
σει και το αμιγώς ενεργειακό πρόγραμμα της
Κυπριακής Δημοκρατίας το οποίο για την περί-
πτωση του «Αφροδίτη» δεν εξελίσσεται με
τους επιθυμητούς ρυθμούς. Όπως διαβεβαιώ-
νει η κυβέρνηση, η επιλογή της Αιγύπτου για
το κυπριακό ΦΑ δεν ακυρώνεται από τον ισ-
ραηλινό αγωγό και το LNG στο Βασιλικό. Η
προοπτική να στηθούν κινητές μονάδες υγρο-
ποίησης ΦΑ επί κυπριακού εδάφους δίνει μια
επιπλέον επιλογή για τα κοιτάσματα της ευρύ-
τερης περιοχής τονίζει στην «Κ» ο υπουργός
Ενέργειας Γιώργος Παπαναστασίου.
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Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Εμπιστοσύνη
Ίσως το σημαντικότερο πράγμα σε μια σχέση, είτε
φιλική είτε ερωτική, είναι η εμπιστοσύνη. Στις
τράπεζες, δε, αν χαθεί η εμπιστοσύνη τότε κιν-
δυνεύουν να κλείσουν γιατί θα μείνουν χωρίς ρευ-
στότητα. Αυτό συμβαίνει γιατί οι καταθέτες μαζικά
ζητάνε πίσω τις καταθέσεις τους διότι δεν εμπι-
στεύονται την τράπεζα για να τους φυλάει και να
επενδύει τις αποταμιεύσεις τους. Το ίδιο ακριβώς
γίνεται με την κυβέρνηση. Η σχέση κυβέρνησης
– λαού βασίζεται στην εμπιστοσύνη. Αν αυτή
χαθεί, τότε οι μέρες μιας κυβέρνησης είναι μετρη-
μένες. Η εμπιστοσύνη, λοιπόν, είναι κάτι που
χτίζεται δύσκολα αλλά γκρεμίζεται πολύ εύκολα.
Οι πολίτες εκλέγουν μια κυβέρνηση βάσει του
προγράμματος που τους έχει παρουσιάσει και των
υποσχέσεων που έχει δώσει. Αν λοιπόν μια κυ-
βέρνηση έχει υποσχεθεί διαφάνεια διαδικασιών,
τοποθέτηση νέων ανθρώπων, τεχνοκρατών με
πολιτικά χαρακτηριστικά, όπως και μια σειρά
άλλων πραγμάτων, τότε ο πολίτης περιμένει να
δει αυτές τις υποσχέσεις να υλοποιούνται. Δυστυχώς,
όσο καλή διάθεση για αλλαγές μπορεί να έχει ένας
Πρόεδρος, θα πρέπει να τον βοηθήσουν και τα
κόμματα που τον στηρίζουν για να καταφέρει να
υλοποιήσει τις υποσχέσεις του. Τα κόμματα πρέπει
να καταλάβουν ότι αν χαθεί η εμπιστοσύνη προς
την κυβέρνηση θα χαθεί αυτόματα και προς αυτά,
γιατί οι πολίτες πλέον έχουν πλήρη αντίληψη της
κατάστασης. Φαίνεται λοιπόν στην Κύπρο ότι
πολύ γρήγορα η υπομονή των πολιτών έχει εξαν-
τληθεί και η περίοδος χάριτος έχει τελειώσει. Οι
ψηφοφόροι περιμένουν να δουν όλα αυτά που
τους υποσχέθηκε ο εκλεγμένος Πρόεδρος να υ-
λοποιούνται, αλλιώς η δυσαρέσκεια μπορεί να έχει
πολλές εκφάνσεις, πράγμα που θα καθυστερήσει
οποιαδήποτε προσπάθεια για μεταρρυθμίσεις.
Εγώ θα προτείνω τρία απλά πράγματα. Πρώτον,
αλλαγή υπουργών ή και υφυπουργών όπου χρει-
άζεται. Δεύτερον, επίσπευση της εγκατάστασης
επιτροπής που θα εξετάζει δίκαια τα χαρακτηριστικά
και τα προσόντα υποψηφίων για διάφορες θέσεις.
Τρίτον και σημαντικότερο, καμία ανάμειξη των
κομμάτων στους διορισμούς υπουργών, συμβούλων,
διοικητικών συμβουλίων κ.ά. Αν δεν αλλάξει κάτι
σύντομα τότε η κυβέρνηση θα έχει 4,5 δύσκολα
χρόνια μπροστά της με αντίκτυπο στους πολίτες. 

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Ε-
πιχειρήσεων.

Συνέντευξη στον ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τη θέση πως η Stoiximan πριν από λίγα
χρόνια κατάφερε να κάνει μια μετάβαση
για να αποτελεί σήμερα μια από τις κο-
ρυφαίες «gametech» εταιρείες εκφράζει
ο Commercial Director της Kaizen
Gaming για Ελλάδα, Κύπρο και Βουλ-
γαρία, Νίκος Φλίγκος.

Στη συνέντευξή του στην «Κ» μοι-
ράζεται τους στόχους του, σχολιάζει
την ιδιαιτερότητα της Κύπρου ως προ-
ορισμό, μιλάει για την προσφορά της
Stoiximan στον κυπριακό αθλητισμό

και αποκαλύπτει νέες συμφωνίες.
- Η Stoiximan είναι ο leader της αγοράς
στην Κύπρο στον online στοιχηματι-
σμό; Αν ναι, ποιος είναι ο δικός σας
στόχος ως Commercial Director σε
μία αγορά που είστε ήδη πρώτοι;

- Στοχεύουμε να παραμείνουμε στην
κορυφή. Σε μια ιδιαίτερα ανταγωνιστική
αγορά αυτό δεν είναι αυτονόητο. Για
να διατηρούμε την ηγετική μας θέση
επενδύουμε συνεχώς στο προϊόν μας,
σχεδιάζουμε και υλοποιούμε ενέργειες
για να διασφαλίσουμε ένα άριστο επί-
πεδο εμπειρίας για τους πελάτες μας
και έχουμε σταθερά ένα άμεσο, αποτε-
λεσματικό και θέλουμε να πιστεύουμε
πολύ φιλικό customer service. Στόχος
μου ως Commercial Director είναι να
καλλιεργώ μια κουλτούρα «continuous
improvement», με απλά λόγια να γινό-
μαστε κάθε μέρα καλύτεροι σε ό,τι κά-
νουμε. Να παρακολουθούμε τις τάσεις,
να ερμηνεύουμε τις ανάγκες των πελα-
τών μας και να βρισκόμαστε πάντοτε
ένα βήμα μπροστά. Νιώθω υπερήφανος
που η ομάδα μου αποτελείται από αν-

θρώπους με εξαιρετικό ταλέντο και γε-
μάτους όρεξη για δουλειά.  
- Ο χώρος του online gaming χαρα-
κτηρίζεται από μεγάλες αλλαγές και
ραγδαίες εξελίξεις με παγκόσμιο α-
νταγωνισμό σε θέματα τεχνολογίας.
Πώς ανταποκρίνεται η Stoiximan σε
αυτές τις εξελίξεις;

- Η εταιρεία μας, πριν λίγα χρόνια,
κατάφερε να κάνει μια μετάβαση για
να αποτελεί σήμερα μια από τις κορυ-
φαίες gametech εταιρείες. Η μετάβαση
αυτή εδράζεται σε μεγάλο βαθμό στην
τεχνολογία. Στη δυνατότητά μας δηλαδή
να δημιουργούμε και να ενσωματώνουμε
τεχνολογικές εφαρμογές που βελτιώνουν
συνεχώς την εμπειρία του πελάτη. Βρι-
σκόμαστε ήδη σε πολύ υψηλό τεχνο-
λογικό επίπεδο αλλά αυτό δεν σημαίνει
ότι επιβραδύνουμε τις επενδύσεις μας
στην τεχνολογία. Εξάλλου όταν στο ε-
πίκεντρο της επιχειρησιακής μας λει-
τουργίας είναι η τεχνολογία και η και-
νοτομία, αντιλαμβάνεστε ότι δεν υπάρχει
περιθώριο εφησυχασμού.
- Είστε Commercial Director για Ελ-
λάδα, Βουλγαρία και Κύπρο. Ποια είναι
τα κοινά στοιχεία σε αυτές τις τρεις
χώρες και τι είναι αυτό που διαφορο-
ποιεί την αγορά της Κύπρου;

- Σε κάθε περίπτωση, ο κοινός πα-
ρονομαστής είναι η αγάπη που μοιρα-
ζόμαστε με τους πελάτες μας για τον
αθλητισμό και ειδικότερα για το ποδό-
σφαιρο, είτε πρόκειται  για τα εγχωρία
πρωταθλήματα είτε για πιο δημοφιλή,
όπως η Premier League. Ένα σημαντικό
στοιχείο διαφοροποίησης των τριών α-
γορών, οι οποίες βρίσκονται υπό την
ευθύνη μου, είναι ότι η Κύπρος αποτελεί
μία από της λίγες αγορές στην Ευρώπη
χωρίς διαδικασία αδειοδότησης του
online gaming/casino. Αυτό έχει ως ά-
μεση συνέπεια την απώλεια εσόδων,
τόσο για την ίδια την αγορά όσο και
για το κράτος, με μη αδειοδοτημένους
παρόχους να μπορούν να λειτουργούν
σε μια «γκρίζα ζώνη» και να καρπώνονται
τεραστία αφορολόγητα κέρδη. Θεωρώ
ότι είναι αναγκαία μια εποικοδομητική
συνεργασία των αδειοδοτημένων εται-
ρειών με τις ρυθμιστικές αρχές για να
έχουμε άμεση εξέλιξη και στην αγορά
του casino, έτσι ώστε να ευθυγραμμιστεί

η Κύπρος με τις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές
αγορές. Εμείς από την πλευρά μας ως
Stoiximan, έχουμε τη δυνατότητα να
παρέχουμε τεχνογνωσία και βέλτιστες
πρακτικές που εφαρμόζονται σε όλη
την υπόλοιπη Ευρώπης και που δια-
σφαλίζουν όχι μόνο σημαντικά φορο-
λογικά έσοδα για το κράτος αλλά προ-
άγουν και το «υπεύθυνο παιχνίδι» για
όσους επιλέγουν το online
gaming/casino, κάτι που με τη σημερινή
κατάσταση είναι δυστυχώς εκτός ελέγ-
χου.

Νέα πραγματικότητα
- Όπως θα έχετε ήδη στα ραντάρ σας,
η παγκόσμια οικονομία βρίσκεται σε
ένα περίεργο σταυροδρόμι. Πως επη-
ρεάζονται οι εταιρείες online στοιχη-
ματισμού;

- Τα τελευταία χρόνια η παγκόσμια
οικονομία έχει υποστεί σημαντικούς
κλυδωνισμούς, κάτι που έχει δημιουρ-
γήσει μια νέα πραγματικότητα για το
σύνολο των αγορών. Σίγουρα οι όποιες
πιέσεις στην παγκόσμια οικονομία ε-
πηρεάζουν, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο
βαθμό την αγορά μας, η ανθεκτικότητα
εντούτοις που έχουμε χτίσει ως brand,
αλλά και η ενδυνάμωση της Online α-
γοράς κατά τα τελευταία χρονιά, μας
δίνει τη δυνατότητα να συνεχίζουμε
την αναπτυξιακή μας πορεία. Σε κάθε
κρίση υπάρχουν πάντοτε ευκαιρίες και
θεωρώ ότι μπορούμε πάντοτε να δου-
λεύουμε με γνώμονα τις δυνατότητες
και ευκαιρίες που παρουσιάζει η εκά-
στοτε αγορά και όχι τους περιορισμούς
που τυχόν μας επιβάλλει.

Ο κυπριακός αθλητισμός
- Περνώντας στο κεφάλαιο του αθλη-
τισμού, ποιες πρωτοβουλίες έχει α-
ναλάβει η Stoiximan για να συνεισφέ-
ρει στον αθλητισμό και την τοπική
κοινωνία και να ανταποδώσει την ε-
μπιστοσύνη που του έχουν δείξει οι
Κύπριοι παίκτες; 

- Από την πρώτη μέρα που η
Stoiximan δραστηριοποιείται στην Κύ-
προ ανταποδίδει την εμπιστοσύνη της
στην τοπική κοινωνία, όπως πράττει
βέβαια σε όλες τις χώρες που έχει επε-
κταθεί, εντός και εκτός Ευρώπης. Η ε-

ταιρεία μας, εδώ και χρόνια στηρίζει
σταθερά τον Παγκύπριο Σύνδεσμο Πο-
δοσφαιριστών και κορυφαίες ομάδες
του νησιού όπως ο ΑΠΟΕΛ, ο Απόλλωνας
Λεμεσού, η Ομόνοια και αρκετές άλλες
κατά το παρελθόν. Μαζί με τις ομάδες
και τους πρωταγωνιστές, τους ίδιους
τους ποδοσφαιριστές, έχουμε υλοποιήσει

και συνεχίζουμε να οργανώνουμε αρ-
κετές στοχευμένες δράσεις στήριξης
ευπαθών ομάδων της κοινωνίας.

Επίσης, από το 2017 μέσω του Διε-
θνούς Μαραθωνίου Λάρνακας Radisson
Blu, ως σταθεροί υποστηρικτές του με-
γαλύτερου μαζικού event της Κύπρου,
και σε συνεργασία με αρκετούς από

τους Ολυμπιονίκες και Παγκόσμιους
Πρωταθλητές μας που επισκέφτηκαν
μαζί μας το νησί, στηρίξαμε και συνε-
χίζουμε να ανταποδίδουμε έμπρακτα
την εμπιστοσύνη των Κυπρίων. Με τον
Λευτέρη Πετρούνια, τον Σπύρο Γιαν-
νιώτη και άλλους πρωταθλητές μας
πραγματοποιήσαμε κοινές δράσεις με
το Hope for Children, τον Ερυθρό Σταυ-
ρό, το Κοινωνικό Παντοπωλείο της Λάρ-
νακας και άλλους οργανισμούς.

Τελευταία, βοηθήσαμε για τον εξω-
ραϊσμό των εξωτερικών χώρων άθλησης
και ψυχαγωγίας του Συνδέσμου «Φίλοι
της Παιδικής Στέγης και Εφηβικού Ξε-
νώνα Λάρνακας». Μάλιστα, αυτή η συ-
νεργασία με τις Υπηρεσίες Κοινωνικής
Ευημερίας της Κυπριακής Δημοκρατίας
θα επεκταθεί τους επόμενους μήνες
στηρίζοντας και άλλες Παιδικές Στέγες
ανά την Κύπρο.

Στόχος της ομάδας Stoiximan, είναι
να συνεχίσουμε με αμείωτο ρυθμό να
στηρίζουμε τον κυπριακό αθλητισμό
αλλά και την κοινωνία, μέσω των χο-
ρηγικών μας προγραμμάτων και της δι-
ευρυμένης δράσης κοινωνικής υπευ-
θυνότητας. Αντιμετωπίζουμε κάθε αγορά
στο σύνολό της και η παρουσία μας σε
αυτή συνδυάζει τόσο την επιχειρηματική
όσο και την υπεύθυνη κοινωνικά λει-
τουργία μας.

Η Stoiximan κατάφερε
να πιάσει κορυφή και
εκεί θα παραμείνει
Νίκος Φλίγκος: Η Κύπρος αποτελεί μία από τις λίγες αγορές στην
Ευρώπη, χωρίς διαδικασία αδειοδότησης του online gaming/casino

<<<<<<

Τα τελευταία χρόνια η 
παγκόσμια οικονομία έχει 
υποστεί σημαντικούς κλυ-
δωνισμούς, κάτι που έχει 
δημιουργήσει μια νέα πραγ-
ματικότητα για το σύνολο
των αγορών.

Βρισκόμαστε ήδη σε πολύ υψηλό τεχνολογικό επίπεδο αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι επιβραδύνουμε τις επενδύσεις μας στην τεχνολογία,
σημειώνει ο Commercial Director της Kaizen Gaming για Ελλάδα, Κύπρο και Βουλγαρία, Νίκος Φλίγκος.

- H Kaizen Gaming είναι ο μοναδικός ό-
μιλος στοιχήματος που ήταν χορηγός
του Παγκοσμίου Κυπέλλου με το brand
Betano. Να περιμένουμε κι άλλες συμ-
φωνίες παρόμοιου μεγέθους για την
Stoiximan σε παγκόσμιο επίπεδο;
- Η Kaizen Gaming συγκαταλέγεται τα
τελευταία χρόνια στις πλέον αναπτυσ-
σόμενες επιχειρήσεις παγκοσμίως, κα-
τακτώντας συνεχώς νέες αγορές και α-
κόμη πιο υψηλές κορυφές. Δραστηριο-
ποιούμαστε πλέον σε 14 αγορές, σε Ελ-
λάδα και Κύπρο με το brand Stoiximan
και σε όλο τον υπόλοιπο κόσμο με το
brand Betano. Το 2022 ήταν ομολογου-
μένως μια κομβική χρονιά για την
Kaizen Gaming, με το άνοιγμα νέων α-
γορών, στην Ευρώπη και την Λατινική
Αμερική, την ανάδειξή της σε κορυφαία

εταιρεία του κλάδου παγκοσμίως, στα
διεθνή βραβεία EGR Awards και η συ-
νεργασία της με την FIFA, ως η πρώτη
στοιχηματική εταιρεία, χορηγός του Πα-
γκοσμίου Κυπέλλου. Το 2023 μάς βρί-
σκει με μια ακόμη σημαντική συμφω-
νία, αυτή με τον κορυφαίο Έλληνα α-
θλητή και παγκόσμιο αθλητικό πρότυπο,
τον Γιάννη Αντετοκούνμπο, σε πρώτη
φάση για τις χώρες που λειτουργούμε
με το brand Betano. Είμαστε πολύ υπε-
ρήφανοι και χαρούμενοι που θα έχου-
με τη δυνατότητα να δουλέψουμε με έ-
ναν αθλητή-παγκόσμιο πρότυπο, για να
προάγουμε μαζί τον αθλητισμό, την ευ-
γενή άμιλλα και μια κουλτούρα
continuous improvement που πρε-
σβεύει τόσο ο Γιάννης όσο και η Kaizen
Gaming.

Κομβική χρονιά για την εταιρεία το 2022

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ιδιαίτερο βάρος στην επίτευξη του
μακροχρόνιου στόχου της τράπεζας
για επανέναρξη πληρωμής μερισμά-
των μετά από 12 χρόνια έριξε ο δι-
ευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας
Κύπρου, Πανίκος Νικολάου κατά την
παρουσίαση των οικονομικών απο-
τελεσμάτων της για το πρώτο τρίμηνο
του 2023. Σύμφωνα με τον κ. Νικο-
λάου, η κερδοφορία της τράπεζας
με τα 95 εκατομμύρια ευρώ δεν
προήλθε αποκλειστικά από την αύ-
ξηση των επιτοκίων που επωφελείται
η Τράπεζα από τον Ιούλιο του 2022.
Υπέδειξε πως η Τράπεζα από το 2019
έχει κάνει σημαντικές εξοικονομήσεις
κόστους, έχει μεγάλο ποσοστό μη
επιτοκιακών εσόδων (NΙΙ) και όπως
τόνισε κατά την παρουσίαση των α-
ποτελεσμάτων, η κερδοφορία θα ή-
ταν αρκετά καλή και δίχως την με-
γάλη ώθηση που έχουν δώσει τα ε-
πιτόκια. Συγκεκριμένη αναφορά
έγινε κατά την παρουσίαση των α-
ποτελεσμάτων για τα μη επιτοκιακά
έσοδα της Τράπεζας, που καλύπτουν
τα έξοδά της σύμφωνα με τον CEO
της Τράπεζας Κύπρου. 

Πόσα ήταν όμως τα μη επιτοκιακά
έσοδα της Τράπεζας; Τα μη επιτο-
κιακά έσοδα της BOC για το α΄ τρί-
μηνο 2023 ανήλθαν σε 72 εκατ. ευρώ,
σε σύγκριση με 79 εκατ. για το δ΄
τρίμηνο 2022, μειωμένα κατά 11%
σε τριμηνιαία βάση, και σε σύγκριση
με 66 εκατ. για το α΄ τρίμηνο 2022,
αυξημένα κατά 8% σε ετήσια βάση.
Αποτελούνται από καθαρά έσοδα
από αμοιβές και προμήθειες ύψους
44 εκατ., καθαρά κέρδη από διαπραγ-
μάτευση συναλλάγματος και καθαρά
κέρδη/(ζημιές) από χρηματοοικονο-
μικά μέσα ύψους 13 εκατ., καθαρό
αποτέλεσμα από ασφαλιστικές ερ-
γασίες ύψους 10 εκατ., καθαρά κέρ-
δη/(ζημιές) από επανεκτίμηση και

πώληση επενδύσεων σε ακίνητα και
πώληση αποθεμάτων ακινήτων ύψους
2 εκατ. και λοιπά έσοδα ύψους 3 εκατ.
ευρώ. «Η μείωση σε τριμηνιαία βάση
οφείλεται σε χαμηλότερα καθαρά έ-
σοδα από αμοιβές και προμήθειες»,
αναφέρει η Τράπεζα, ενώ «η αύξηση
σε ετήσια βάση οφείλεται στην αύ-
ξηση στα καθαρά κέρδη από δια-
πραγμάτευση συναλλάγματος και
καθαρά κέρδη/(ζημιές) από χρημα-
τοοικονομικά μέσα».

Παράλληλα, πόσα είναι τα έξοδα
της Τράπεζας; Τα συνολικά έξοδα
για το α΄ τρίμηνο 2023 ανήλθαν σε

91 εκατ. ευρώ, σε σύγκριση με 95
εκατ. για δ΄ τρίμηνο 2022 και 91
εκατ. για α΄ τρίμηνο 2022, μειωμένα
κατά 5% σε τριμηνιαία βάση και 1%
σε ετήσια βάση. Το 50% εξ’ αυτών
αφορά το κόστος προσωπικού (46
εκατ. ευρώ), 38% αφορά τα άλλα λει-
τουργικά έξοδα (34 εκατ.) και 12%
αφορά τον ειδικό φόρο επί των κα-
ταθέσεων και άλλα τέλη/εισφορές
(11 εκατ.). «Η μείωση 5% σε τριμη-
νιαία βάση οφείλεται στη μείωση
των άλλων λειτουργικών εξόδων λό-
γω εποχικότητας και αντισταθμίζεται
εν μέρει από αυξημένο κόστος προ-
σωπικού», εξηγεί η Τράπεζα, ενώ
«η μείωση 1% σε ετήσια βάση αντι-
κατοπτρίζει τα αποτελέσματα από
τις ενέργειες βελτίωσης της αποδο-
τικότητας του προηγούμενου έτους
και αντισταθμίζεται εν μέρει λόγω
των πληθωριστικών πιέσεων, των
μισθολογικών αυξήσεων και της
πρόβλεψης για παροχές προσωπικού

(μεταβλητές αποδοχές) αυξήσεων».
Μεγάλο ρόλο στα κέρδη της τράπε-
ζας βέβαια έπαιξαν και τα κατατε-
θειμένα 9,2 δισεκατομμύρια κατα-
θέσεων στις κεντρικές τράπεζες που
τώρα με την αύξηση των επιτοκίων
λειτουργούν θετικά. Αξίζει να ση-
μειωθεί πως, την 1η Ιουνίου η Τρά-
πεζα Κύπρου αναμένεται να δώσει
ένα «investor update» στο Λονδίνο,
δίνοντας το «στίγμα» της για τα ε-
πόμενα χρόνια.

Τι λέει η Athlos Capital
Σύμφωνα με τον οικονομικό ανα-

λυτή της Athlos Capital, Φάνο Βλα-
διμήρου, η κύρια πηγή της αύξησης
των κερδών της Τράπεζας Κύπρου
για το πρώτο τρίμηνο του 2023 ήταν
η σημαντική αύξηση που παρουσία-
σαν τα καθαρά έσοδα από τόκους
(+127% σε ετήσια βάση), υποστη-
ριζόμενα από την αύξηση των επι-
τοκίων. Σχολίασε στην «Κ» πως, η

Τράπεζα Κύπρου είναι σε θέση να ε-
πωφελείται σημαντικά από τις μέχρι
στιγμής αυξήσεις των επιτοκίων,
αφού ένα μεγάλο ποσοστό του ισο-
λογισμού της βρίσκεται σε μετρητά
και καταθέσεις (~37%) στις Κεντρικές
Τράπεζες, σε επιτόκιο το οποίο προ-
σαρμόζεται άμεσα στις αυξήσεις, ενώ
πάνω από το 50% των δανείων της
είναι συνδεδεμένα με το Euribor, το
οποίο αντανακλά πλήρως τις αυξήσεις
επιτοκίων με κάποια χρονική υστέ-
ρηση. «Το γεγονός αυτό, σε συνδυα-
σμό με την περισσότερο σταδιακή
προσαρμογή των καταθετικών επι-
τοκίων είχε ως αποτέλεσμα την ση-
μαντική αύξηση των καθαρών εσό-
δων από τόκους», εξηγεί χαρακτη-
ριστικά.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός
κατά τον κ. Βλαδιμήρου ότι, η Τράπεζα
παρά τα αυξανόμενα επιτόκια προ-
χώρησε σε νέο δανεισμό ύψους 624
εκατ. ευρώ, +41% σε τριμηνιαία βά-
ση, ενώ ο δείκτης μη εξυπηρετού-
μενων δάνειων είναι σημαντικά μει-
ωμένος στο 3,8%. Υπέδειξε στη συ-
νέχεια ότι οι καταθέσεις των πελάτων
της Τράπεζας ανήλθαν στα 19 δισ.
ευρώ, αυξημένες κατά 7% σε ετήσια
βάση. «Είναι σημαντικό να σημειώ-
σουμε ότι η καταθετική βάση της
Τράπεζας αποτελείται στην πλειο-
νότητά της (60%) από καταθέσεις σε
ιδιώτες οι οποίες θεωρούνται πιο δύ-
σκολο να μετακινηθούν», σχολιάζει
ο οικονομικός αναλυτής της Athlos
Capital.

Ο κ. Βλαδιμήρου κατέληξε με το
εξής: «Οι προοπτικές για την Τράπεζα
Κύπρου παραμένουν θετικές αφού
η υψηλή της ρευστότητα (Δείκτης
Κάλυψης Ρευστότητας 303% -από
τους υψηλότερους δείκτες στην Ευ-
ρωζώνη) και η επαρκής κεφαλαιακή
της θέση, της δίνουν τη δυνατότητα
να εκμεταλλευθεί τις τρέχουσες συν-
θήκες των υψηλοτέρων επιτοκίων».

Κέρδη λόγω επιτοκίων, μείωσης κόστους και NII για την BOC
Την 1η Ιουνίου η Τράπεζα θα δώσει ένα «investor update» στο Λονδίνο, δίνοντας το «στίγμα» της για τα επόμενα χρόνια

<<<<<<

Τα μη επιτοκιακά έσοδα
της BOC για το α΄ τρίμηνο
2023 ανήλθαν σε 72 εκατ.
ευρώ.

Σύμφωνα με τον οικονομικό αναλυτή της Athlos Capital, η κύρια πηγή της αύξησης των κερδών της Τρ. Κύπρου ήταν η σημαντική
αύξηση των καθαρών εσόδων από τόκους, υποστηριζόμενα από την αύξηση των επιτοκίων.
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Αρχισε η μάχη για τον β΄ γύρο στην Τουρκία  
Ακόμη μεγαλύτερη νίκη επιδιώκει ο Ερντογάν, αφήνοντας αιχμές εναντίον της Δύσης για προσπάθειες παρέμβασης    

Μόλις ένα εικοσιτετράωρο κράτησε η α-
νάπαυλα του εκλογικού αγώνα στην
Τουρκία, καθώς από χθες οι δύο πρωτα-
γωνιστές της αναμέτρησης ρίχτηκαν
στη μάχη του δεύτερου και αποφασι-
στικού γύρου που θα αναδείξει τον επό-
μενο πρόεδρο της Δημοκρατίας.   

«Μέχρι την 28η Μαΐου θα εκπληρώ-
σουμε τις ευθύνες μας απέναντι στον
λαό χωρίς ανάπαυλα, υπηρετώντας τον
με πάθος. Θα αναδειχθούμε νικητές στις
28 Μαΐου, αυξάνοντας τον αριθμό των
ψήφων μας σε σύγκριση με τις 14 Μαΐου
και θα καταγάγουμε ιστορική επιτυχία,
Θεού θέλοντος», έγραψε σε μήνυμά του
στο Twitter ο Ταγίπ Ερντογάν.    

Εχοντας εξασφαλίσει σαφές προβά-
δισμα έναντι του αντιπάλου του, Κεμάλ
Κιλιτσντάρογλου, με ποσοστό 49,5% έ-
ναντι 45%, ο Τούρκος πρόεδρος εξέφρασε
την ευγνωμοσύνη του στους ψηφοφό-
ρους, μη παραλείποντας να εξαπολύσει
βέλη εναντίον της Δύσης και της αντι-

πολίτευσης. «Το έθνος στάθηκε όρθιο
για να υπερασπιστεί την ελεύθερη βού-
λησή του, παρά τις πολιτικές παρεμβάσεις
μέσω εξωφύλλων περιοδικών, μέσων
κοινωνικής δικτύωσης, όπως επίσης και
από το Καντίλ και την Πενσυλβάνια», έ-
γραψε χαρακτηριστικά.   

Η γλώσσα μοιάζει κρυπτογραφημένη,
αλλά τα μηνύματα είναι ευανάγνωστα.
Τα «εξώφυλλα» στα οποία αναφέρθηκε
ο Ερντογάν αφορούσαν το περιοδικό
Economist και άλλα έντυπα της Δύσης
που εύχονταν ανοιχτά ή προέβλεπαν ε-
ξοστρακισμό του μέσω της κάλπης. Στα
όρη Καντίλ βρίσκεται η ηγεσία της ένο-
πλης, αποσχιστικής οργάνωσης των
Κούρδων ΡΚΚ, η οποία, όπως καταγγέλλει
ο Ερντογάν, στήριξε τον αντίπαλό του.
Οσο για την Πενσυλβάνια, είναι η αμε-
ρικανική πολιτεία όπου συνεχίζει να φι-
λοξενείται ο εξόριστος ιμάμης Φετουλάχ
Γκιουλέν, τον οποίο κατηγορεί ο Τούρκος
πρόεδρος ότι προσπαθεί να τον ανατρέψει

με παράνομα μέσα και με τις ευλογίες
των ΗΠΑ.   

Το βράδυ της Δευτέρας ο ισχυρός άν-
δρας της Τουρκίας συγκάλεσε στην Α-
γκυρα την κεντρική εκτελεστική επιτροπή
του κυβερνώντος κόμματος ΑΚΡ για την
εκτίμηση των αποτελεσμάτων του πρώ-
του γύρου και τη χάραξη στρατηγικής
για τον δεύτερο. Οπως αναφέρει η φι-
λοκυβερνητική εφημερίδα Sabah, στις
12 ημέρες που απομένουν μέχρι να α-
νοίξουν και πάλι οι κάλπες το βάρος θα
πέσει σε τρεις κατηγορίες περιφερειών:
στις σεισμόπληκτες, από όπου θα ξεκι-
νήσει η νέα καμπάνια του Ερντογάν, σε
εκείνες όπου το ΑΚΡ σημείωσε αισθητή
πτώση σε σύγκριση με τις εκλογές του
2018 και στις περιφέρειες όπου ο τρίτος,
εθνικιστής προεδρικός υποψήφιος Σινάν
Ογκάν κατέγραψε υψηλά ποσοστά. Ση-
μειώνεται ότι ο Ταγίπ Ερντογάν επικρά-
τησε σε 10 από τις 11 σεισμόπληκτες
περιοχές, αλλά σε ορισμένες από αυτές

το ποσοστό του κόμματός του, ΑΚΡ, στις
βουλευτικές εκλογές σημείωσε σημαντική
πτώση.       

Πάντως, στο στρατόπεδο της «Λαϊκής
Συμμαχίας», που στηρίζει τον απερχόμενο
πρόεδρο, η αισιοδοξία είναι διάχυτη. Ο
Ιμπραήμ Καλίν, βασικός σύμβουλος του
Ερντογάν, δήλωσε στην κρατική τηλε-
όραση TRT ότι «ο δεύτερος γύρος θα
είναι πιο εύκολος για την παράταξή μας»,
θυμίζοντας ότι η διαφορά μεταξύ των
δύο υποψηφίων στον πρώτο γύρο ήταν
της τάξης των 2,5 εκατομμυρίων ψήφων,
κάτι πολύ δύσκολο να ανατραπεί. Επι-
πλέον, ο Καλίν κατηγόρησε τα δυτικά
μέσα ενημέρωσης ότι έδειξαν «προκα-
τάληψη» εναντίον της κυβερνώσας πα-
ράταξης και πήραν ανοιχτά εχθρική
θέση απέναντί της, για να αποτύχουν
πανηγυρικά.   

Από την πλευρά του ο Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου προσπάθησε να τονώσει
το ηθικό της αντιπολίτευσης υποστηρί-

ζοντας ότι ο πρώτος γύρος έστειλε «μή-
νυμα αλλαγής», καθώς «εκείνοι που ε-
πιθυμούν αλλαγή στη χώρα είναι περισ-
σότεροι από όσους την απεύχονται». Ο
κεμαλικός πολιτικός απευθύνθηκε ιδι-
αίτερα στη νεολαία, υποστηρίζοντας ότι
«δεν έχει χρήματα για να αγοράσει τίποτα,
ούτε καν ένα καφέ» και ότι «της έκλεψαν
τη χαρά της ζωής», καλώντας την να
πρωτοστατήσει «για να βγούμε από αυτό
το σκοτεινό τούνελ σε 12 ημέρες». Επι-
κεφαλής της προεκλογικής εκστρατείας
ενόψει του β΄ γύρου ανέλαβε χθες ο δή-
μαρχος Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμά-
μογλου, σαφώς δημοφιλέστερος από τον
Κιλιτσντάρογλου.    

Η δύσκολη οικονομική κατάσταση
στην Τουρκία εξακολουθεί να ρίχνει τη
σκιά της στον προεκλογικό αγώνα. Στη
διάρκεια της χθεσινής ημέρας συνεχί-
στηκαν οι αναταράξεις που ξεκίνησαν
το πρωί της Δευτέρας, καθώς οι διεθνείς
αγορές υποδέχθηκαν αρνητικά την προ-
οπτική συνέχισης της προεδρίας και της
οικονομικής πολιτικής του Ερντογάν.
Οι τραπεζικές μετοχές και τα ομόλογα
του δημοσίου χρέους έπεσαν για δεύτερη
κατά σειρά ημέρα, ενώ ανέβηκε το κόστος
των ασφαλίστρων έναντι του τουρκικού
χρέους.   

Στο μεταξύ, η Ευρωπαϊκή Ενωση χαι-
ρέτισε την πολύ υψηλή συμμετοχή των
Τούρκων ψηφοφόρων στην εκλογική
διαδικασία και αναγνώρισε ότι είχαν τη
δυνατότητα να επιλέξουν μεταξύ εναλ-
λακτικών κομμάτων και υποψηφίων. Ω-
στόσο, στη δήλωση που υπογράφουν ο
ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. για θέματα
Εξωτερικής Πολιτικής Ζοζέπ Μπορέλ
και ο επίτροπος για τη Γειτονία και τη
Διεύρυνση Ολιβερ Βάρχελι τονίζεται η
ανάγκη «να αντιμετωπίσουν τα προβλή-
ματα που εντοπίστηκαν» από τους πα-
ρατηρητές του ΟΑΣΕ και του Συμβουλίου
της Ευρώπης. «Η Ε.Ε. αποδίδει ύψιστη
σημασία στην ανάγκη διεξαγωγής δια-
φανών, χωρίς αποκλεισμούς και αξιόπι-
στων εκλογών, με ίσους όρους ανταγω-
νισμού», τονίζουν οι δύο αξιωματούχοι.
Στην Ουάσιγκτον, ο εκπρόσωπος του
Συμβουλίου Εθνικής Ασφαλείας του Λευ-
κού Οίκου Τζον Κίρμπι δήλωσε ότι ο Α-
μερικανός πρόεδρος Τζο Μπάιντεν «θα
συνεργαστεί μετά χαράς με τον νικητή
των εκλογών, όποιος κι αν είναι». Ηταν
η πρώτη αντίδραση της κυβέρνησης
Μπάιντεν μετά την ανακοίνωση των α-
ποτελεσμάτων του πρώτου γύρου.   

REUTERS, A.P. 

<<<<<<<

Στους νέους και στους ψη-
φοφόρους του τρίτου, εθνι-
κιστή υποψηφίου απευθύ-
νεται ο Κεμάλ Κιλιτσντάρο-
γλου, στη δύσκολη προσπά-
θειά του για την ανατροπή.   

<<<<<<<

Η εκστρατεία του ΑΚΡ δίνει
έμφαση στις σεισμόπληκτες
περιοχές, εκεί όπου μειώθη-
καν τα ποσοστά σε σχέση με
το 2018, και σε όσες ψήφι-
σαν Ογκάν. 

H δύσκολη οικονομική κατάσταση στην Τουρκία εξακολουθεί να ρίχνει τη σκιά της στον προεκλογικό αγώνα. Στη διάρκεια της χθεσινής η-
μέρας συνεχίστηκαν οι αναταράξεις, καθώς οι διεθνείς αγορές υποδέχθηκαν αρνητικά την προοπτική συνέχισης της προεδρίας και της οι-
κονομικής πολιτικής του Ερντογάν.

Οι κάλπες του πρώτου γύρου δεν έβγαλαν πρόεδρο για τη χώρα.
Εκατομμύρια Τούρκοι πολίτες καλούνται να ξαναψηφίσουν στις 28
Μαΐου.

Χιλιάδες άστεγοι μετά τον σεισμό κατοικούν σε σκηνές. Ο Ερντογάν
έταξε ότι θα τους χτίσει νέα σπίτια και επικράτησε σε 10 από τις 11
σεισμόπληκτες περιοχές.

Ο έλεγχος της εξουσίας από 
τον Ερντογάν χαλάρωσε, αλλά αντέχει   
Του ΜΠΕΝ ΧΑΜΠΑΡΝΤ  

O διαρκώς αυξανόμενος πληθωρισμός
κάνει τους Τούρκους πολίτες να αισθά-
νονται όλο και φτωχότεροι. O σεισμός
άφησε τον απελπιστικό απολογισμό
των πάνω από 50.000 νεκρών και μια
σειρά από κυβερνητικές απαντήσεις
που από πολλούς χαρακτηρίστηκαν μι-
σόλογα. Επιπλέον, η ενωμένη αντιπο-
λίτευση υπόσχεται να αλλάξει την πορεία
που έχει πάρει η χώρα προς τον αυταρ-
χισμό.    

Oλα αυτά φάνηκε πως δεν ήταν αρ-
κετά για να στερήσουν από τον Τούρκο
πρόεδρο την επανεκλογή του. Ο Ρετζέπ
Ταγίπ Ερντογάν κατάφερε να κερδίσει
τις εκλογές της Κυριακής, χωρίς ωστόσο
να επιτύχει την απαιτούμενη πλειοψηφία
για να σχηματίσει κυβέρνηση, οδηγώ-
ντας για πρώτη φορά στην Ιστορία τις
τουρκικές εκλογές σε δεύτερο γύρο.     

Προβλέψεις αναλυτών   
Οι περισσότεροι αναλυτές υποστη-

ρίζουν πως θα κερδίσει και την αναμέ-
τρηση της 28ης Μαΐου, δεδομένης και
της στήριξης που προβλέπεται να του
παράσχουν οι ψηφοφόροι του ακροδε-
ξιού Σινάν Ογκάν. Τα μεγαλύτερα ειδη-
σεογραφικά δίκτυα της χώρας ανήκουν

σε επιχειρηματίες φιλικά προσκείμενους
στην κυβέρνησή του, με αποτέλεσμα
την υπερπροβολή του και την αποσιώ-
πηση των κυβερνητικών λαθών. Η ομάδα
«Ρεπόρτερ Χωρίς Σύνορα» κατατάσσει

την Τουρκία στην 165 θέση από τις 180
που αξιολογεί ως προς την ελευθερία
του Τύπου. Το γεγονός, ωστόσο, ότι δεν
κατάφερε να προσελκύσει περισσότερο
από το 50% των ψηφοφόρων, ενώ έχει
υπό τον έλεγχό του περίπου το 90%
των μέσων ενημέρωσης της χώρας, δεί-
χνει ότι ένα μεγάλο μέρος του εκλογικού
σώματος έχει κουραστεί από την οικο-
νομική πολιτική του και την υπερσυ-
γκέντρωση εξουσιών στα χέρια του.    

Αν ο Ερντογάν κατάφερε να ορθο-
ποδήσει το χρωστάει στην ικανότητά
του να επιβιώνει. O Μεχμέτ Αλί Κουλάτ,
σημαντικός εκλογικός αναλυτής, ο ο-
ποίος μάλιστα είχε προβλέψει καλύτερα

αποτελέσματα για την αντιπολίτευση,
δήλωσε πως «με έναν περίεργο τρόπο
ο σεισμός της 6ης Φεβρουαρίου λει-
τούργησε προς όφελος του Ερντογάν».
Ο πρόεδρος υποσχέθηκε να χτίσει νέα
σπίτια στις σεισμόπληκτες περιοχές
μέσα σε ένα χρόνο προσελκύοντας όχι
μόνο τους ανθρώπους που έμειναν ά-
στεγοι, αλλά και τους κατοίκους των
γειτονικών περιοχών που είδαν τα ε-
νοίκια να εκτινάσσονται ως αποτέλεσμα
της αθρόας προσέλευσης ανθρώπων
που ζητούσαν κατάλυμα.    

Πολιτική ταυτότητα     
Ο Ερντογάν έχει καταφέρει να συν-

δεθεί στις συνειδήσεις πολλών με μια
ισχυρή και ανεξάρτητη Τουρκία. Πρό-
σφατα ελλιμένισε ένα πολεμικό πλοίο
στην Κωνσταντινούπολη προσφέροντας
ελεύθερη είσοδο για να το επισκεφθούν
οικογένειες, ενώ έγινε κάτοχος του πρώ-
του ηλεκτρικού αυτοκινήτου made in
Turkey. Στην εξωτερική πολιτική δείχνει
πως προωθεί με επιτυχία τα τουρκικά
συμφέροντα. «Η πολιτική ταυτότητα
έχει “κολλήσει” - εδραιωθεί για τα καλά
και δεν “ξεκολλάει” εύκολα λόγω νέων
πληροφοριών ή εμπειριών», έγραψε ο
Χάουαρντ Αϊσενσταν, καθηγητής Ιστο-
ρίας στο Πανεπιστήμιο Σέιντ Λόρενς.

«Η έμφαση που δίνει ο Ερντογάν στον
εθνικισμό, στην τρομοκρατία και τις
δυτικές συνωμοσίες για τους περισσό-
τερους ψηφοφόρους δεν είναι διακο-
σμητική: βρίσκεται στον πυρήνα της
κοσμοθεωρίας τους».    

Ως απάντηση σε όλα αυτά, η αντι-
πολίτευση έδωσε υποσχέσεις που πολλοί
φοβήθηκαν να πιστέψουν. Ο Κεμάλ Κι-
λιτσντάρογλου ηγήθηκε ενός συνασπι-
σμού έξι κομμάτων, για τον οποίο πολλοί
είχαν αμφιβολίες. Φιλοξενώντας πολι-
τικούς από την άκρα Δεξιά έως την Α-
ριστερά και από το φανατικό Ισλάμ έως
την εκκοσμίκευση. Το γεγονός ότι ο
ίδιος ο Κιλιτσντάρογλου προέρχεται
από μια θρησκευτική μειονότητα πι-
θανώς αποθάρρυνε κι άλλο τους ψηφο-
φόρους, ενώ το άνοιγμά τους προς τα
κουρδικά κόμματα, τα οποία ο Ερντογάν
έχει πολλάκις κατηγορήσει για τρομο-
κρατική δράση, δημιούργησε κλίμα φό-
βου.    

«Ανησυχώ ότι η άλλη πλευρά θα κερ-
δίσει και αυτό θα είναι κακό για τη
χώρα», δήλωσε η Μελίκε Κουρτ, νεαρή
απόφοιτος πανεπιστημίου, αφού ψήφισε
τον Ερντογάν την Κυριακή. «Ανησυχώ
ότι θα απελευθερωθούν άνθρωποι που
έχουν φυλακιστεί για τρομοκρατία»,
πρόσθεσε.   

<<<<<<<

Εχει καταφέρει να συνδε-
θεί στις συνειδήσεις πολ-
λών με μια ισχυρή και ανε-
ξάρτητη Τουρκία.  

Προεκλογικές γιγαντοαφίσες του Ερντογάν γεμίζουν τους τοίχους των κτιρίων στην Κων-
σταντινούπολη. Αν ο Ερντογάν κατάφερε να ορθοποδήσει εν μέσω σεισμού, οικονομικών
και κοινωνικών προβλημάτων στη χώρα, το χρωστάει στη μοναδική ικανότητά του να επι-
βιώνει.   

Πενς εναντίον Τραμπ για το χρίσμα των Ρεπουμπλικανών    
Ο κύβος ερρίφθη για τον Μάικ Πενς. Ο
αντιπρόεδρος των ΗΠΑ επί προεδρίας
Ντόναλντ Τραμπ αποφάσισε να διεκ-
δικήσει το προεδρικό χρίσμα των Ρε-
πουμπλικανών για τις εκλογές του 2024
εναντίον του πρώην αφεντικού του
και θα ανακοινώσει την επιλογή του
μέσα στις επόμενες ημέρες ή το πολύ
εβδομάδες. Αυτό αναφέρει ρεπορτάζ
των New York Times, που επικαλείται
στενούς συνεργάτες του 63χρονου πο-
λιτικού. Ηδη πολιτικοί σύμμαχοι του
Πενς συγκρότησαν επιτροπή πολιτικής
δράσης (Super PAC) για τη χρηματο-
δότηση της καμπάνιας του. Επικεφαλής
της επιτροπής, που φέρει τον τίτλο
«Δέσμευση στην Αμερική», είναι ο

Σκοτ Ριντ, επικοινωνιολόγος των Ρε-
πουμπλικανών για τουλάχιστον τρεις
δεκαετίες, και ο Τζεμπ Χένσαρλινγκ,
βουλευτής Τέξας για οκτώ θητείες και
στενός φίλος του τέως αντιπροέδρου.   

Ο Πενς υπηρέτησε πιστά τον Τραμπ
για τέσσερα χρόνια, αλλά ήρθε σε σύ-

γκρουση μαζί του την περιπετειώδη
6η Ιανουαρίου 2021, όταν μαινόμενοι
τραμπικοί εισέβαλαν στο Κογκρέσο ε-
ξοργισμένοι με την άρνηση του αντι-
προέδρου να υπακούσει στις επιθυμίες
του προϊσταμένου του για αμφισβήτηση
του εκλογικού αποτελέσματος. Σύμ-
φωνα με τους New York Times, ο Πενς
σχεδιάζει να κατέβει στον εκλογικό
στίβο με συνταγή Ρόναλντ Ρίγκαν: φι-
λελεύθερη οικονομική πολιτική με αυ-
στηρά δημοσιονομικά, «γεράκια» στα
κρίσιμα πόστα της εξωτερικής πολιτι-
κής, συντηρητικές αξίες και στήριξη
στους ευαγγελικούς ψηφοφόρους.    

Ωστόσο, ο δρόμος του προς το προ-
εδρικό χρίσμα προβλέπεται ανηφορικός.

Στην τελευταία δημοσκόπηση που
έγινε για λογαριασμό του πρακτορείου
Reuters, το 49% των εγγεγραμμένων
Ρεπουμπλικανών προτιμάει τον Ντό-
ναλντ Τραμπ, ενώ ο κυβερνήτης Φλό-
ριντα Ρον ντε Σάντις συγκεντρώνει
21% και ο Μάικ Πενς μόλις 5%.   

Αγωγή κατά Τζουλιάνι  
Στο μεταξύ, ο πρώην δήμαρχος Νέας

Υόρκης και προσωπικός δικηγόρος του
Ντόναλντ Τραμπ, Ρούντι Τζουλιάνι,
αρχίζει να αντιμετωπίζει νομικά προ-
βλήματα παρόμοια με ορισμένα από
εκείνα που ταλανίζουν το παλιό αφε-
ντικό του. Η Νοέλ Ντάνφι, η οποία ερ-
γαζόταν επί δύο χρόνια στο γραφείο

του, κατέθεσε αγωγή εναντίον του κα-
τηγορώντας τον για σεξουαλική παρε-
νόχληση και επίθεση, αξιώνοντας α-
ποζημίωση 10 εκατομμυρίων δολαρίων.    

Η ενάγουσα υποστηρίζει ότι ο Τζου-
λιάνι της ζητούσε να του κάνει στο-
ματικό σεξ, ενώ μιλούσε στο τηλέφωνο
με φίλους του, συμπεριλαμβανομένου
του Τραμπ, και ότι απαιτούσε συχνά
να εργάζεται ημίγυμνη φορώντας μπι-
κίνι ή σορτς με την αμερικανική σημαία
πάνω τους, τα οποία της είχε αγοράσει
ο ίδιος. Ο ίδιος ο Τζουλιάνι αρνήθηκε
κατηγορηματικά, μέσω δικηγόρου του,
τις κατηγορίες και υποστήριξε ότι πρό-
κειται για απόπειρα εκβιασμού.   

REUTERS, A.P.  

<<<<<<

Με συνταγή Ρίγκαν ο τέως 
αντιπρόεδρος ετοιμάζεται
να μπει στην εκλογική μάχη
εναντίον του πρώην αφεντι-
κού του.   

Tο 49% των εγγεγραμμένων Ρεπουμπλικα-
νών προτιμάει τον Ντόναλντ Τραμπ, ενώ ο
κυβερνήτης Φλόριντα Ρον ντε Σάντις συγκε-
ντρώνει 21% και ο Μάικ Πενς μόλις 5%.   
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Ricoh RansomCare: 

Της ανταποκρίτριάς μας 
στις ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΒΟΥΔΟΥΡΗ

Νέες κυρώσεις εναντίον της Ρωσίας
αλλά και οι μελλοντικές σχέσεις με την
Κίνα θα βρεθούν στο τραπέζι των συ-
νομιλιών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ε-
νωσης και των εταίρων της στην ομάδα
των επτά ισχυρότερων οικονομιών του
κόσμου, το G7, στη διάρκεια της σχε-
τικής συνόδου, που θα διεξαχθεί στην
ιαπωνική πόλη Χιροσίμα στις 19-21
Μαΐου. Σε μια σπάνια κοινή εμφάνισή
τους η πρόεδρος της Κομισιόν Ούρ-
σουλα φον ντερ Λάιεν και ο πρόεδρος
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Σαρλ Μι-
σέλ αναφέρθηκαν, στις Βρυξέλλες, στο
νέο πακέτο κυρώσεων, το 11ο κατά
σειρά, που έχει ήδη αξιολογηθεί από
τους υπουργούς Εξωτερικών της Ε.Ε.
την περασμένη εβδομάδα. «Θα συζη-
τήσουμε επίσης κυρώσεις και φυσικά
θα αξιολογήσουμε την πορεία όσων

είναι σε ισχύ», είπε χαρακτηριστικά η
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, για να προ-
σθέσει ότι το νέο πακέτο θα εφαρμοστεί
σε «συντονισμό με τους άλλους εταίρους
μας στο G7 που συζητούν ένα παρόμοιο
πακέτο».

Επί της ουσίας, οι νέες κυρώσεις α-
ναμένεται να ενισχύσουν τα εν ενεργεία
περιοριστικά μέτρα και κυρίως να ε-
μποδίσουν την παράκαμψή τους μέσω
των εξαγωγών τρίτων χωρών προς τη
Ρωσία και συγκεκριμένα μέσω κινεζικών
εταιρειών που πωλούν εξοπλισμό στον
ρωσικό στρατό. Στο πλαίσιο αυτό, τόσο
η πρόεδρος της Κομισιόν όσο και ο πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου α-
ναφέρθηκαν για πρώτη φορά σε έναν
νέο όρο, αυτόν της «οικονομικής ασφά-
λειας» (economic security) που θα διέπει
πλέον τις σχέσεις της Ε.Ε. αλλά και του
G7 με την Κίνα. Η Ούρσουλα φον ντερ

Λάιεν επανέλαβε ότι η Ε.Ε. είναι υπέρ
της μείωσης των κινδύνων (de-risking)
και των εξαρτήσεων και κατά της απο-
σύνδεσης (decoupling) από την Κίνα,
αλλά κυρίως ότι επιδιώκει τη μείωση
των στρατηγικών της εξαρτήσεων (π.χ.
κρίσιμες πρώτες ύλες) αλλά και να προ-
στατεύσει τις ευρωπαϊκές προηγμένες
τεχνολογίες. Εξέφρασε δε την ευχή οι
υπόλοιποι ηγέτες του G7 να συμφωνή-
σουν σε ένα κοινό πλαίσιο αρχών έναντι
της Κίνας. Από την πλευρά του, ο Σαρλ
Μισέλ εμφανίστηκε βέβαιος ότι η Σύ-
νοδος του G7 μπορεί να κάνει τη διαφορά
σε τρεις τομείς: τον πόλεμο στην Ου-
κρανία, τη διεθνή συνεργασία, την οι-
κονομική ανθεκτικότητα και ασφάλεια.

Πάντως, οι δύο Ευρωπαίοι αξιωμα-
τούχοι απέφυγαν επιμελώς να μιλήσουν
δημοσίως για το σχέδιο απαγόρευσης
εισαγωγών ρωσικού φυσικού αερίου σε

διαδρομές όπου η Μόσχα έχει ήδη δια-
κόψει τις προμήθειες, όπως αποκάλυψε
δημοσίευμα των Financial Times. To
μέτρο που θα αποφασιστεί στη διάρκεια
της Συνόδου του G7 αφορά την πρόθεση
των ισχυρότερων οικονομιών του κό-
σμου να παρεμποδίσουν για πρώτη
φορά το εμπόριο φυσικού αερίου από
την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία.
Σύμφωνα με πληροφορίες, η απόφαση
θα αποτρέψει την επανέναρξη των ε-
ξαγωγών φυσικού αερίου από ρωσικούς
αγωγούς σε διαδρομές προς χώρες όπως
η Πολωνία και η Γερμανία, όπου η Μόσχα
διέκοψε τον εφοδιασμό πέρυσι προκα-
λώντας ενεργειακή κρίση σε όλη την
Ευρώπη.

Πρόκειται πάντως για μια συμβολική
απαγόρευση, καθώς είναι απίθανο να
επηρεαστεί οποιαδήποτε άμεση ροή
φυσικού αερίου, αλλά σε κάθε περίπτωση

«δείχνει» την αποφασιστικότητα της
Ε.Ε. να μονιμοποιήσει εντατικοποιώντας
την απεξάρτησή της από τη ρωσική ε-
νέργεια. Η Ρωσία πέρυσι προχώρησε
και μείωσε τις προμήθειες πυροδοτώντας
μια άνοδο των τιμών του φυσικού αερίου
πάνω από 10 φορές από το κανονικό ε-
πίπεδο. Ομως τους τελευταίους μήνες
οι τιμές έχουν μειωθεί αρκετά, καθώς
η Ευρώπη κατόρθωσε να διαχειριστεί
την αύξηση της ζήτησης τον χειμώνα
μέσω της επιτάχυνσης εναλλακτικών
πηγών ενέργειας, καθώς και μέσω των
θαλάσσιων μεταφορών υγροποιημένου
φυσικού αερίου (LNG). Παράλληλα, η
αποθήκευση φυσικού αερίου στην Ε.Ε.
έχει ήδη φθάσει το 60% –σε σύγκριση
με πέρυσι την ίδια εποχή που ήταν στο
30%–, κάτι που αφήνει αρκετά περιθώρια
αισιοδοξίας για τις ενεργειακές ανάγκες
του επόμενου χειμώνα. 

Το πρώτο βήμα για τη ρύθμιση της α-
γοράς τεχνητής νοημοσύνης έκανε η
Ευρώπη, καθώς το Ευρωκοινοβούλιο
έδωσε την περασμένη εβδομάδα το
πράσινο φως στο σχετικό νομοσχέδιο,
το οποίο ενδέχεται να γίνει ο πρώτος
νόμος ΑΙ στη Δύση. 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις βασί-
ζονται στο ρίσκο των εφαρμογών ΑΙ,
δηλαδή οι υποχρεώσεις του συστήματος
προκύπτουν ανάλογα με τους κινδύνους
που προκαλούν. Επίσης τίθενται συ-
γκεκριμένες προδιαγραφές για τα λε-
γόμενα foundation models, τα μοντέλα

όπως το ChatGPT τα οποία έχουν προ-
καλέσει σοβαρούς προβληματισμούς
καθώς ενδέχεται να καταργήσουν α-
κόμη και εξειδικευμένες θέσεις εργα-
σίας. 

Ειδικότερα, το νομοσχέδιο διασπά
το ΑΙ σε τέσσερα επίπεδα ρίσκου: α-
παράδεκτο, υψηλό, περιορισμένο και
χαμηλό ή καθόλου ρίσκο. Οι εφαρμογές
απαράδεκτου ρίσκου περιλαμβάνουν
μεταξύ άλλων όσες αναλύουν ή εκμε-
ταλλεύονται ευαίσθητες πληροφορίες
ή χρησιμοποιούν παραπλανητικές τε-

χνικές για να επηρεάσουν την ανθρώ-
πινη συμπεριφορά. Και βέβαια προτεί-
νεται να απαγορεύονται πλήρως στο
ευρωπαϊκό μπλοκ. 

Παράλληλα, όμως, έπειτα από επα-
νειλημμένες εκκλήσεις αξιωματούχων,

υπάρχουν ρυθμίσεις και για τα
foundation models, ένα ευρύ δίκτυο
εφαρμογών, συμπεριλαμβανομένου
του ChatGPT. Στο πλαίσιο αυτών των
κανόνων οι developers θα πρέπει να
κάνουν ελέγχους ασφαλείας, να έχουν

θέσει μέτρα διαχείρισης των δεδομένων,
καθώς και μετριασμού των κινδύνων,
προτού δώσουν πρόσβαση στο κοινό.
Επίσης θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι
τα δεδομένα που χρησιμοποιούνται
για την ενημέρωσή τους δεν παραβιά-
ζουν τους κανόνες πνευματικής ιδιο-
κτησίας. 

Τους τελευταίους μήνες οι μεγαλύ-
τερες εταιρείες τεχνολογίας κατέστησαν
διαθέσιμες στο ευρύ κοινό διάφορες
εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης, κυ-
ρίως chatbot, με αποτέλεσμα η αγορά
να αναπτύσσεται με ταχύτατους ρυθ-
μούς. 

Ενδεικτικά, μόλις την περασμένη
εβδομάδα η Google ανακοίνωσε μια
σειρά αναβαθμίσεων στον τομέα της
τεχνητής νοημοσύνης, συμπεριλαμ-
βανομένου του γλωσσικού μοντέλου
PaLM 2 το οποίο –κατά την εταιρεία–
είναι καλύτερο από άλλες αντίστοιχες
εφαρμογές ανταγωνιστικών εταιρειών. 

Συνολικά, τα νέα chatbot όπως το
ChatGPT έχουν εντυπωσιάσει ειδικούς
και αναλυτές με την ικανότητά τους
να παράγουν απαντήσεις με σχεδόν
ανθρώπινο ύφος. Αντιθέτως, οι τεχνο-
λογίες της τεχνητής νοημοσύνης συ-
νολικά αναπτύσσονται εδώ και χρόνια
και αξιοποιούνται ήδη σε πάρα πολλά
συστήματα. Τελικά, ο στόχος των προ-
τάσεων της Ε.Ε. είναι να επιβληθούν
ορισμένοι κανόνες για την περαιτέρω
ανάπτυξη των εταιρειών ΑΙ αλλά και
για τις οντότητες που την αξιοποιούν. 

Οι τιμές ρεύματος και το ενεργειακό
κόστος είναι ένα ζήτημα που απασχο-
λεί συνολικότερα την ευρωπαϊκή ε-
νεργοβόρο βιομηχανία, η οποία μέσα
στην κρίση απώλεσε ένα σημαντικό
κομμάτι της παραγωγής της και της
ανταγωνιστικότητάς της. Αν και το
πρόβλημα έχει γίνει εντονότερο μετά
τις πιέσεις που ασκούνται πλέον και
από τον ανταγωνισμό των ΗΠΑ με το
πακέτο των 370 δισ. δολαρίων «πρά-
σινων» επιδοτήσεων και φορολογικών
ελαφρύνσεων (νόμος IRA), η Ευρώπη
δεν δείχνει να ανταποκρίνεται στις
ανάγκες στήριξης της βιομηχανίας
της με μέτρα που θα αποτρέψουν τη
μετεγκατάστασή της σε περιοχές με
φθηνότερες τιμές ενέργειας. 

Ετσι, χώρες με ισχυρούς προϋπο-
λογισμούς, όπως η Γερμανία, προχω-
ρούν σε μονομερείς πρωτοβουλίες ε-
νίσχυσης των βιομηχανιών τους με
άμεσες επιδοτήσεις στην τιμή ρεύ-
ματος. Ο «πράσινος» υπουργός Οικο-
νομίας Ρόμπερτ Χάμπεκ προτείνει ε-
πιδότηση 60 ευρώ ανά μεγαβατώρα
για το 80% της κατανάλωσης των ε-
νεργοβόρων βιομηχανιών και των βιο-
μηχανιών που είναι κρίσιμες για την
ενεργειακή μετάβαση μέχρι το 2030.
Οι επιδοτήσεις, σύμφωνα με την πρό-
ταση Χάμπεκ, θα συνδυαστούν με
στόχους για τη μείωση της κατανά-
λωσης ηλεκτρικής ενέργειας και ε-
πενδύσεις για τη βελτίωση της ενερ-

γειακής τους αποδοτικότητας, καθώς
και με δέσμευση ότι δεν θα μεταφέ-
ρουν την παραγωγή τους εκτός της
εγκατεστημένης περιοχής. Το συνο-
λικό κόστος επιδοτήσεων υπολογίζεται
σε 25-30 δισ. ευρώ και θα αντληθούν
από το σε μεγάλο βαθμό αχρησιμο-
ποίητο ειδικό ταμείο των 200 εκατ.
ευρώ που δημιουργήθηκε κατά την
κορύφωση της ενεργειακής κρίσης
τον Δεκέμβριο του 2022. 

Τον δρόμο της Γερμανίας φαίνεται
να ακολουθεί και η Γαλλία αλλά και
άλλες χώρες που διαθέτουν ισχυρούς
ισολογισμούς, κάτι που οδηγεί σε
στρέβλωση του ανταγωνισμού εντός
της Ε.Ε., αφού αδύναμες δημοσιοοι-
κονομικά χώρες δεν μπορούν να στη-
ρίξουν από μόνες τους αντίστοιχα μέ-
τρα. Eπ’ αυτού ο Ρόμπερτ Χάμπεκ
προτείνει στο σχέδιό του στήριξη των
αδύναμων οικονομικά χωρών με τη
μορφή δανείων, στη βάση του μοντέ-
λου που εφαρμόστηκε την περίοδο
της πανδημίας. 

Πάντως, η επίτροπος Ανταγωνισμού
Μαργκρέτε Βεστάγκερ αντέδρασε στη
γερμανική πρόταση για ρυθμιζόμενη
βιομηχανική τιμή ρεύματος και αντέ-
ταξε ότι η μεταρρύθμιση της αγοράς
ηλεκτρικής ενέργειας της Ε.Ε., όπως
προτείνεται από την Επιτροπή, θα ο-
δηγήσει σε μεγαλύτερη ασφάλεια προ-
γραμματισμού για τις τιμές ηλεκτρικής
ενέργειας της βιομηχανίας. 

Το κύμα ακρίβειας
μείωσε τις πωλήσεις
των smartphones
Στη σκιά της οικονομικής αβεβαιότητας
και των πληθωριστικών πιέσεων κι-
νείται η ευρωπαϊκή αγορά των
smartphones. Το πρόσημο στην Ευ-
ρώπη ήταν αρνητικό το πρώτο τρίμηνο
του 2023, με την πτώση να είναι, ω-
στόσο, ηπιότερη έναντι αυτής σε πα-
γκόσμιο επίπεδο. Οι πωλήσεις
smartphones στη δυτική Ευρώπη,
τους τρεις πρώτους μήνες του έτους,
μειώθηκαν κατά 9,4%, σε σύγκριση
με ένα χρόνο νωρίτερα, που συνιστά
τη μικρότερη πτώση από όλες τις ε-
πιμέρους αγορές του πλανήτη. 

Σύμφωνα με τον ΣΕΠΕ, η ευρωπαϊκή
αγορά smartphones βρέθηκε το πρώτο
τρίμηνο αντιμέτωπη με δυσμενείς πα-
ράγοντες, όπως η υποτονική ζήτηση,
τα υψηλά αποθέματα, ο πληθωρισμός
και οι μακροοικονομικές αβεβαιότητες.
Την ίδια στιγμή, οι καταναλωτές συ-
νεχίζουν να δίνουν προτεραιότητα
στα ταξίδια και στην ψυχαγωγία έναντι
των αγορών smartphones. «Ο κλάδος
διέρχεται μια περίοδο εκκαθάρισης
των αποθεμάτων. Οι παράγοντες της
αγοράς παραμένουν προσεκτικοί, ε-
φαρμόζοντας μια συντηρητική προ-
σέγγιση έναντι των αποθεμάτων, προ-
κειμένου να αποφύγουμε δυσάρεστες
καταστάσεις», τονίζει η International
Data Corporation (IDC).

Στην παγκόσμια αγορά, το πρόσημο
ήταν αρνητικό κατά 14,6% το α΄ τρί-

μηνο του 2023, ενώ σε ανεπτυγμένες
αγορές, όπως οι ΗΠΑ, η πτώση συ-
γκρατήθηκε στο 11,5%. Στην Κίνα η
μείωση ήταν της τάξης του 12%. Στον
αντίποδα, οι αναδυόμενες αγορές ση-
μείωσαν μεγαλύτερη πτώση, της τάξης
του 17%-20%. Παγκοσμίως, τους τρεις
πρώτους μήνες του τρέχοντος έτους
πωλήθηκαν 268,6 εκατ. συσκευές,
σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία
από την IDC, που περιέχονται στο
«Worldwide Quarterly Mobile Phone
Tracker». Αυτή η υποχώρηση σημα-
τοδοτεί το έβδομο συνεχόμενο τρίμηνο
πτώσης. Και αν και είναι μεγαλύτερη
από το 12,7% που είχε προβλεφθεί
αρχικά, τα αποτελέσματα δεν προκα-
λούν έκπληξη στους αναλυτές. Εκτός
απρόβλεπτων καταστάσεων, η IDC α-
ναμένει ότι η αγορά θα περάσει σε
θετικό έδαφος το γ΄ τρίμηνο του 2023
και σε υγιή διψήφια ανάπτυξη μέχρι
το τελευταίο τρίμηνο της χρήσης.
«Ενώ είμαστε αισιόδοξοι για την α-
νάκαμψη μέχρι το τέλος του έτους, έ-
χουμε ακόμη 3-6 δύσκολους μήνες
μπροστά μας. Ολοι οι κρίκοι της αλυ-
σίδας αγωνιούν για το πότε ακριβώς
θα αλλάξει η κατάσταση και θέλουν
να είναι οι πρώτοι που θα οδηγήσουν
το κύμα της ανάκαμψης. Ωστόσο, είναι
μια δύσκολη κατάσταση. Οποιος μπει
πολύ νωρίς θα πνιγεί από το υπερβο-
λικό απόθεμα», αναφέρει η IDC. 

Επιδότηση ρεύματος
σε γερμανικές εταιρείες
επιδιώκει το Βερολίνο

Η μονομερής τακτική της Γερμανίας οδηγεί σε στρέβλωση του ανταγωνισμού εντός της
Ε.Ε., αφού αδύναμες δημοσιονομικά χώρες δεν μπορούν να στηρίξουν από μόνες τους
αντίστοιχα μέτρα.

Ρυθμίσεις από Ε.Ε. για εφαρμογές τύπου ChatGPT

Με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις τίθενται συγκεκριμένες προδιαγραφές για τα λεγόμε-
να foundation models, τα μοντέλα όπως το ChatGPT τα οποία έχουν προκαλέσει σοβα-
ρούς προβληματισμούς καθώς ενδέχεται να καταργήσουν ακόμη και εξειδικευμένες θέ-
σεις εργασίας. 

<<<<<<

Πράσινο φως από το Ευρω-
κοινοβούλιο για το πρώτο
νομοσχέδιο που αφορά
την τεχνητή νοημοσύνη.

<<<<<<

Τα νέα μέτρα αναμένεται
κυρίως να εμποδίσουν
τις εξαγωγές τρίτων
χωρών προς τη Ρωσία.

Ε.Ε. και G7 συζητούν νέο πακέτο
κυρώσεων εναντίον της Ρωσίας
Στο τραπέζι και κοινό πλαίσιο αρχών για τις μελλοντικές σχέσεις με την Κίνα

Η πρόεδρος της Κομισιόν, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, και ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, Σαρλ Μισέλ, αναφέρθηκαν για πρώ-
τη φορά σε έναν νέο όρο, αυτόν της «οικονομικής ασφάλειας», που θα διέπει πλέον τις σχέσεις της Ε.Ε. αλλά και του G7 με την Κίνα. Η
Φον ντερ Λάιεν επανέλαβε ότι η Ε.Ε. επιδιώκει τη μείωση των στρατηγικών εξαρτήσεών της από την Κίνα, αλλά και την προστασία των
ευρωπαϊκών προηγμένων τεχνολογιών.
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Της ΡΟΥΜΠΙΝΑΣ ΣΠΑΘΗ

Το 2016 η πρόταση της κινεζικής εταιρείας
Midea για εξαγορά της γερμανικής εται-
ρείας ρομποτικής Kuka είχε προκαλέσει
μια πραγματικά πρωτοφανή αντίδραση
τόσο στους κόλπους της γερμανικής κυ-
βέρνησης όσο και ευρύτερα στον πολιτικό
κόσμο της Γερμανίας. Ο προβληματισμός
για τη μεταφορά στρατηγικής σημασίας
τεχνογνωσίας «σε ξένα χέρια» είχε τότε
οδηγήσει ομάδα Γερμανών πολιτικών
να απευθύνει έκκληση στον επιχειρη-
ματικό κόσμο της χώρας για τη δημιουρ-
γία γερμανικής κοινοπραξίας, που θα υ-
ποβάλει ανταγωνιστική πρόταση για να
μείνει η Kuka σε γερμανικά χέρια. Η κι-
νητοποίηση έπεσε τότε στο κενό, καθώς
υπερίσχυσε η βούληση των μετόχων της
εταιρείας, ενώ δεν υπήρξε προθυμία από
τις γερμανικές επιχειρήσεις. Ηταν, άλ-
λωστε, η ίδια χρονιά που οι επενδύσεις
της Κίνας στην Ε.Ε. και στη Βρετανία εί-
χαν κορυφωθεί φτάνοντας στο ιλιγγιώδες
ύψος των 47,4 δισ. ευρώ.

Οι αντιδράσεις των Γερμανών πολι-
τικών τότε αποτέλεσαν την πρώτη εκ-
δήλωση μιας όψιμης αφύπνισης των Ευ-
ρωπαίων, που άρχισαν να προβληματί-
ζονται για τις επιπτώσεις ύστερα από
χρόνια επέλασης του κινεζικού κεφαλαίου
στις ευρωπαϊκές βιομηχανίες. Εκτοτε έ-
χουν μεσολαβήσει ετερόκλητοι παρά-
γοντες που ενίσχυσαν τον προβληματισμό
των Ευρωπαίων, γεωπολιτικοί κίνδυνοι
όπως η πολυσχιδής διελκυστίνδα ανά-
μεσα στο Πεκίνο και στην Ουάσιγκτον,
ο εμπορικός και οικονομικός πόλεμος α-
νάμεσα στις δύο μεγαλύτερες οικονομίες
του πλανήτη και ο μεταξύ τους επιθετικός
ανταγωνισμός για την παγκόσμια κυ-
ριαρχία στην τεχνολογία. Αν έως τώρα
οι γεωπολιτικοί παράγοντες πίεζαν την
Ε.Ε. να επιλέξει στρατόπεδο, τελευταία
η συμμαχία του Πεκίνου με τη Μόσχα
την έχει αναγκάσει να αναθεωρήσει βα-
θύτερα τις σχέσεις της με τη δεύτερη
οικονομία του κόσμου.

Τη μεταβολή στη στάση της Ευρώπης
επισημοποίησε ο Γερμανός καγκελάριος,
Ολαφ Σολτς, μέσα στην εβδομάδα, όταν
κάλεσε την Ε.Ε. να μειώσει την εξάρτησή
της από την Κίνα, καθώς στις σχέσεις
των δύο πλευρών έχει ενισχυθεί «από
κινεζικής πλευράς» το στοιχείο του α-
νταγωνισμού και της αντιπαλότητας. Η
δήλωσή του συνέπεσε με την υπόσχεση
της Ιταλίας να αποχωρήσει από τον νέο
Δρόμο του Μεταξιού στο οποίο προσχώ-
ρησε το 2019, προκαλώντας αίσθηση ως
η μοναδική χώρα του G7 που συμμετείχε
σε έργο κινεζικής επιρροής. Εχει, άλλωστε,
προηγηθεί παλαιότερη τοποθέτηση της
προέδρου της Κομισιόν, Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν, πως ζητούμενο της Ε.Ε. δεν
είναι η αποσύνδεση των ευρωπαϊκών
οικονομιών από την Κίνα, αλλά μια «έ-
ξυπνη διαδικασία μείωσης του ρίσκου»
στη σχέση με την Κίνα. Ολες αυτές οι
τοποθετήσεις αντανακλούν τα τετελε-
σμένα μιας προσπάθειας πολλών ευρω-
παϊκών χωρών, αρχής γενομένης από
την ίδια τη Γερμανία, αλλά και την Ιταλία,
τη Βρετανία, τη Δανία και την Ολλανδία,
να ανακόψουν την κινεζική επέλαση α-
παγορεύοντας εξαγορές ευρωπαϊκών ε-
πιχειρήσεων από κινεζικές.

Το αποτέλεσμα αποτυπώνεται στη
ραγδαία μείωση των κινεζικών επενδύ-
σεων στην  Ε.Ε. και στη Βρετανία, που
στη διάρκεια του περασμένου έτους πε-
ριορίστηκαν στα 7,9 δισ. ευρώ σημειώ-

νοντας πτώση 22% σε σύγκριση με το
2021. Οπως, όμως, επισημαίνει η Υπη-
ρεσία των Ηνωμένων Εθνών για τη Βιο-
μηχανική Ανάπτυξη (UNIDO), πρόκειται
για ιλιγγιώδη πτώση 77% σε σύγκριση
με τα επίπεδα του 2016 και οφείλεται
όχι μόνο στην αλλαγή στάσης των Ευ-
ρωπαίων, αλλά και στους ελέγχους που
έχει επιβάλει το Πεκίνο στις κινήσεις
κεφαλαίων.

Κλιμακώνουν τον πόλεμο οι ΗΠΑ
Στη σύνοδο του G7, οι υπουργοί Οι-

κονομιών των επτά ισχυρότερων οικο-
νομιών του κόσμου θα εξετάσουν τη δυ-
νατότητα να επιβάλλουν αυστηρούς ε-
λέγχους στις επενδύσεις στην Κίνα. Σύμ-
φωνα, όμως, με αναλυτές, κάτι τέτοιο
θα αποτελέσει δίκοπο μαχαίρι ενώ η ε-
φαρμογή του μέτρου θα αποδειχθεί ε-
ξαιρετικά δύσκολη. Το θέμα της Κίνας
θα είναι, πάντως, στην ατζέντα και στο
επίκεντρο του ενδιαφέροντος, ενώ η Ια-
πωνία, που φιλοξενεί φέτος τη σύνοδο
του G7, καταβάλλει προσπάθειες για να
αλλάξει τις εφοδιαστικές αλυσίδες και
να περιορίσει τη μεγάλη οικονομική της
εξάρτηση από το Πεκίνο.

Το πρόβλημα είναι, ωστόσο, ότι δεν
βλέπουν όλες οι πλευρές το θέμα με τον
ίδιο τρόπο καθώς η ρήξη στις εμπορικές
σχέσεις με τη δεύτερη οικονομία του
κόσμου μπορεί να αποτελέσει μείζον
πλήγμα για όσες οικονομίες εξαρτώνται
σε μεγάλο βαθμό από τις εξαγωγές όπως
η Γερμανία και η Ιαπωνία. Η Ουάσιγκτον
ασκεί εντεινόμενες πιέσεις για να λη-
φθούν συντονισμένα πολύ σκληρότερα

μέτρα κατά της Κίνας. Η Αμερικανίδα υ-
πουργός Οικονομικών, Τζάνετ Γέλεν, τό-
νισε μέσα στην εβδομάδα ότι πολλές
από τις χώρες-μέλη του G7 συμμερίζονται
την ανησυχία της Ουάσιγκτον για τις
πρακτικές που χρησιμοποιεί η Κίνα, όπως
ο «οικονομικός εξαναγκασμός» που επι-
βάλλει στις επιχειρήσεις άλλων χωρών.
Προσέθεσε επίσης ότι οι χώρες αυτές ε-
ξετάζουν τη δυνατότητα να αντικρούσουν
αυτήν τη συμπεριφορά. Σχολιάζοντας
τις προσπάθειες της Ουάσιγκτον να σχη-
ματίσει ενιαίο μέτωπο κατά της Κίνας,
η Αμερικανίδα υπουργός Οικονομικών
τόνισε πως «είναι σε εξέλιξη συνομιλίες
μεταξύ των εταίρων του G7 και εκτιμούμε
πως θα συνεχιστούν αυτές οι συνομιλίες,
τουλάχιστον ατύπως».

Η Γερμανία ειδικότερα προβληματί-
ζεται ιδιαιτέρως για το θέμα της Κίνας
που πλέον βλέπει να αναδύεται ως στρα-
τηγικός αντίπαλος και τείνει να επανε-
ξετάσει τις σχέσεις της με το Πεκίνο.
Παραμένει, ωστόσο, επιφυλακτική, καθώς
ανησυχεί μήπως εμφανιστεί να ενθαρ-
ρύνει τη δημιουργία ενιαίου μετώπου
του G7 εναντίον της Κίνας. Διπλωματικές
πηγές αναφέρουν, μάλιστα, πως το Βε-

ρολίνο εξέφρασε επιφυλάξεις όταν συ-
ζητήθηκε σε επίπεδο Ε.Ε. η επιβολή κυ-
ρώσεων κατά της Κίνας για τη στήριξή
της στη Ρωσία μετά την εισβολή της
στην Ουκρανία. Σύμφωνα με κυβερνη-
τικές πηγές που μίλησαν στο Reuters σε
καθεστώς ανωνυμίας, η επιβολή αυστη-
ρών ελέγχων στις επενδύσεις θα περιο-
ριστεί σε τομείς μεγάλης στρατηγικής
σημασίας.

Η Ιαπωνία, επίσης, παραμένει επιφυ-
λακτική απέναντι στο ενδεχόμενο να ε-
πιβληθούν αυστηροί έλεγχοι στις επεν-
δύσεις στης Κίνας, αφού ανησυχεί για
τον ισχυρό αντίκτυπο που μπορεί να ε-
πιφέρει κάτι τέτοιο στο διεθνές εμπόριο
και στην ιαπωνική οικονομία. Πηγή προ-
σκείμενες στις συνομιλίες του G7 μίλησε
στο Reuters ζητώντας να παραμείνει α-
νώνυμη και επισήμανε πως θα είναι ε-
ξαιρετικά δύσκολη η εφαρμογή σκληρών
ελέγχων στις επενδύσεις στην Κινα. Υ-
πογράμμισε, μάλιστα, ότι «οι ΗΠΑ α-
ντλούν μεγάλα κέρδη από τις επενδύσεις
τους στην Κίνα και εύλογα αναρωτιέται
κανείς αν είναι πραγματικά δυνατόν να
επιβληθούν τέτοιου είδους περιορισμοί».

REUTERS

Η Ε.Ε. κλείνει την πόρτα σε κινεζικά κεφάλαια
Ραγδαία μείωση των επενδύσεων της Κίνας στην Ευρώπη μετά την αλλαγή στάσης πολλών ευρωπαϊκών χωρών

Η Κίνα είναι ο μεγαλύτερος εμπορικός ε-
ταίρος της Γερμανίας, που σημαίνει πως
μια σκληρή στάση του Βερολίνου απέ-
ναντι στο κινεζικό κεφάλαιο μπορεί να
έχει σοβαρές επιπτώσεις για τη μεγαλύ-
τερη ευρωπαϊκή οικονομία. Το αποδει-
κνύει η στάση που τήρησε προ μηνών
ο Γερμανός καγκελάριος, όταν αποφάσισε
να εγκρίνει την εξαγορά τερματικού
σταθμού εμπορευματοκιβωτίων στο λι-
μάνι του Αμβούργου από την κινεζική
Cosco Shipping Ports παρά τις εντονό-
τατες αντιδράσεις του υπουργού Οικο-
νομικών αλλά και των  υπουργών Αμυνας,
Εξωτερικών και Εσωτερικών. Ωστόσο,
οι Αρχές της Γερμανίας, όπως και της Ι-

ταλίας, της Βρετανίας, της Ολλανδίας
και της Δανίας, έχουν παρέμβει τα τε-
λευταία χρόνια, για να απαγορεύσουν
εξαγορές εταιρειών τεχνολογίας ή υπο-
δομών στρατηγικής σημασίας.

Οι γερμανικές αρχές παρενέβησαν και
απαγόρευσαν την εξαγορά της γερμανικής
Elmos Semiconductor από την κινεζική
Sai MicroElectronics, οι βρετανικές αρχές
απαγόρευσαν την εξαγορά της εταιρείας
ηλεκτρονικού σχεδιασμού Pulsic από τη
Super Orange του Χονγκ Κονγκ και οι ι-
ταλικές αρχές εμπόδισαν την εξαγορά
του ομίλου στρατιωτικών μη επανδρω-
μένων αεροσκαφών Alpi Aviation από
κρατικές εταιρείες της Κίνας. Τελευταία,

άλλωστε, η Ρώμη αναζητάει τρόπους για
να περιορίσει την επιρροή της Sinochem
στην Pirelli, μολονότι η κινεζική εταιρεία
είναι ο μεγαλύτερος μέτοχος της ιταλικής
βιομηχανία ελαστικών αυτοκινήτων. Στη

διάρκεια της περασμένης εβδομάδας δό-
θηκε, εξάλλου, στη δημοσιότητα έρευνα
της εταιρείας ερευνών Rhodium Group,
σύμφωνα με την οποία όλο και περισσό-
τερες χώρες-μέλη της Ε.Ε. εξετάζουν
πλέον πολύ πιο σχολαστικά τις επενδύσεις
των κινεζικών επιχειρήσεων, ενώ διευ-
ρύνουν τις αρμοδιότητες των ρυθμιστικών
αρχών ώστε να μπορούν να επανεξετά-
σουν άδειες που έχουν ήδη χορηγηθεί.
Αναφέρουν ειδικότερα ότι μέσα στο τρέ-
χον έτος το Βέλγιο, η Εσθονία και η Ιρ-
λανδία θα θέσουν σε ισχύ μηχανισμούς
επανεξέτασης αδειών που έχουν ήδη
δοθεί σε κινεζικές επενδύσεις. Η Ολλανδία,
άλλωστε, σχεδιάζει μια μεταρρύθμιση

του δικού της συστήματος ελέγχου των
ξένων επενδύσεων, που θα δίνει στις αρ-
μόδιες αρχές το δικαίωμα να επανεξετά-
ζουν ακόμη και αναδρομικά επενδύσεις
όταν πρόκειται για ευαίσθητες τεχνολογίες
και τομείς ενέργειας.

Οι απαγορεύσεις στις εξαγορές ευ-
ρωπαϊκών επιχειρήσεων από  κινεζικές
και στις συγχωνεύσεις κινεζικών με ευ-
ρωπαϊκές επιχειρήσεις έχουν περιορίσει
τις κινεζικές βιομηχανίες στις πράσινες
επενδύσεις και ιδιαιτέρως στην ηλε-
κτροκίνηση. Τα τελευταία πέντε χρόνια,
οι κινεζικές βιομηχανίες μπαταριών
έχουν επενδύσει 160,1 δισ. ευρώ στην
Ευρώπη.

Μεγαλώνει η λίστα απαγορεύσεων εξαγορών από Κίνα

<<<<<<

Οι κινεζικές επενδύσεις
σημείωσαν πτώση 22% σε
σύγκριση με το 2021 και 77%
από τα επίπεδα του 2016.

<<<<<<

Στο τραπέζι του G7
η δυνατότητα επιβολής
αυστηρών ελέγχων
στις επενδύσεις στην Κίνα.

<<<<<<

Μέσα στο τρέχον έτος,
Βέλγιο, Εσθονία και Ιρλανδία
θα θέσουν σε ισχύ μηχανι-
σμούς επανεξέτασης
αδειών που έχουν ήδη δοθεί
σε κινεζικές επενδύσεις.
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Συνήθως η προεκλογική περίοδος
δεν είναι η καταλληλότερη για
ψύχραιμη συζήτηση σχετικά με
την οικονομία. Η υπόθεση επι-
βεβαιώθηκε πάλι καθώς τα πε-
ρισσότερα κόμματα αντιλαμβά-
νονται τη συζήτηση για την οι-
κονομία ως εκφώνηση καταλόγου
αιτημάτων που θα ικανοποιή-
σουν, υποσχέσεων που θα εκ-
πληρώσουν αν προτιμηθούν από
τους ψηφοφόρους.

Ωστόσο πρέπει να αναλάβουμε
το ρίσκο να στενοχωρήσουμε κά-
ποιους, λέγοντας την αλήθεια!
Κι αυτή είναι ότι η ελληνική οι-
κονομία αποκτά μια ευάλωτη α-
κόμα αυτονομία από την πολιτική
αλλά επιστρέφει στην ομαλότητα.
Η εμπιστοσύνη που χρειάζεται
κάθε οικονομία για να αναπτυ-
χθεί, εκδηλώνεται και με μείωση
του πληθωρισμού και μάλιστα
ταχύτερα από τις προβλέψεις. Ο
εκβιασμός της Ρωσίας στην Ευ-
ρώπη να την υπονομεύσει με υ-

ψηλές τιμές ενέργειας αντιμετω-
πίστηκε αποτελεσματικά. Η α-
ναστάτωση της παγκόσμιας οι-
κονομίας εξαιτίας της πανδημίας
και της κατάρρευσης του διεθνούς
εμπορίου αποκαθίσταται πλήρως.
Ο κύκλος εργασιών στο λιανικό
εμπόριο εξελίσσεται ικανοποιη-
τικά, καθώς τον Φεβρουάριο 2023
σημείωνε αύξηση 11,5% σε σχέση
με τον προηγούμενο μήνα και
αυτό δεν οφείλεται μόνον στην
άνοδο των τιμών, αφού και ο ό-
γκος λιανικών πωλήσεων είναι
αυξημένος 2,4% σε σχέση με την
προηγούμενη χρονιά.

Καθώς ο πληθωρισμός δείχνει
να προσγειώνεται, η άνοδος των
εισοδημάτων θα γίνεται όλο και
πιο ορατή και θα βελτιώνει το
βιοτικό επίπεδο αλλά και τα επί-
πεδα αποταμίευσης των νοικο-
κυριών. Τα στοιχεία του ΟΟΣΑ
για το διαθέσιμο οικογενειακό
εισόδημα το τελευταίο τρίμηνο
του 2022, δείχνουν αύξηση 5%,
όσο περίπου στην Ισπανία (4,2%)
αλλά πολύ μεγαλύτερη από χώρες
όπως η Ιταλία (3,47%), η Σουηδία
(0,93%), το Ηνωμένο Βασίλειο

(1,25%). Από την άλλη πλευρά,
τα χρέη των νοικοκυριών παρα-
μένουν σε κανονικά επίπεδα και
σύμφωνα με τον ΟΟΣΑ είναι στο
92,82% του διαθέσιμου (ετήσιου)
εισοδήματος, ενώ στη Πορτογαλία
είναι 126,41%, στην Ιρλανδία
111,41%. Τα ελληνικά νοικοκυριά
δεν είναι υπερχρεωμένα και έχουν
ορατές προοπτικές να βελτιώσουν
το εισόδημά τους αφού η οικο-
νομία βρίσκεται σε θετική τροχιά.
Και θα επιταχυνθεί με την ένταξή
της στην επενδυτική βαθμίδα
που μπορεί να συμβεί φέτος έως
το τέλος του έτους ή με βεβαιό-
τητα το πρώτο τετράμηνο του
2024 εφόσον δεν υπάρξει πολιτική
αστάθεια. Φυσικά δεν λύθηκαν
όλα τα προβλήματα καθώς ακόμα
και σε θετική εξέλιξη της οικο-
νομίας, υπάρχει χώρος για ανα-
κατατάξεις, αναστάτωση και
σκληρές προκλήσεις. Δεν θα συ-
νεχίζουν να ευημερούν και να α-
ναπτύσσονται όλοι οι τομείς, ούτε
όλες οι επιχειρήσεις κάθε κλάδου,
ούτε κι όλα τα νοικοκυριά. Απο-
στολή των κυβερνήσεων είναι
να διαχειρίζονται τις εξελίξεις,
προστατεύοντας όσους αδυνα-
τούν να παρακολουθήσουν τις
αλλαγές, ενισχύοντας εκείνους
που χρειάζονται στήριξη για να
πάνε καλύτερα.

Τρανό παράδειγμα η εξέλιξη
της λιανικής αγοράς. Οι πωλήσεις,
σύμφωνα με τα στοιχεία, εξελίσ-
σονται θετικά αλλά με σημαντικές
ανακατατάξεις. Οι καταναλωτές
στρέφονται περισσότερο σε προϊ-
όντα ιδιωτικής ετικέτας, δείχνο-
ντας μικρότερη αφοσίωση σε
μάρκες που ήταν μέχρι πρόσφατα
αναμφισβήτητες. Και ενώ έχουν
αυξημένη ζήτηση φθηνά «ανώ-
νυμα» προϊόντα των αλυσίδων
λιανικής, ευημερούν ταυτόχρονα
πανάκριβα προϊόντα «κύρους»
και πολυτελείας συμπιέζοντας
τη μεσαία κατηγορία που πλήτ-
τεται. Οσοι δεν έχουν τη δυνα-
τότητα (ή την ικανότητα) να είναι
φθηνοί αλλά ούτε συμμετέχουν
στην υψηλή αγορά πολυτελείας,
βρίσκονται σε κενό.

Επίσης, η αγορά αναδιαμορ-
φώνεται από τις προτιμήσεις του
κοινού που αλλάζουν. Πριν, οι
οικογένειες είχαν στην καθημε-
ρινότητά τους το αγελαδινό γάλα.
Τώρα η κατανάλωση γάλακτος
υποχωρεί και αντικαθίσταται με
φυτικά ροφήματα που παράγονται
από αμύγδαλα και άλλους καρ-
πούς. Η αλλαγή συνηθειών αλ-
λάζει την αγορά.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Η ευάλωτη αυτονομία 
της ελληνικής οικονομίας

Του ΣΕΡΑΦΕΊΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΊΔΗ

Το χρέος των ανεπτυγμένων, ακόμη ένα
«αγκάθι» για την οικονομία. Στη διαπί-
στωση αυτή συνοψίζονται οι προειδο-
ποιήσεις του προέδρου της Παγκόσμιας
Τράπεζας, Ντέιβιντ Μαλπάς, που για μια
ακόμη φορά υπενθυμίζει το πρόβλημα
της υπερχρέωσης. Οπως τονίζει ο κ. Μαλ-
πάς, οι ανεπτυγμένες οικονομίες ανά
τον κόσμο είναι αντιμέτωπες με το πρό-
βλημα χρέους τους που βρίσκεται σε ι-
στορικό ρεκόρ. Είναι όμως εξαιρετικά α-
νησυχητικό στην παρούσα συγκυρία και
δημιουργεί ακόμη έναν «πονοκέφαλο»
στην παγκόσμια οικονομία, καθώς οι κε-
ντρικές τράπεζες συνεχίζουν τη μάχη
κατά του πληθωρισμού, σύμφωνα με τον
πρόεδρο. 

Μιλώντας στη συνάντηση των υπουρ-
γών Οικονομικών του G7, υπογράμμισε
την ανάγκη να αντιμετωπισθούν τα ε-
πίπεδα ρεκόρ του παγκόσμιου χρέους
προκειμένου να διασφαλιστεί η οικονο-
μική και χρηματοπιστωτική σταθερότητα.
Οπως τόνισε, «τα επίπεδα του χρέους ως
ποσοστό επί του ΑΕΠ για τις ανεπτυγ-
μένες οικονομίες του πλανήτη είναι υ-
ψηλότερα από κάθε άλλη φορά στο πα-
ρελθόν. Αυτό σημαίνει ότι η οικονομία
θα πρέπει να καταβάλει πολύ πιο επίπονες
προσπάθειες για να αποπληρώσει τα
χρήματα που έχει ήδη δανειστεί».

Η Παγκόσμια Τράπεζα έδωσε έμφαση
στην ανάγκη διαφάνειας ως προς την α-
ντιμετώπιση του αυξανόμενου χρέους
προκειμένου να αντιμετωπιστούν πα-
γκόσμια οικονομικά ζητήματα, όπως οι
τραπεζικές πιέσεις και ο επίμονα υψηλός
πληθωρισμός. 

Στην έκθεσή της που δημοσιοποιή-
θηκε πέρυσι τον Δεκέμβριο, η Παγκόσμια
Τράπεζα ανακοίνωσε ότι το εξωτερικό
χρέος των χαμηλών και μεσαίου εισο-
δήματος χωρών αυξήθηκε κατά 5,6%
σε ονομαστικούς όρους, στα 9 τρισ. δο-
λάρια. Σημειωτέον, πάντως, ότι από την
πλευρά του το Διεθνές Χρηματοπιστω-
τικό Ινστιτούτο (IIF) είχε υπολογίσει
την ονομαστική αξία του παγκόσμιου
χρέους κάτω από τα 300 τρισ. δολάρια
το 2022, ελαφρώς χαμηλότερα από τα
επίπεδα του 2020. Η άνοδος των επιτο-
κίων όμως, που βρίσκεται σε εξέλιξη σε
σχεδόν παγκόσμιο επίπεδο, αυξάνει το
βάρος του χρέους και δυσχεραίνει την
αποπληρωμή του.

Οπως τονίζει η S&P Global, το ποσό
των 300 τρισ. αντιστοιχεί στο 349% του
παγκόσμιου ΑΕΠ και ισοδυναμεί με κατά
μέσον όρο 37.500 δολ. για κάθε άνθρωπο
επί της γης όταν το κατά κεφαλήν ΑΕΠ
δεν είναι παρά 12.000 δολ. Σύμφωνα με
τους οικονομολόγους της S&P Global,
το πρόβλημα είναι ότι η ζήτηση για χρέος
θα εξακολουθήσει να αυξάνεται εξαιτίας
ενός συνδυασμού ετερόκλητων παρα-
γόντων, όπως η ανάγκη για στήριξη των
καταναλωτών έναντι του επιταχυνόμενου

πληθωρισμού, η εξίσου επιτακτική ανά-
γκη για πολιτικές με στόχο την ανάσχεση
της κλιματικής αλλαγής, αλλά και η α-
νάγκη για ανοικοδόμηση γερασμένων
υποδομών.

Σύμφωνα με τον κ. Μαλπάς, «ένα από
τα βασικά πράγματα που θα πρέπει να
κάνουν οι ανεπτυγμένες οικονομίες είναι
να προσπαθήσουν να βρουν ένα σταθερό
περιβάλλον για να επιστρέψουν σε θε-
τικούς ρυθμούς ανάπτυξης». Υπογράμμισε
επίσης ότι στις ανεπτυγμένες οικονομίες

έχουν αυξηθεί οι δυνατότητες άντλησης
αποδόσεων χωρίς την ανάληψη επεν-
δυτικού κινδύνου, αλλά την ίδια στιγμή
έχει διευρυνθεί το χάσμα που χωρίζει
τις αποδόσεις στο χρέος των αναπτυσ-
σόμενων οικονομιών από τις αντίστοιχες
των ομολόγων ανεπτυγμένων οικονομιών.
Το ποσοστό απόδοσης χωρίς κίνδυνο υ-
ποδηλώνει το επιτόκιο που μπορεί να α-
ναμένει να κερδίσει ένας επενδυτής σε
μια επένδυση που ενέχει μηδενικό κίν-
δυνο.

<<<<<<

Καθώς ο πληθωρισμός
δείχνει να προσγειώνε-
ται, η άνοδος των εισο-
δημάτων θα γίνεται
όλο και πιο ορατή.

<<<<<<

Είναι αναγκαίο,
οι ανεπτυγμένες οικονομίες
να επιστρέψουν σε
θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης.

Αγκάθι για την οικονομία το ρεκόρ
χρέους των ανεπτυγμένων χωρών
«Καμπανάκι» από τον πρόεδρο της Παγκόσμιας Τράπεζας, Ντέιβιντ Μαλπάς

Ο Ντέιβιντ Μαλπάς, μιλώντας στη συνάντηση των υπουργών Οικονομικών του G7, υπογράμμισε πως «τα επίπεδα του χρέους ως ποσοστό επί
του ΑΕΠ για τις ανεπτυγμένες οικονομίες του πλανήτη είναι υψηλότερα από κάθε άλλη φορά στο παρελθόν. Αυτό σημαίνει ότι η οικονομία θα
πρέπει να καταβάλει πολύ πιο επίπονες προσπάθειες για να αποπληρώσει τα χρήματα που έχει ήδη δανειστεί».

Η Ρωσία κερδίζει
δισεκατομμύρια
από τα διαμάντια

Η Ταϊβάν «στερεύει» από ταλέντα

Οι επτά πιο προηγμένες οικονομίες
στον κόσμο –το G7– συζητούν την ε-
πιβολή κυρώσεων στις εξαγωγές ρω-
σικών διαμαντιών, ένα περίπλοκο μέ-
τρο που θα μπορούσε ενδεχομένως
να αυξήσει τις τιμές για τα προϊόντα
πολυτελείας. Οι εξαγωγές διαμαντιών
της Ρωσίας έχουν σε μεγάλο βαθμό
μείνει εκτός των διεθνών κυρώσεων
μετά την εισβολή της Μόσχας στην
Ουκρανία πέρυσι τον Φεβρουάριο.
Αυτό συμβαίνει, παρά τις εκκλήσεις
για το αντίθετο από την Ουκρανία και
ορισμένες ευρωπαϊκές χώρες, καθώς
και πολλούς γύρους μέτρων, που στο-
χεύουν τις εξαγωγές ενέργειας του
Κρεμλίνου, τις τράπεζες και τους ολι-
γάρχες. Το 2021 η Ρωσία συγκέντρωσε
περίπου 4,7 δισ. δολάρια από εξαγωγές
διαμαντιών, σύμφωνα με στοιχεία από
το Observatory of Economic
Complexity. Αυτό έκανε τη Ρωσία ό-
γδοη μεγαλύτερη εξαγωγό διαμαντιών
στον κόσμο. Τα διαμάντια δεν δια-
πραγματεύονται συνήθως όπως το πε-
τρέλαιο ή ο χρυσός, αλλά αντιπροσω-
πεύουν μια μεγάλη αγορά που υπερ-
βαίνει τα κοσμήματα. Οι πέτρες χρη-
σιμοποιούνται επίσης για διάτρηση,
οδοντιατρική, υπολογιστές. Ορισμένες
χώρες –όπως το Βέλγιο, που αγοράζει
σημαντική ποσότητα ρωσικών δια-
μαντιών– θέλουν μια «παγκόσμια προ-
σέγγιση» στις ρωσικές εξαγωγές, σε
αντίθεση με τα ειδικά μέτρα της Ε.Ε.,
προκειμένου να διασφαλιστεί ότι οι
κυρώσεις δεν θα τις βλάψουν δυσα-
νάλογα. «Η συζήτηση συνεχίζεται εδώ
και αρκετό καιρό επειδή υπάρχει σαφής
κίνδυνος η Ρωσία να εκτρέψει απλώς
τις εξαγωγές της σε τρίτες χώρες», δή-
λωσε ο Εντουαρντ Γκάρντνερ, οικο-
νομολόγος εμπορευμάτων, στην Capital

Economics. «Εάν οι κυρώσεις επιβάλ-
λονταν κατά τρόπο που καθιστούσε
δύσκολη την καταστρατήγησή τους,
τότε θα μπορούσαμε να δούμε λιγότερη
ρωσική προσφορά στην αγορά και υ-
ψηλότερες τιμές», είπε. Η βιομηχανία
διαμαντιών στην Ευρώπη ανησυχεί
για πιθανή εκτροπή του εμπορίου σε
άλλες αγορές, όπως το Ντουμπάι, λόγω
της προοπτικής να πληρώσει περισ-
σότερα για το εμπόρευμα και δεν θα
μειώσει σημαντικά τα έσοδα της Ρω-
σίας από το εμπόριο. Ως εκ τούτου, το
G7 εξετάζει τρόπους για το πώς να
χρησιμοποιήσει την τεχνολογία για
να εντοπίσει την αρχική πηγή των λί-
θων. Τον Μάρτιο οι ΗΠΑ και η Ε.Ε. εί-
χαν ανακοινώσει ότι «η Ρωσία συνεχίζει
να κερδίζει δισεκατομμύρια δολάρια
από το εμπόριο διαμαντιών» και αμ-
φότερες «παραμένουν δεσμευμένες
να επιβάλουν οικονομικές συνέπειες
στη Ρωσία». Να σημειωθεί ότι η Ε.Ε.
εισήγαγε πέρυσι ρωσικά διαμάντια α-
ξίας περίπου 1,4 δισ. ευρώ, σύμφωνα
με τη Eurostat, ποσότητα μειωμένη
από την αντίστοιχη του 1,8 δισ. ευρώ
του 2021.

Κατά την τελευταία δεκαετία, η ταϊβα-
νέζικη TSMC έχει αποκτήσει μεγάλο
προβάδισμα έναντι αντιπάλων όπως η
Intel και η Samsung στον αγώνα για
την κατασκευή των μικρότερων –και
ταχύτερων– ημιαγωγών. Σε μεγάλο
βαθμό λόγω της εφευρετικότητας των
μηχανικών της, η TSMC έχει γίνει μία
από τις πιο σημαντικές –γεωπολιτικά–
επιχειρήσεις στον κόσμο. Την ίδια ώρα
όμως πολλοί στην Ταϊβάν φοβούνται
ότι θα υπάρξει σύντομα έλλειψη ειδι-
κευμένων μηχανικών. Η συρρίκνωση
του πληθυσμού, η απαιτητική εργα-
σιακή κουλτούρα και η πληθώρα αντα-
γωνιστικών θέσεων εργασίας στον το-
μέα της τεχνολογίας συμβάλλουν στο
πρόβλημα που ήδη είναι ορατό.

Το διακύβευμα είναι τεράστιο. Οι ι-
θύνοντες υποστηρίζουν ότι η κυριαρχία

της TSMC στα μικροτσίπ παρέχει στην
Ταϊβάν μια εγγύηση έναντι μιας εισβο-
λής από την Κίνα. Στηρίζουν δε το ε-
πιχείρημά τους στο γεγονός ότι οι Η-
νωμένες Πολιτείες θα πρέπει να υπε-
ρασπιστούν ένα πολύ σημαντικό τμήμα
της αλυσίδας εφοδιασμού τους. Ο α-
ριθμός των εργαζομένων της εταιρείας
έχει αυξηθεί κατά σχεδόν 70% την τε-
λευταία δεκαετία, την ώρα που το πο-
σοστό γεννήσεων στην Ταϊβάν έχει
μειωθεί κατά το ήμισυ. Παράλληλα, νε-
οφυείς επιχειρήσεις σε τομείς όπως η
τεχνητή νοημοσύνη προσελκύουν κο-
ρυφαίους μηχανικούς. Η TSMC πρέπει
να ανταγωνιστεί κολοσσούς όπως η
Google και ξένες εταιρείες ημιαγωγών
όπως η ASML της Ολλανδίας, οι οποίες

προσφέρουν καλύτερες συνθήκες ερ-
γασίας. Οι επικεφαλής της TSMC έχουν
υπερασπιστεί τη σκληρή εργασιακή
κουλτούρα της εταιρείας, η οποία, όπως
λέει, την κατέστησε έναν κολοσσό

αξίας 440 δισ. δολαρίων με 73.000 υ-
παλλήλους. Ωστόσο τα τελευταία χρόνια,
ο πρόεδρος της TSMC, Mark Liu, έχει
επανειλημμένως αναγνωρίσει ότι η με-
γαλύτερη πρόκληση που αντιμετωπίζει

η βιομηχανία ημιαγωγών της Ταϊβάν
είναι η έλλειψη ταλέντων.

Η μεγαλύτερη πλατφόρμα αναζήτη-
σης εργασίας της Ταϊβάν, η 104 Job
Bank, είχε πάνω από 33.000 καταχω-
ρίσεις για θέσεις εργασίας στον κλάδο
των ημιαγωγών τον Αύγουστο. Πέρυσι,
ο τομέας αυτός απασχολούσε περίπου
326.000 άτομα, σύμφωνα με το Ινστι-
τούτο Βιομηχανικής Τεχνολογίας Ε-
ρευνας που υπάγεται στην κυβέρνηση.
Η TSMC αναγκάστηκε να προσαρμόσει
τις στρατηγικές πρόσληψης προσωπι-
κού. Διεύρυνε τα κριτήρια πρόσληψης
και αύξησε τον βασικό μισθό για τους
αποφοίτους μεταπτυχιακών σπουδών,
οι οποίοι μπορούν πλέον να αναμένουν
μια μέση ετήσια αποζημίωση έως και
65.000 δολάρια. Παράλληλα, προσλαμ-
βάνονται μεταπτυχιακοί φοιτητές πριν
ολοκληρώσουν τον κύκλο σπουδών
τους, ακόμα δε και μαθητές λυκείου
για πρακτική άσκηση.

Οι προκλήσεις που αντιμετωπίζει η
βιομηχανία τσιπ της Ταϊβάν έρχονται
εν μέσω μιας παγκόσμιας κρίσης ημια-
γωγών. Στην Κίνα, όπου οι αξιωματούχοι
προσπάθησαν να προσελκύσουν Ταϊ-
βανέζους μηχανικούς για την ανάπτυξη
της νεοσύστατης βιομηχανίας τσιπ, η
κρατικά υποστηριζόμενη Κινεζική Α-
καδημία Επιστημών ανησυχεί και αυτή
για τη «σοβαρή έλλειψη» εξειδικευμένων
εργαζομένων. Σύμφωνα με μια εκτίμη-
ση, η βιομηχανία μικροτσίπ της Κίνας
είχε έλλειψη 200.000 ατόμων.

Στο μεταξύ, πιλοτικό σύστημα πα-
ρακολούθησης της αλυσίδας εφοδια-
σμού ημιαγωγών ενεργοποιεί η Ε.Ε.,
προκειμένου να εντοπίζει τυχόν ελλεί-
ψεις στο συνολικό κύκλωμα παραγωγής
μικροτσίπ. Εχοντας δει, κατά την παν-
δημία, βασικούς κλάδους της ευρωπαϊ-
κής βιομηχανίας, όπως η αυτοκινητο-
βιομηχανία, να καταρρέουν από τις ελ-
λείψεις των πολύτιμων μικροτσίπ, η
Ευρώπη επιχειρεί να προλάβει μελλο-
ντικές κρίσεις στους ημιαγωγούς.

<<<<<<

Φόβοι ότι θα υπάρξει σύντο-
μα έλλειψη ειδικευμένων
μηχανικών για την ανάπτυξη
μικροεπεξεργαστών.

Αρκετοί υποστηρίζουν ότι η κυριαρχία της TSMC στα μικροτσίπ παρέχει στην Ταϊβάν εγ-
γύηση έναντι μιας εισβολής από την Κίνα.

Μόνο οι εισαγωγές της Ε.Ε. πέρυσι έ-
φθασαν στο 1,4 δισ. ευρώ –Την επιβολή
κυρώσεων εξετάζουν στο G7.
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Το επενδυτικό κλίμα στη ζώνη του ευρώ
«βυθίστηκε» απροσδόκητα τον Μάιο,
με τον επίμονο πληθωρισμό και τις α-
νησυχίες για τον κλάδο της ενέργειας
να επικρατούν επί των προσδοκιών για
μια ανάκαμψη το επόμενο διάστημα.
Ο δείκτης Sentix, που δίνει μια εικόνα
για το επενδυτικό κλίμα που επικρατεί
στην παρούσα φάση, υποχώρησε για
την Ευρωζώνη στις -13,1 μονάδες τον
Μάιο από -8,7 τον Απρίλιο. Αντίθετα,
σε έρευνα του πρακτορείου Reuters, οι
αναλυτές ανέμεναν ήπια βελτίωση στο
-8,0 για τον τρέχοντα μήνα.   

Ο δείκτης προσδοκιών σημείωσε α-
κόμη μεγαλύτερη «βουτιά», υποχωρώ-
ντας στις -19 μονάδες τον Μάιο από -
13,0 τον Απρίλιο, στα χαμηλότερα επί-
πεδά του από τον Δεκέμβριο του 2022,

«εξαλείφοντας όλες τις ελπίδες για μια
οικονομική ανάκαμψη μετά την έναρξη
του πολέμου στην Ουκρανία», σημειώνει
η Sentix. Οπως αναφέρει το Reuters,
το βαρόμετρο βυθίστηκε σε αρνητικό
έδαφος ήδη από τις επόμενες ημέρες
της ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία,
τον Φεβρουάριο του 2022.     

Το ζήτημα των ελλείψεων ενέργειας
σε συνδυασμό με τις μειωμένες κατα-
ναλωτικές δαπάνες λόγω πληθωρισμού
και τις ανησυχίες των καταναλωτών για

τις υποχρεωτικές επενδύσεις σε νέου
τύπου μέσα θέρμανσης, προκειμένου
να αντιμετωπιστεί η κλιματική αλλαγή,
βρίσκονται μεταξύ των παραγόντων
που επιδεινώνουν το γενικότερο επεν-
δυτικό κλίμα. Η οικονομία της Ευρωζώνης
έχει αρχίσει να ανακάμπτει τους τελευ-
ταίους μήνες, κυρίως λόγω της ισχυρής
ζήτησης για υπηρεσίες, με διεθνείς φο-
ρείς, όπως το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο
και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, να
αναθεωρούν επί τα βελτίω τις προβλέψεις
τους για την ανάπτυξη στο μπλοκ. Τα
πρόσφατα σημάδια αδυναμίας ωστόσο,
ειδικά στη μεταποίηση, ρίχνουν βαριά
σκιά επάνω στην ανάκαμψη, ειδικά τη
στιγμή που ο επίμονος πληθωρισμός
συνεχίζει να ροκανίζει την αγοραστική
δύναμη των νοικοκυριών.

Σύμφωνα με ρεπορτάζ του Reuters,
το επενδυτικό κλίμα στη Γερμανία, τη
μεγαλύτερη ευρωπαϊκή οικονομία, επι-
δεινώθηκε τον Μάιο, με τον σχετικό
δείκτη να υποχωρεί στις -9,0 μονάδες
από -2,3 τον Απρίλιο, επαναφέροντας
στο προσκήνιο τους φόβους για μια πι-
θανή ύφεση. Σε αυτούς τους φόβους έρ-
χονται να προστεθούν και οι δυσκολίες
που αντιμετωπίζει ο μεταποιητικός κλά-
δος, ο οποίος στη Γερμανία αντιπροσω-
πεύει το ένα πέμπτο της οικονομίας της.
Τόσο η βιομηχανική παραγωγή όσο και
οι παραγγελίες μειώθηκαν περισσότερο
από το αναμενόμενο, με τους αναλυτές
να υποστηρίζουν πως αυτό οφείλεται
στην παγκόσμια αύξηση των επιτοκίων
και στο φρένο που βάζει στην ανάπτυξη
της οικονομίας.

Σε δύσκολη θέση βρίσκεται η ΕΚΤ, η ο-
ποία προ ημερών αύξησε για έβδομη
φορά τα επιτόκια του ευρώ για να ανα-
κόψει τον πληθωρισμό, ενώ παράλληλα
δεν σταματάει να καλεί εργοδότες και
εργαζομένους να μην οδηγήσουν τους
μισθούς σε μεγάλες αυξήσεις. Οπως α-
ναφέρει σχετικό ρεπορτάζ των Financial
Times, το ακανθώδες θέμα των αυξή-
σεων των μισθών, των «δευτερογενών
πληθωριστικών πιέσεων» όπως αποκα-
λούνται από τις κεντρικές τράπεζες, έ-
φθασε πλέον και στους κόλπους της
ΕΚΤ. Το προσωπικό της ζητάει τώρα ε-
πανεξέταση της αύξησης που έδωσε η
ΕΚΤ στους μισθούς και θέσπιση ημιαυ-
τόνομου μηχανισμού προσαρμογής των
μισθών όταν αυξάνονται οι τιμές, ανά-
λογου εκείνων που ισχύουν σε άλλα θε-
σμικά όργανα της Ε.Ε. Αιτία είναι η αύ-
ξηση 4% που δόθηκε στους μισθούς
των υπαλλήλων της ΕΚΤ για φέτος και
αποφασίστηκε πέρυσι, όταν ο πληθω-

ρισμός της Ευρωζώνης κυμαινόταν κατά
μέσον όρο στο 8,4%.    

Αυτή η αύξηση συνάδει σε γενικές
γραμμές με τις αυξήσεις μισθών που έ-
χουν δοθεί σε διάφορους κλάδους στην
Ευρωζώνη, αλλά όχι και με εκείνες των
εργαζομένων στους θεσμούς της Ε.Ε.
Οι αυξήσεις μισθών που δόθηκαν φέτος
στους υπαλλήλους των διαφόρων θεσμών
της Ε.Ε., όπως για παράδειγμα στους υ-
παλλήλους της Κομισιόν, έφθασαν στο
6,9%. Είναι μερικώς το αποτέλεσμα μη-
χανισμού αυτόματης προσαρμογής στον
πληθωρισμό, με στόχο να μη χάνουν οι
υπάλληλοι της Ε.Ε. την αγοραστική τους
δύναμη. Εξάλλου είχε καθυστερήσει μια
αύξηση αποδοχών κατά 2,5% που έπρεπε
να έχει δοθεί από το 2020. Από την πλευ-
ρά της, όμως, η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν
Λαγκάρντ επανέλαβε προ ημερών το
αίτημά της προς τους εργοδότες και
τους εργαζομένους να μην οδηγήσουν
σε άνοδο τους μισθούς. Οπως τόνισε,

κάτι τέτοιο αυτομάτως θα εξωθήσει α-
νοδικά και τις τιμές και συνεπώς θα δια-
τηρήσει τον πληθωρισμό σε υψηλά ε-
πίπεδα, αναγκάζοντας την Τράπεζα σε
νέες αυξήσεις επιτοκίων και ενδεχομένως
πιο επιθετικές.   

Σε ό,τι αφορά τη μεθοδολογία που ε-
φαρμόζει η ΕΚΤ για την προσαρμογή
των μισθών του προσωπικού της, αυτή
βασίζεται στη γενικότερη τάση των μι-
σθών όπως διαμορφώνονται για τους
υπαλλήλους των κεντρικών τραπεζών,
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της Ευρω-
παϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και της
Τράπεζας Διεθνών Διακανονισμών. Και
η αύξηση 4,07% που έδωσε στο προσω-
πικό της από τον Ιανουάριο είναι σαφώς
μεγαλύτερη από τη μόλις 1,8% που είχε
δώσει ένα χρόνο νωρίτερα, όταν ο πλη-
θωρισμός της Ευρωζώνης ήταν μόλις
2,6%. Σύμφωνα, όμως, με τους υπαλλή-
λους της και τη συνδικαλιστική τους έ-
νωση, η Τράπεζα δεν εφάρμοσε σωστά

τη μεθοδολογία της, γι’ αυτό και η αύξηση
που έδωσε ήταν σαφώς μικρότερη. Ο
Κάρλος Μπάουλς, αντιπρόεδρος της
συνδικαλιστικής ένωσης που εκπροσωπεί
τους υπαλλήλους της ΕΚΤ, τόνισε πως
ζητούμενο είναι μια «πιο ισορροπημένη
προσέγγιση», όπως εκείνη που εφάρμοσε
η Κομισιόν. Τόνισε μάλιστα πως το αί-
τημα που υπέβαλε τώρα το προσωπικό
είναι «το πρώτο βήμα και προλειαίνει
το έδαφος για μια προσφυγή στη Δικαι-
οσύνη». Οπως, πάντως, επισημαίνουν
οι Financial Times, η επανεξέταση της
αύξησης και της μεθοδολογίας της Τρά-
πεζας θα διαρκέσει μεγάλο χρονικό διά-
στημα, ενδεχομένως και μετά το τέλος
του έτους, οπότε και αναμένεται πως ο
πληθωρισμός της Ευρωζώνης θα έχει
αποκλιμακωθεί από το 7% του Απριλίου
ενδεχομένως και κάτω του 3%. Αυτό
σημαίνει ότι ανεξαρτήτως του ποια με-
θοδολογία θα εφαρμοσθεί, η αύξηση
που θα δοθεί θα είναι μικρότερη.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Ενώ η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα μεί-
ωσε για πρώτη φορά τον ρυθμό αύξησης
των επιτοκίων στις 25 μονάδες βάσης
κατά την τελευταία της συνεδρίαση, ε-
νισχύοντας τις εκτιμήσεις ότι ο κύκλος
σύσφιγξης της νομισματικής πολιτικής
θα ολοκληρωθεί τον Ιούλιο, τα «γεράκια»
του διοικητικού συμβουλίου έσπευσαν
να διαμηνύσουν πως οι αυξήσεις πρέπει
να συνεχιστούν και μετά το καλοκαίρι.
Με μπαράζ δηλώσεών τους, οι κεντρικοί
τραπεζίτες της Σλοβακίας, της Λετονίας,
της Σλοβενίας και της Κροατίας σημα-
τοδότησαν πως οι αυξήσεις επιτοκίων
δεν θα τελειώσουν σύντομα, με κάποιους
να προειδοποιούν πως ο Ιούλιος δεν θα
σηματοδοτήσει το τέλος της σύσφιγ-
ξης.

«Η ΕΚΤ μπορεί να χρειαστεί να αυ-
ξήσει τα επιτόκια για μεγαλύτερο χρο-
νικό διάστημα από το αναμενόμενο και
ο Σεπτέμβριος μπορεί να είναι η πρώτη
στιγμή που οι υπεύθυνοι χάραξης πο-
λιτικής μπορούν να κρίνουν εάν οι προη-
γούμενες αυξήσεις επιτοκίων ήταν α-
ποτελεσματικές», επισήμανε ο Σλοβάκος
Πίτερ Κάζιμιρ. Σημειώνεται πως τον Σε-
πτέμβριο το προσωπικό της ΕΚΤ θα δη-
μοσιοποιήσει τις νέες προβλέψεις για

τον πληθωρισμό και την οικονομία, με
τις πιο πρόσφατες να έχουν ανακοινωθεί
τον Μάρτιο.

«Η πορεία του δομικού πληθωρισμού,
η συνεχής αύξηση των μισθολογικών
πιέσεων και τα υψηλά περιθώρια κέρ-
δους απαιτούν επαγρύπνηση και επι-
βεβαιώνουν την ανάγκη να συνεχίσουμε
την πορεία μας», εξήγησε ο Κάζιμιρ.
«Με βάση τα σημερινά δεδομένα, θα
πρέπει να συνεχίσουμε να αυξάνουμε
τα επιτόκια για περισσότερο από το α-
ναμενόμενο», όπως τόνισε σε ανάρτησή
του στην ιστοσελίδα της κεντρικής τρά-
πεζας της Σλοβακίας. «Ετσι, η επιβρά-
δυνση του ρυθμού στις 25 μ.β. είναι ένα
βήμα που θα μας επιτρέψει να ανεβούμε
σταδιακά ψηλότερα για μεγαλύτερο
χρονικό διάστημα, εάν αυτό είναι απα-
ραίτητο και δικαιολογείται από τα ει-

σερχόμενα δεδομένα». Η ΕΚΤ έχει αυ-
ξήσει τα επιτόκια σε κάθε μία από τις
τελευταίες επτά συνεδριάσεις της για
να καταπολεμήσει την άνοδο του πλη-
θωρισμού, με την Κριστίν Λαγκάρντ να
τονίζει κατά τη συνέντευξη Τύπου της
περασμένης Πέμπτης ότι περαιτέρω
αυξήσεις θα ακολουθήσουν, καθώς οι
προοπτικές για τον πληθωρισμό εξα-
κολουθούν να είναι υπερβολικά υψηλές.
Η ΕΚΤ δικαιολόγησε την πιο «ήπια» κί-
νηση με βάση το γεγονός ότι προηγού-
μενες αυξήσεις έχουν αρχίσει να μετα-
δίδονται στις συνθήκες χρηματοδότησης
και στις νομισματικές συνθήκες της
Ευρωζώνης. Σύμφωνα με την αγορά, η
σηματοδότηση αυτή ότι θα ακολουθή-
σουν κι άλλες αυξήσεις, σε συνδυασμό

με την ανακοίνωση για τον τερματισμό
των επανεπενδύσεων του προγράμματος
αγοράς ομολόγων APP, ήταν αυτό που
έκανε τα γεράκια της ΕΚΤ που ήθελαν
μεγαλύτερη αύξηση κατά 50 μ.β. να
συμβιβαστούν.

Ανάλογη προειδοποίηση, ότι οι αυ-
ξήσεις επιτοκίων είναι δύσκολο να στα-
ματήσουν τον Ιούλιο, έστειλε και ο Λε-
τονός κεντρικός τραπεζίτης, επίσης
γνωστό «γεράκι» της ΕΚΤ, Μάρτινς Κά-
ζακς. «Οι επενδυτές δεν θα πρέπει να
υπολογίζουν ότι η άνευ προηγουμένου
περίοδος αύξησης των επιτοκίων της
ΕΚΤ θα ολοκληρωθεί τον Ιούλιο, όπως
προβλέπει επί του παρόντος η πλειο-
νότητα των οικονομολόγων», τόνισε
μιλώντας στο Bloomberg. «Εχουμε α-

κόμη αρκετό έδαφος να καλύψουμε και
θα χρειαστούν περαιτέρω αυξήσεις ε-
πιτοκίων για να τιθασεύσουμε τον πλη-
θωρισμό», όπως πρόσθεσε χαρακτηρι-
στικά, ενώ σημείωσε πως τα όποια στοι-
χήματα της αγοράς για μείωση των ε-
πιτοκίων από την άνοιξη του 2024 είναι
«σημαντικά πρόωρα».   

Οι υποκείμενες πιέσεις τιμών παρα-
μένουν και η δουλειά της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας δεν θα έχει ολο-
κληρωθεί έως ότου υπάρξει αλλαγή
στην τάση του δομικού πληθωρισμού,
δήλωσε παράλληλα ο κεντρικός τραπε-
ζίτης της Κροατίας, Μπόρις Βούισιτς
σε διάσκεψη στο Πορτορόζ της Σλοβε-
νίας. Στο ίδιο συνέδριο ο επικεφαλής
της κεντρικής τράπεζας της Σλοβενίας,

Μπόστιαν Βάσλε, τόνισε ότι ο πληθω-
ρισμός γίνεται ολοένα και πιο επίμονος.
«Τα δεδομένα δείχνουν περαιτέρω αυ-
ξήσεις επιτοκίων, αλλά η έκτασή τους
δεν μπορεί να προβλεφθεί τώρα. Ο πλη-
θωρισμός μπορεί να συνεχίσει να εκ-
πλήσσει, κάτι που θα σήμαινε ότι η ΕΚΤ
πρέπει να συνεχίσει να ενεργεί», όπως
σημείωσε.

Αξίζει να σημειώσουμε πως έπειτα
από τη συνεδρίαση της ΕΚΤ της 4ης
Μαΐου, η πλειονότητα των διεθνών οί-
κων αναμένει πως η κορύφωση των ε-
πιτοκίων θα έλθει τον Ιούλιο και στο
3,75% από το σημερινό 3,25%, που ση-
μαίνει άλλες δύο αυξήσεις της τάξης
των 25 μ.β. στις προσεχείς συνεδριάσεις
του καλοκαιριού.

«Βουτιά» του επενδυτικού κλίματος στην Ευρωζώνη

Γκρίνια από τους υπαλλήλους της ΕΚΤ για το ύψος της αύξησης των μισθών

Το επενδυτικό κλίμα στη Γερμανία επιδεινώθηκε τον Μάιο, με τον σχετικό δείκτη να υπο-
χωρεί στις -9,0 μονάδες από -2,3 τον Απρίλιο, επαναφέροντας στο προσκήνιο τους φόβους
για μια πιθανή ύφεση.

<<<<<<<

Υποχώρησε στις -13,1
μονάδες τον Μάιο
από -8,7 τον Απρίλιο.  

<<<<<<<

Με βάση τα σημερινά δεδο-
μένα, θα πρέπει να συνεχί-
σουμε να αυξάνουμε τα επι-
τόκια για περισσότερο από
το αναμενόμενο, λέει ο Σλο-
βένος κεντρικός τραπεζίτης.

Το αίτημα των εργαζομένων της ΕΚΤ για επανεξέταση της αύξησης που δόθηκε στους μι-
σθούς τους έρχεται ενώ η Κριστίν Λαγκάρντ δεν σταματάει να καλεί εργοδότες και εργαζο-
μένους να μην οδηγήσουν τους μισθούς σε μεγάλες αυξήσεις.

Τα «γεράκια»
της ΕΚΤ πιέζουν
για νέες αυξήσεις
των επιτοκίων
Μπαράζ δηλώσεων για την ανάγκη
συνέχισής τους και μετά το καλοκαίρι

Μετά τη συνεδρίαση της ΕΚΤ της 4ης Μαΐου, οπότε και μειώθηκε για πρώτη φορά ο ρυθμός αύξησης των επιτοκίων στις 25 μονάδες βάσης, η πλειονότητα των διεθνών οίκων αναμένει
πως η κορύφωση των επιτοκίων θα έλθει τον Ιούλιο στο 3,75%, από το σημερινό 3,25%.
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Ενώ η Ελλάδα έχει ανεβάσει ταχύ-
τητες σε ό,τι αφορά την καινοτομία
και την ενίσχυση του κλάδου της
τεχνολογίας, οι επιχειρήσεις, ιδίως
οι μικρομεσαίες, έχουν ακκόμη
αρκετό δρόμο να διανύσουν για
να ενισχύσουν τις επιδόσεις τους
σε αυτό το πεδίο, κάτι που αποτελεί
εμπόδιο για την περαιτέρω ανά-
πτυξή τους. «Κλειδί» για να και-
νοτομήσουν είναι η τεχνολογία
μέσα από σύγχρονες υποδομές δε-

δομένων, multicloud, τεχνολογίες
κυβερνοασφάλειας, τηλεργασία
κ.λπ. Οπως αναφέρει έρευνα της
Dell Technologies (Dell
Technologies Innovation Index),
στην οποία συμμετείχαν 6.600 ερ-
γαζόμενοι από περισσότερες από
45 χώρες, παγκοσμίως υπάρχει
ένα χάσμα μεταξύ της αντίληψης
για την καινοτομία και της υλο-
ποίησής της από τους οργανισμούς.
Ειδικότερα, μόλις 8% των εταιρειών
στην Ελλάδα –18% παγκοσμίως–
μπορούν να οριστούν ως «ηγέτες

της καινοτομίας» και «καινοτόμοι»
(innovation leaders, innovation
adopters). Δηλαδή, μόλις 8% των
ελληνικών επιχειρήσεων έχουν
την καινοτομία στο DNA τους και
δρομολογούν ώριμα καινοτόμα
πλάνα για την ενίσχυσή τους. Αυτό,
σύμφωνα με την έρευνα είναι ση-
μαντικό, καθώς οι «ηγέτες της και-
νοτομίας» και οι «καινοτόμοι» είναι
2,2 φορές πιο πιθανό (στην Ελλάδα
1,14 φορές) να βελτιώσουν την ε-
πιχειρηματική τους δραστηριότητα
εν μέσω μάλιστα μιας περιόδου
οικονομικής αβεβαιότητας, ύφεσης,
πληθωρισμού κ.λπ., σε σύγκριση
με αυτούς που είναι ουραγοί
(innovation laggards, innovation
followers). Μάλιστα, οι «ηγέτες
της καινοτομίας» (innovation
leaders) σε παγκόσμιο επίπεδο έ-
χουν 1,9 περισσότερες πιθανότητες
να αυξήσουν τα έσοδά τους, ενώ
είναι 1,7 φορές πιο απίθανο να α-
ντιμετωπίσουν προβλήματα στην
εύρεση καταρτισμένου προσωπι-
κού στον κλάδο της πληροφορικής.
Σημειώνεται πως για να γίνει α-
ντιληπτή η ωριμότητα των επιχει-
ρήσεων σε θέματα καινοτομίας,
οι ερωτηθέντες κλήθηκαν να το-
ποθετηθούν με βάση μια κλίμακα
ωριμότητας της καινοτομίας στις
επιχειρήσεις η οποία ξεκινάει από
τους «ηγέτες της καινοτομίας» και
καταλήγει στους ουραγούς. Συνο-
λικά, πάντως, οι επιχειρήσεις στην
Ελλάδα είναι αισιόδοξες για την
καινοτόμο δυναμική τους: 74%
των εταιρειών στην Ελλάδα συμ-
φωνούν ότι, στο εσωτερικό τους,
καλλιεργείται κουλτούρα καινο-
τομίας, με το αντίστοιχο ποσοστό
διεθνώς να διαμορφώνεται στο
84%. Από την άλλη, 86% των ε-
ταιρειών παγκοσμίως (80% στην
Ελλάδα) αναζητούν ενεργά τεχνο-
λογίες για να καινοτομήσουν, ενώ
σχεδόν 6 στις 10, τόσο παγκοσμίως
όσο και στην Ελλάδα, εκτιμούν
ότι η τεχνολογία τους δεν είναι
αιχμής και πως θα μείνουν πίσω
στον ανταγωνισμό.

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΝΤΗ

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Στην ελληνική ταινία του 1963 «Το τεμπε-
λόσκυλο» ο πρωταγωνιστής Δημήτρης
Παπαμιχαήλ, όταν τελικά αποφασίζει να
αφήσει το... κρεβάτι του και να εργαστεί,
διαπρέπει ως εισπράκτορας χρεών για
λογαριασμό μιας εταιρείας. Προκειμένου
να εισπράξει τις καθυστερημένες πλη-
ρωμές δεν διστάζει να χειροδικήσει ε-
ναντίον των οφειλετών, με συνέπεια να
καταλήξει μια μέρα στη φυλακή. Σήμερα
οι εταιρείες –και δεν αναφερόμαστε στις
περιπτώσεις «εισπράξεων» παροχής «προ-
στασίας» σε καταστήματα– δεν χρησι-
μοποιούν ανάλογα μέσα. Αυτό που συμ-
βαίνει, πάντως, λόγω ίσως και των δια-
δοχικών κρίσεων που έπληξαν την ευ-
ρωπαϊκή οικονομία τα τελευταία χρόνια,
είναι να σπαταλούν χρόνο και χρήμα για
την είσπραξη ληξιπρόθεσμων οφειλών. 

Κοστίζουν 275 δισ. ευρώ
Σύμφωνα με πανευρωπαϊκή έρευνα

που πραγματοποίησε η εταιρεία διαχεί-
ρισης απαιτήσεων Intrum, το «κυνήγι»
των ληξιπρόθεσμων οφειλών υπολογίζεται
ότι κοστίζει συνολικά στις ευρωπαϊκές
επιχειρήσεις 275 δισεκατομμύρια ευρώ,
ποσό που υπερβαίνει το ΑΕΠ της Φιν-
λανδίας, ενώ ο χρόνος που σπαταλούν
σε αυτό το «κυνήγι» υπολογίζεται συνο-
λικά σε 74 ημέρες ετησίως ή στο 29%
των ωρών εργασίας. Το κόστος για μια
μέση επιχείρηση στην Ευρώπη, κόστος
κυρίως διοικητικό το οποίο προκύπτει
από τους ανθρώπους που χρειάζεται να
διαθέσει και τις εργατοώρες που απαι-
τούνται για την είσπραξη των οφειλών,
υπολογίζεται σε 9.194 ευρώ ετησίως. Η
έρευνα της Intrum πραγματοποιήθηκε
σε 29 χώρες στην Ευρώπη, μεταξύ αυτών
και στην Ελλάδα, σε 10.556 επιχειρήσεις
μικρές, μεσαίες και μεγάλες, το διάστημα
Νοεμβρίου 2022 - Μαρτίου 2023. 

Η Ελλάδα, μάλιστα, σύμφωνα με την
έρευνα περιλαμβάνεται στην πρώτη πε-
ντάδα των χωρών εκείνων όπου απαιτείται
ο περισσότερος χρόνος για το «κυνήγι»
των οφειλετών. Συγκεκριμένα, στην πρώτη
θέση βρίσκεται η Φινλανδία, όπου το
51% των επιχειρήσεων ξοδεύει πάνω από
10 ώρες την εβδομάδα για να καταφέρει
να εισπράξει ληξιπρόθεσμες οφειλές. Α-
κολουθούν η Γαλλία, όπου στην ίδια θέση

βρίσκεται το 49% των επιχειρήσεων, η
Πολωνία (47% των επιχειρήσεων) και η
Γερμανία και η Ελλάδα, όπου το 46% των
επιχειρήσεων χρειάζεται να δαπανήσει
πάνω από 10 ώρες την εβδομάδα στο «κυ-
νήγι» των χρεών. Μάλιστα, το 5% χρειά-
ζεται να δαπανήσει πάνω από 20 ώρες
την εβδομάδα σε αυτή τη διαδικασία. 

Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Εκθεση
Πληρωμών 2022 της Intrum (σ.σ. η α-
ντίστοιχη φετινή θα δημοσιοποιηθεί στις
23 Μαΐου), ο μέσος πραγματικός χρόνος
πληρωμής των επιχειρήσεων προς άλλες
επιχειρήσεις ήταν 50 ημέρες και του Δη-
μοσίου προς τις επιχειρήσεις 62 ημέρες,
χρόνος κατά 13 ημέρες αυξημένος σε
σύγκριση με τον μέσο χρόνο που συμ-
φωνείται ανάμεσα στις δύο πλευρές.
Αξίζει να σημειωθεί ότι το 2019, την τε-
λευταία χρονιά πριν από την εμφάνιση
της COVID-19, ο μέσος πραγματικός χρό-
νος πληρωμών μεταξύ επιχειρήσεων
ήταν στην Ελλάδα 64 ημέρες (με μέσο
ευρωπαϊκό όρο τις 40 ημέρες) και των
πληρωμών του Δημοσίου προς τις επι-
χειρήσεις 115 ημέρες (με μέσο ευρωπαϊκό
όρο τις 42 ημέρες). Οπως είναι αναμενό-

μενο, ο κλάδος που κυρίως δαπανά χρόνο
για την είσπραξη οφειλών, χρόνος που
χρειάζεται για την αποστολή υπενθυμί-
σεων στους οφειλέτες αλλά και την έκ-
δοση διαταγών πληρωμής και την προ-
σφυγή στη Δικαιοσύνη, είναι ο χρημα-
τοοικονομικός, κατά βάση δηλαδή οι
τράπεζες. Το 45% των επιχειρήσεων του
εν λόγω κλάδου δαπανά πάνω από 10 ώ-
ρες/εβδομάδα γι’ αυτή τη διαδικασία.
Στη δεύτερη θέση (44%) βρίσκεται ο κλά-
δος των ορυχείων - λατομείων και στην
τρίτη θέση με 44% ο δημόσιος τομέας,
προφανώς για την είσπραξη κυρίως φό-
ρων και ασφαλιστικών εισφορών. 

Σχεδόν το 58% των ευρωπαϊκών επι-
χειρήσεων λαμβάνει νομικά μέτρα για
τη διεκδίκηση των απαιτήσεων, ενώ ε-
σωτερικές διαδικασίες ανάκτησης χρέους
έχει το 34% των επιχειρήσεων. Σύμφωνα
με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία της
Intrum από την έκθεση του 2019, το
4,1% των χρεών στην Ελλάδα (το τρίτο
υψηλότερο ποσοστό μεταξύ των 25 χωρών
στις οποίες είχε γίνει η έρευνα) είχε δια-
γραφεί. Από την άλλη υπάρχουν και ε-
πιχειρήσεις που επιλέγουν τη διαμεσο-

λάβηση και εν γένει ηπιότερους τρόπους
διεκδίκησης των χρημάτων τους, κάτι
που μπορεί από τη μια να συμβάλλει στη
διατήρηση καλύτερων σχέσεων με τους
πελάτες τους, αλλά από την άλλη, σύμ-
φωνα με την Intrum, το κόστος μιας μα-
κρόχρονης διαδικασίας είσπραξης οφει-
λών είναι μεγαλύτερο. 

Σπατάλη πόρων
«Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές πάντα τα-

λαιπωρούσαν τις επιχειρήσεις. Ωστόσο,
αυτό που κάποτε ήταν απλώς ένα ξεβό-
λεμα, πλέον έχει εξελιχθεί σε κύρια προ-
τεραιότητα των διοικήσεων των εταιρει-
ών. Πολλές επιχειρήσεις παραδέχονται
ότι οι πόροι που σπαταλούν για το “κυ-
νήγι” των ληξιπρόθεσμων οφειλών θα
μπορούσαν να διατεθούν για την ανά-
πτυξη, για επενδύσεις στον ψηφιακό με-
τασχηματισμό και την καινοτομία, για
προσλήψεις και επανακατάρτιση, καθώς
και για γεωγραφική επέκτασή τους, κάτι
που βραχυπρόθεσμα απλώς δεν είναι δυ-
νατόν», δήλωσε ο Αντρές Ρούμπιο, πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της
Intrum.  

Μόλις 8% των ελληνικών
εταιρειών θεωρούνται
«ηγέτες στην καινοτομία»

Εξι στις δέκα επιχειρήσεις εκτιμούν
ότι η τεχνολογία τους δεν είναι αιχμής
και πως θα μείνουν πίσω στον αντα-
γωνισμό.

Στο «κυνήγι» ληξιπρόθεσμων χρεών
10 ώρες την εβδομάδα ξοδεύουν οι μισές επιχειρήσεις για να εισπράξουν οφειλές κακοπληρωτών
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Αύξηση στους μισθούς των εργαζομένων
σχεδιάζει το 75% των ελληνικών επι-
χειρήσεων, με την πλειοψηφία (36%)
να κινείται μεταξύ 1% και 5%. Υπάρχει
βέβαια κι ένα 4% που σχεδιάζει εντός
του 2023 να παράσχει αύξηση μισθών
κατά 16% ή και περισσότερο. Στην πλει-
οψηφία τους βέβαια οι ελληνικές επι-
χειρήσεις θεωρούν ότι οι απαιτήσεις ό-
σων αναζητούν εργασία είναι «μη ρε-
αλιστικές» όσον αφορά τους μισθούς,
με αποτέλεσμα να μη βρίσκουν ικανά
στελέχη. Αυτή άλλωστε, δηλαδή η προ-
σέλκυση ικανών στελεχών, αποτελεί
για το 72% των επιχειρήσεων και μία
από τις πιο σημαντικές προκλήσεις της
εποχής. Εντός του τρέχοντος έτους πά-
ντως, περισσότερες από τις μισές επι-
χειρήσεις σχεδιάζουν προσλήψεις, την
ίδια ώρα μάλιστα που το 74% των ερ-
γαζομένων δηλώνει πως αν βρει καλύ-
τερες μισθολογικές αποδοχές ή πιο ευ-
νοϊκές συνθήκες εργασίας σε μια αντα-
γωνιστική εταιρεία θα φύγει από τη
δουλειά του. Αυτά είναι κάποια από τα
σημερινά δεδομένα της αγοράς εργασίας

όπως τα καταγράφει κάθε χρόνο η έ-
ρευνα HR Trends της Randstad για το
2023, καθώς ιδιαίτερα τα τελευταία χρό-
νια το εργασιακό περιβάλλον στην Ελ-
λάδα δέχεται σημαντικές, συνεχείς με-
ταβολές. Η έρευνα διεξήχθη από τον
Δεκέμβριο 2022 έως τα τέλη Μαρτίου
2023, με τη συμμετοχή 440 στελεχών.

Και δείχνει πως οι ελληνικές επιχει-
ρήσεις αναγνωρίζουν τρία βασικά πεδία
προκλήσεων που θα επηρεάσουν ση-
μαντικά την αγορά εργασίας για την
τρέχουσα χρονιά, τα αυξημένα κόστη
(45%), τη διασφάλιση και εγγύηση της
παραγωγικότητας (42%) και τη διαχείριση
του υψηλού ενεργειακού κόστους (37%).

Ιδιαίτερα στην προσπάθεια κάλυψης
των θέσεων εργασίας, όπου παρατηρείται
δυσκολία, το 66% των ερωτηθέντων θε-
ωρεί πως το βασικό πρόβλημα είναι οι
μη ρεαλιστικές μισθολογικές προσδοκίες
των αναζητούντων εργασία. Μάλιστα
προκαλεί εντύπωση το γεγονός ότι το
ποσοστό αυτό αυξήθηκε κατά 17 ποσο-
στιαίες μονάδες σε σχέση με το 2022.
Πρόσθετες δυσκολίες για την κάλυψη
θέσεων εργασίας αποτελεί, σύμφωνα
με τις επιχειρήσεις, η έλλειψη εργασιακής
εμπειρίας - εξειδίκευσης (51%), καθώς
και η έλλειψη του κατάλληλου συνδυα-
σμού δεξιοτήτων (42%).

Σημαντικό στοιχείο που προκύπτει
από την έρευνα είναι ότι οι επιχειρήσεις
αδυνατούν να εντοπίσουν τα κατάλληλα
άτομα, και θέτουν σε ποσοστό 72% την
προσέλκυση κορυφαίων ταλέντων ως
την πλέον σημαντική πρόκληση κατά
τη διαδικασία στελέχωσης της επιχεί-
ρησής τους. Ακολουθούν ως σημαντικά
εμπόδια, η δυσκολία διατήρησης τόσο
της δέσμευσης των εργαζομένων (59%)
όσο και της ανάπτυξης ταλαντούχων

ηγετικών στελεχών με κορυφαίες επι-
δόσεις (55%). Για να αντιμετωπιστούν
δε οι προκλήσεις, οι ίδιες οι επιχειρήσεις
αναγνωρίζουν ότι πρέπει να στραφούν
σε προγράμματα κατάρτισης - εκπαί-
δευσης (68%), να προχωρήσουν σε αυ-
ξήσεις μισθών (56%) αλλά και να εφαρ-
μόσουν το υβριδικό μοντέλο εργασίας
(34%). 

Οι προσλήψεις μάλιστα βρίσκονται
στο πλάνο τους, με το 54% να σκοπεύει
να αυξήσει τον αριθμό των εργαζομένων
του το 2023 (καταγράφοντας εντούτοις
σημαντική μείωση στον συγκεκριμένο
δείκτη κατά 24 ποσοστιαίες μονάδες
σε σχέση με το 78% του 2022), ενώ ήδη
το 45% των επιχειρήσεων έχει δημι-
ουργήσει νέες θέσεις εργασίας. Οσο,
τέλος, για τη... δεξαμενή στελεχών που
θα μπορούσαν να προσλάβουν, υπάρχει
ένα 74% των ήδη εργαζομένων που εμ-
φανίζονται πρόθυμοι να εγκαταλείψουν
την εργασία τους, για καλύτερες μισθο-
λογικές αποδοχές ή πιο ευνοϊκές συν-
θήκες εργασίας.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Σε μια σύντομη αναδρομή, η πρώτη
υποβάθμιση ήρθε τον Ιανουάριο
του 2009 από την S&P (από Α σε
Α-), πριν ακολουθήσει σειρά αλ-
λεπάλληλων υποβαθμίσεων από
όλους τους οίκους – 10 συνολικά
το 2009 και άλλες 9 το 2010, όπου
η Ελλάδα έχασε εντελώς την επεν-
δυτική βαθμίδα τον Δεκέμβριο του
2010, την οποία ακόμη παλεύει να
ανακτήσει.

Το 2009 το δημοσιονομικό έλ-
λειμμα (τελικά) ξεπέρασε τα 36
δισ. ευρώ και έφθασε το 15,7% του
ΑΕΠ έναντι του 3% που ήταν και
είναι το όριο στην Ε.Ε. Η S&P προ-
ειδοποιούσε στις αρχές του έτους
ότι «τα δημόσια οικονομικά της
Ελλάδας εισέρχονται σε φάση οι-
κονομικής ύφεσης με υψηλά ελ-
λείμματα». Υπό το βάρος της οι-
κονομικής κρίσης, ο πρωθυπουργός
Κώστας Καραμανλής εξήγγειλε
πρόωρες εκλογές για τον Οκτώβριο
του 2009, με το ΠΑΣΟΚ να έρχεται
στην εξουσία και να ανακοινώνει
στο Ecofin ότι το έλλειμμα δεν θα
κινηθεί στο 6% που υπολόγιζε η
προηγούμενη κυβέρνηση, αλλά
στο 12,5%. Αυτό πυροδότησε ένα
μπαράζ υποβαθμίσεων από τους
οίκους και εκτόξευση των ελληνι-
κών spreads, με τον τότε πρωθυ-
πουργό Γιώργο Παπανδρέου να α-
νακοινώνει στις 23 Απριλίου του
2010 την προσφυγή της Ελλάδας
στον μηχανισμό στήριξης.

Οι οίκοι αξιολόγησης συνεχίζουν
τις υποβαθμίσεις μέχρι την κατη-
γορία της «επιλεκτικής χρεοκο-
πίας», όπου βρέθηκε η Ελλάδα στις
αρχές του 2012, μια κατηγορία
στην οποία... «έμπαινε» και «έβγαι-
νε» ανάλογα και με τις οικονομικές
εξελίξεις, έως τα τέλη του 2012.
Σημειώνεται πως το 2011 οι συνο-
λικές υποβαθμίσεις από όλους τους
οίκους έφτασαν τις 11, ενώ τον
Νοέμβριο του ίδιου έτους, έπειτα
και από την απόφαση του Γ. Πα-
πανδρέου για διεξαγωγή δημοψη-
φίσματος για τα νέα μέτρα που ζη-
τούσαν οι δανειστές, η Ελλάδα ο-

δηγήθηκε σε κυβέρνηση συνερ-
γασίας υπό τον Λουκά Παπαδήμο.
Στη συνέχεια ακολούθησε η ψή-
φιση του νέου (δεύτερου) μνημο-
νίου τον Φεβρουάριο του 2012, η
ολοκλήρωση του PSI με κούρεμα
του ελληνικού χρέους τον Μάρτιο
του 2012 και οι νέες εκλογές τον
Ιούνιο, με τον Αντώνη Σαμαρά να
ορκίζεται πρωθυπουργός. 

Οι εξελίξεις οδήγησαν σε μικρή
αναβάθμιση της Ελλάδας έως και
ένα σκαλοπάτι πάνω από την κα-
τηγορία του C (και στο Β σε μέσο
όρο) παραμένοντας πάντως στο
junk. Η αξιολόγηση διατηρείται
στο χαμηλό επίπεδο του Β έως τις

αρχές του 2015, πριν ξεκινήσουν
εκ νέου οι υποβαθμίσεις, συνολικά
17 εκείνη τη χρονιά, φθάνοντας
και πάλι μια ανάσα πριν από την
επιλεκτική χρεοκοπία. Από το φθι-
νόπωρο του 2014 η τρόικα ζητούσε
πρόσθετα μέτρα, γεγονός που ο-
δήγησε σε νέες εκλογές τον Ιανου-
άριο του 2015, όπου πρώτο κόμμα
αναδείχθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ηταν η «ε-
φιαλτική» χρονιά όπου η Ελλάδα
βρέθηκε στο χείλος του Grexit, με
κλειστές τράπεζες, κλειστές αγορές
και capital controls και τελικά κα-
τέληξε στο τρίτο μνημόνιο. Το 2016
οι οίκοι τήρησαν στάση αναμονής
πριν προχωρήσουν σε περιορισμέ-
νες και μικρές αναβαθμίσεις το
2017, έως το επίπεδο του «Β». Η έ-
ξοδος από το μνημόνιο τον Αύγου-
στο του 2018 οδήγησε σε νέα α-
ναβάθμιση της Ελλάδας στην κα-
τηγορία του «διπλού Β», στην οποία
και παραμένει έως και σήμερα.

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Η απώλεια της αξιοπιστίας μπορεί να γίνει
σε μία μέρα, ωστόσο χρειάζονται πολλά
χρόνια για να ανακτηθεί. Αυτό έχει δείξει
και η Ιστορία –όχι μόνο της Ελλάδας–,
με τους οίκους αξιολόγησης να μη διστά-
ζουν να υποβαθμίσουν με ταχύτητα μια
χώρα όταν βλέπουν «σήματα» αδυναμίας
στο μέτωπο των δημοσιονομικών (το εί-
δαμε πριν από μερικές μέρες με την πε-
ρίπτωση της Γαλλίας) και να παίρνουν
τον χρόνο τους προτού προχωρήσουν σε
αναβαθμίσεις.

Η Ελλάδα «κυνηγάει» την απόκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας μετά τις εκλογές,
όντας η μόνη χώρα στην Ευρωπαϊκή Ε-
νωση που βαθμολογείται χαμηλότερα
από αυτήν, αφού την έχασε πριν από πε-
ρίπου 13 χρόνια, στα τέλη του 2010. Και

έχει όλα τα «φόντα» να το καταφέρει. Σε
περίπτωση που δεν καταφέρει να την α-
νακτήσει έως το 2024, χάνει μεταξύ άλλων
και το waiver που είχε δώσει η Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα, ώστε να γίνονται α-
ποδεκτά τα ελληνικά ομόλογα ως εγγύηση
για τις πράξεις χρηματοδότησης του ευ-
ρωσυστήματος, ένας παράγοντας που
έχει προσφέρει ασφάλεια στους κατόχους
ελληνικών ομολόγων και έχει φυσικά
στηρίξει τις ελληνικές τράπεζες.

Για πολλά χρόνια, για περίπου μία δε-
καετία, και έως το 2009, η βαθμολογία της
Ελλάδας βρισκόταν στην υψηλή κατηγορία
αξιολόγησης, το «Α», προτού ξεκινήσει ο
κατακερματισμός της αξιοπιστίας της,
που την έφερε έως και την κατώτερη κα-
τηγορία, αυτή των «σκουπιδιών», αλλά
και την «επιλεκτική χρεοκοπία» το 2012.
Ωστόσο, δεν κατάφερε να ξεφύγει από το
junk και το επίπεδο του «C» πριν από τα

τέλη του 2017, όπου και ξεκίνησαν οι πολύ
αργές αναβαθμίσεις, οι οποίες επιταχύν-
θηκαν από το 2019 φτάνοντας στο σήμερα,
στο ΒΒ+ και ένα σκαλοπάτι κάτω από το
investment grade. Πάντως, ακόμη και μια
αναβάθμιση στο «τριπλό Β», που είναι και
ο στόχος για φέτος, απέχει πολύ από την
ελίτ του «Α» που βρισκόταν η χώρα πριν
ξεκινήσει η κρίση ελλειμμάτων και χρέους.
Η αναβάθμιση, έστω και στο χαμηλό
investment grade, δεν είναι ωστόσο «ε-
ξασφαλισμένη». Και οι εκλογές, κατά τους
οίκους, παίζουν κρίσιμο ρόλο σ’ αυτό.
Οπως σημειώνει στην «Κ» ο Φεντερίκο
Μπαρίγκα, διευθυντής της Fitch Ratings,
τα τελευταία 13 χρόνια έγιναν σημαντικές
διαρθρωτικές και θεσμικές αλλαγές στην
Ελλάδα και το ευρύτερο επίπεδο της Ε.Ε.,
που βελτίωσαν την εξωτερική και ανα-
πτυξιακή ανθεκτικότητα της Ελλάδας και
περιόρισαν τους χρηματοδοτικούς κιν-

δύνους, ενώ η χώρα έχει εφαρμόσει με-
ταρρυθμίσεις, μειώνοντας τους κινδύνους
απότομων αλλαγών πολιτικής στο εγγύς
μέλλον. Παρά τις αλλαγές αυτές, οι κίνδυνοι
παραμένουν σε πολλαπλά μέτωπα, όπως
προειδοποιεί ο αναλυτής. «Η οικονομική
δραστηριότητα θα μπορούσε και πάλι να
επιβραδυνθεί λόγω διαρθρωτικών περιο-
ρισμών, όπως η γήρανση του πληθυσμού
ή η αδυναμία θέσπισης μεταρρυθμίσεων.
Οι επερχόμενες εκλογές θα μπορούσαν
επίσης να οδηγήσουν σε αλλαγές στη
στάση της πολιτικής, που θα μπορούσαν
να περιπλέξουν τη δημοσιονομική επα-
νεξισορρόπηση ή να δοκιμάσουν τις σχέ-
σεις με την Ευρώπη. Υπάρχουν επίσης ε-
ρωτήματα σχετικά με την ικανότητα των
Αρχών να διατηρήσουν αυστηρές δημο-
σιονομικές πολιτικές μεσοπρόθεσμα έως
μακροπρόθεσμα για να μειώσουν τις ευ-
πάθειες του χρέους, καθώς οι δημοσιο-

νομικές απαιτήσεις ενδέχεται να εντα-
θούν», όπως σημειώνει.

«Υπάρχουν κίνδυνοι στην τροχιά θε-
τικής αξιολόγησης και μια τέτοια αβεβαι-
ότητα παραμένει στο πολιτικό σκέλος
και τι μπορεί να συμβεί μετά τις εκλογές
του 2023», όπως επισημαίνει στην «Κ» ο
Ντένις Σεν, επικεφαλής αναλυτής της
Scope Ratings. «Η μεταρρυθμιστική δυ-
ναμική και η ενίσχυση της σχέσης της
Ελλάδας με τους θεσμούς της Ε.Ε. έχουν
υποστηριχθεί υπό συνθήκες συγκριτικής
πολιτικής σταθερότητας από το 2019. Ο-
μως, οποιαδήποτε επιστροφή σε ένα πιο
ταραχώδες παρελθόν της ελληνικής πο-
λιτικής, μη τήρηση των ευρωπαϊκών δη-
μοσιονομικών κανόνων και συνακόλουθη
οπισθοδρόμηση των μεταρρυθμίσεων έ-
πειτα από τις επερχόμενες εκλογές, θα
μπορούσαν να θέσουν σε κίνδυνο την
πρόσφατη πρόοδο», όπως προειδοποιεί.

Αυτό το σύντομο ιστορικό «αποδεικνύει»
πόσο γρήγορα μπορεί να χαθεί η αξιο-
πιστία και πόσα χρόνια και πόσος κόπος
χρειάζονται για να ανακτηθεί. Αυτό
είναι ένα «μάθημα» που πρέπει να το
γνωρίζουν όλοι όσοι βρεθούν στο τιμόνι
της χώρας όλα τα επόμενα χρόνια.

Οπως άλλωστε επισημαίνει και η
Moody’s, η ιστορία έχει δείξει ότι ο χρό-
νος που χρειάζεται για να επιστρέψει
μια χώρα στην επενδυτική βαθμίδα από
τη στιγμή που θα τη χάσει, κυμαίνεται
από τα τρία έως και τα 14 χρόνια. Η Ελ-
λάδα πλησιάζει συνεπώς το ανώτατο
αυτό «όριο». Οι χώρες που επέστρεψαν
στην επενδυτική βαθμίδα έχουν επιδείξει
σημαντικούς μετασχηματισμούς, συ-
μπεριλαμβανομένων θεσμικών βελτιώ-
σεων, ενίσχυσαν τα δημόσια οικονομικά
τους, καθώς και τις προοπτικές για υ-
ψηλότερη βιώσιμη ανάπτυξη. Η βελ-
τίωση των δημοσιονομικών προοπτικών
και της ανάπτυξης και φυσικά η συνετή
πολιτική, είναι συνεπώς μονόδρομος
κατά τη Moody’s.

Πολλά πράγματα έχουν αλλάξει στην
Ελλάδα όλα αυτά τα χρόνια, αλλά ταυ-
τόχρονα πολλά πράγματα πρέπει να γί-
νουν, όπως σημειώνει στην «Κ» η συν-
επικεφαλής του οίκου αξιολόγησης
DBRS, Νίκολα Τζέιμς. «Η Ελλάδα έχει

διορθώσει τις μεγάλες μακροοικονομικές
ανισορροπίες (δίδυμα ελλείμματα) που
οδήγησαν στην προηγούμενη κρίση.
Πέρασε από μια μεγάλη δημοσιονομική
εξυγίανση, μερικές φορές επώδυνη,
αλλά κατάφερε να σταθεροποιήσει τα
δημοσιονομικά της και επίσης να εφαρ-
μόσει μεταρρυθμίσεις που βελτίωσαν
την ανταγωνιστικότητα.

Ωστόσο, όπως έγινε φανερό από την
κρίση της COVID-19, η ύπαρξη μιας δια-
φοροποιημένης και παραγωγικής οικο-
νομίας τη θωρακίζει από εξωτερικούς
κραδασμούς. Επίσης, η ύπαρξη μιας συ-
νετής δημοσιονομικής πολιτικής δια-
σφαλίζει ότι η κυβέρνηση μπορεί να
παράσχει βοήθεια για τη στήριξη της
οικονομίας όταν χρειάζεται, όπως είδαμε
με τα πακέτα βοήθειας που σχετίζονται
με την COVID-19 και τα μέτρα ενεργει-
ακής στήριξης».

Σχολιάζοντας στην «Κ» την πορεία

της Ελλάδας αυτά τα 13 χρόνια, ο ανα-
λυτής της S&P, Σάμιουελ Τιλερέι, τονίζει
πως η κρίση δημοσίου χρέους της Ελ-
λάδας προκάλεσε μια μακρά περίοδο
οικονομικής συρρίκνωσης και θεσμικής
αστάθειας και οξείας υποεπένδυσης,
καθώς οι διαδοχικές κυβερνήσεις μεί-
ωσαν τις δαπάνες για την υγεία, την
εκπαίδευση και τις υποδομές. Το 2019
αυτή η περίοδος φάνηκε να τελειώνει,
καθώς ανέκαμψαν οι άμεσες ξένες ε-
πενδύσεις, ενώ η επιχειρηματική εμπι-
στοσύνη βελτιώθηκε γρήγορα, σε συν-
δυασμό με την πρόοδο στη δημοσιο-
νομική εξυγίανση και τις διαρθρωτικές
μεταρρυθμίσεις.

Αντανακλώντας αυτές τις προσπά-
θειες και τα σχετικά θετικά αποτελέ-
σματα, η πιστοληπτική ικανότητα της
Ελλάδας έχει βελτιωθεί τα τελευταία
χρόνια. Ο αναλυτής της S&P υπογράμμιζε
σε αυτό το πλαίσιο, πως παρόλο που η
Ελλάδα ήταν σταθερά το πιο υπερχρε-
ωμένο μέλος του ΟΟΣΑ μέχρι το 2021
(μια θέση από τότε που πήρε η Ιαπωνία),
η κυβέρνηση φαίνεται να είναι σε καλό
δρόμο να μειώσει τον δείκτη χρέους
κάτω από αυτόν της Ιταλίας μέχρι το
τέλος του 2025. Πέρυσι, η Ελλάδα κα-
τέγραψε μια από τις μεγαλύτερες μει-
ώσεις χρέους προς το ΑΕΠ από όλα τα

κράτη διεθνώς, ενώ το πρωτογενές έλ-
λειμμα της κυβέρνησης μειώθηκε κατά
4,8% του ΑΕΠ, πέρα από σχεδόν όλες
τις προσδοκίες των παρατηρητών, συ-
μπεριλαμβανομένης της S&P.

Ομως οι προκλήσεις είναι σημαντικές.
«Οι εκλογές και η πιθανή αλλαγή στη
σύνθεση της κυβέρνησης θα αποτελέ-
σουν μια σημαντική δοκιμασία για το
πόσο ριζωμένη παραμένει η όρεξη της
Ελλάδας για μεταρρυθμίσεις που ενι-
σχύουν την ανάπτυξη και διατηρούν ι-
σχυρές δημοσιονομικές επιδόσεις. Αυτό
είναι ιδιαίτερα σημαντικό στο πλαίσιο
των πιέσεων ως προς το κόστος δια-
βίωσης και του κινδύνου κόπωσης των
μεταρρυθμίσεων. Οι μεταρρυθμίσεις
που θεωρούμε σημαντικές για την τό-
νωση της δυνητικής ανάπτυξης της Ελ-
λάδας –όπως η ολοκλήρωση των ανα-
θεωρήσεων στο δικαστικό σύστημα και
η οριστικοποίηση του εθνικού κτημα-
τολογίου– παραμένουν ημιτελείς», προ-
ειδοποιεί ο αναλυτής.

Ωστόσο, όπως καταλήγει ο κ. Τιλερέι,
εάν η επόμενη κυβέρνηση διατηρήσει
τη δημοσιονομική πειθαρχία, επιμένο-
ντας και στην εφαρμογή των μεταρ-
ρυθμίσεων που σχετίζονται με το NGEU,
η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας
παραμένει σταθερά στο τραπέζι.

Αυξήσεις μισθών σχεδιάζουν 3 στις 4 επιχειρήσεις

Η προσέλκυση ικανών στελεχών αποτελεί για το 72% των επιχειρήσεων μία από τις πιο
σημαντικές προκλήσεις της εποχής.

<<<<<<

Το 74% των εργαζομένων
δηλώνει πως αν βρει
καλύτερες αποδοχές
ή συνθήκες εργασίας, θα
φύγει από τη δουλειά του.

<<<<<<

Για να επιστρέψει
μια χώρα στην επενδυτική
βαθμίδα χρειάζεται
από 3 έως και 14 έτη.

Χρειάζεται συνετή δημοσιονομική πολιτική

«Οι εκλογές θα αποτελέσουν μια σημαντική δοκιμασία για το πόσο ριζωμένη παραμένει η
όρεξη της Ελλάδας για μεταρρυθμίσεις που ενισχύουν την ανάπτυξη και διατηρούν ισχυ-
ρές δημοσιονομικές επιδόσεις», λέει ο αναλυτής της S&P, Σάμιουελ Τιλερέι.

Το χρονικό
των αξιολογήσεων
από τους οίκους

<<<<<<

Το 2009 το δημοσιονομι-
κό έλλειμμα (τελικά) ξε-
πέρασε τα 36 δισ. και έ-
φθασε το 15,7% του ΑΕΠ
έναντι του 3% που ήταν
και είναι το όριο στην Ε.Ε.

Η επενδυτική βαθμίδα 
δεν είναι εξασφαλισμένη
H αξιοπιστία χάνεται σε μία μέρα, αλλά χρειάζεται χρόνια για να ανακτηθεί

<<<<<<

Τυχόν επιστροφή σε ένα πιο
ταραχώδες παρελθόν θα θέσει
σε κίνδυνο την πρόοδο που έ-
χει επιτευχθεί, λένε αναλυτές.
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Την περασμένη βδομάδα η μετοχή της
Airbnb σημείωσε τη μεγαλύτερη πτώση,
λίγο μετά την επιφύλαξη που εξέφρασε
σε ανακοίνωσή της για τα... έσοδά της,
υπονοώντας πως η αύξηση των τιμών
και οι θολές οικονομικές προοπτικές έ-
χουν αρχίσει να επηρεάζουν την όρεξη
των καταναλωτών για ταξίδια. Η μετοχή
της την περασμένη Τετάρτη σημείωσε
βουτιά 14% με το άνοιγμα του χρημα-
τιστηρίου. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη
βουτιά της μετοχής από τότε που η ε-
ταιρεία μπήκε στο χρηματιστήριο, τον
Δεκέμβριο του 2020.

Η Airbnb με έδρα το Σαν Φρανσίσκο
αναμένει έσοδα μεταξύ 2,35 δισ. δολ.
και 2,45 δισ. δολ. το τρίμηνο μέχρι τον
Ιούνιο, γεγονός που μεταφράζεται σε
αύξηση μεταξύ 12% έως 16% σε σύ-

γκριση με έναν χρόνο νωρίτερα. Πρό-
κειται για τον βραδύτερο ρυθμό ανά-
πτυξης των εσόδων που έχει σημειώσει
η εταιρεία. Οι αναλυτές, από την πλευρά
τους, σύμφωνα με έρευνα του
Bloomberg, προβλέπουν πως αυτά θα
ανέλθουν στα 2,4 δισ. δολ., ενώ η Airbnb
εκτιμά πως τα λειτουργικά κέρδη EBITDA
θα κινηθούν στα ίδια επίπεδα με το δεύ-
τερο τρίμηνο του προηγούμενου έτους.
Τα τελευταία χρόνια η Airbnb έχει ε-
πωφεληθεί από τις αλλαγές στον τρόπο
εργασίας και τον τρόπο ζωής εξαιτίας
της πανδημίας.

Ωστόσο, η όρεξη για ταξίδια έχει αρ-
χίσει να μειώνεται, ενώ ορισμένοι κα-
ταναλωτές περιορίζουν τους προϋπο-
λογισμούς τους για τέτοιες δραστηριό-
τητες, εν μέσω ενός εξαιρετικά επίμονου

πληθωρισμού και μιας ασταθούς οικο-
νομίας. Η εταιρεία εκτιμά πως ο αριθμός
των διανυκτερεύσεων, αλλά και των
δραστηριοτήτων που παρέχονται μέσα
από την πλατφόρμα της δεν θα είναι
ευνοϊκός εάν συγκριθεί με έναν χρόνο
νωρίτερα, τότε δηλαδή που υπήρχε αύ-
ξηση της ζήτησης, απόρροια της μετά-
δοσης της μετάλλαξης «Ομικρον». Συ-
νεπώς, η εταιρεία εκτιμά πως ο αριθμός
των διανυκτερεύσεων και των εμπειριών
που προσφέρονται μέσα από την πλατ-

φόρμα της σε ετήσια βάση θα ενισχυθεί
μεν το δεύτερο τρίμηνο, αλλά με ρυθμό
βραδύτερο σε σύγκριση με τον ρυθμό
αύξησης των εσόδων την ίδια χρονική
περίοδο. 

Βέβαια το πρώτο τρίμηνο τα έσοδά
της σημείωσαν άνοδο 20% στο 1,82 δισ.
δολ., κινήθηκαν δηλαδή στα υψηλότερα
επίπεδα την περίοδο αυτή. Αυτό ευθυ-
γραμμίστηκε και με τις εκτιμήσεις των
αναλυτών για έσοδα στο 1,79 δισ. δολ.
Τα προσαρμοσμένα κέρδη προ φόρων,
τόκων και αποσβέσεων ανήλθαν σε 262
εκατ. δολ., κινήθηκαν δηλαδή καλύτερα
σε σύγκριση με τις εκτιμήσεις της Wall
Street. Τα κέρδη ανά μετοχή διαμορ-
φώθηκαν στα 18 σεντς ανά μετοχή, την
ώρα που οι αναλυτές ανέμεναν 17. Ση-
μειώνεται πως οι εταιρείες, από τις αε-

ροπορικές μέχρι και τα ξενοδοχεία,
έχουν αυξήσει τις τιμές, καθώς οι κα-
ταναλωτές μέχρι τώρα έδειχναν μια
πρόθεση να ξοδέψουν χρήματα. Τους
τρεις πρώτους μήνες του 2023 τα έξοδα
που προορίζονται για προσωπική κα-
τανάλωση σημείωσαν άνοδο 3,7%, τη
μεγαλύτερη δηλαδή των τελευταίων
δύο ετών. Ωστόσο, ο κόσμος έχει αρχίσει
να θέτει σε αυτό ένα όριο.

Οι καταρρεύσεις των τραπεζών, η
αύξηση των επιτοκίων και οι αυξημένες
δόσεις για την αποπληρωμή των στε-
γαστικών δανείων, κυρίως σε κλάδους
όπου τα εισοδήματα είναι υψηλά, όπως
η τεχνολογία, θα μπορούσε να οδηγήσει
τους τουρίστες στον περιορισμό των
δαπανών. 

Τα ανθεκτικά οικονομικά αποτελέ-

σματα της Airbnb ευθυγραμμίζονται
και με τα αποτελέσματα εταιρειών του
κλάδου. Η Booking και η Expedia ση-
μείωσαν κατά το πρώτο τρίμηνο του
2023 διψήφιο ποσοστό αύξησης στις
κρατήσεις τους. Την ίδια στιγμή, ανα-
λυτές της Atlantic Equities σημείωσαν
πως η επιβράδυνση της ανάπτυξης της
Airbnb αναμένεται να ενισχύσει τον α-
νταγωνισμό με την πλατφόρμα Booking.
Σε τηλεδιάσκεψη με τους επενδυτές, ο
διευθύνων σύμβουλος της Airbnb,
Μπράιαν Τσέσκι, τόνισε πως oι προσιτές
τιμές αποτελούν βασική προτεραιότητα
για την εταιρεία, παραμένοντας αισιό-
δοξος πως ο σημαντικός αριθμός δια-
μερισμάτων στην πλατφόρμα θα βοη-
θήσει ώστε να αμβλυνθούν οι πιέσεις
στις τιμές.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Της ΝΤΑΪΑΝΑ ΛΙ / BLOOMBERG

<<<<<<<

Επιβράδυνση
της ανάπτυξης των εσόδων
της «βλέπει» η Airbnb.

Σημάδια περιορισμού των τουριστικών δαπανών

– Πώς φαντάζεστε την επόμενη ημέρα
για τον ΣΕΤΕ μετά την αποχώρησή
σας στα τέλη του μήνα; 

– Φιλοδοξία μου είναι η επόμενη ημέρα
να είναι ακόμη καλύτερη από τη σημε-
ρινή. Θεωρώ ότι αυτό έχει συμβεί όλα
τα χρόνια του ΣΕΤΕ. Ο ΣΕΤΕ είναι ο πιο
νέος από τους παλιούς κοινωνικούς ε-
ταίρους. Ολη αυτή η πορεία ήταν μια
τρομερά εξελικτική διαδικασία με προ-
έδρους με πολύ σημαντικές προσωπι-
κότητες, που ο καθένας παρέδωσε στον
επόμενο κάτι πολύ σημαντικό που έγινε
ακόμη σημαντικότερο. Αυτή θέλω να
είναι και η επόμενη ημέρα του ΣΕΤΕ και
θεωρώ ότι υπάρχουν όλες οι προϋποθέ-
σεις πλέον. Υπάρχει μια δυνατή υποψη-

φιότητα για τη θέση του προέδρου, του
Γιάννη Παράσχη. Αναμένεται να φανεί
και από την εκλογική διαδικασία, αλλά
νομίζω ότι ο ΣΕΤΕ έχει μια ομάδα αν-
θρώπων πλέον και ένα Διοικητικό Συμ-
βούλιο που είμαι βέβαιος ότι θα εμπλου-
τιστεί περισσότερο στις επερχόμενες ε-
κλογές, οι οποίοι είναι πολύ υψηλού ε-
πιπέδου και κύρους, ώστε να διασφαλί-
σουμε μια ακόμη καλύτερη συνέχεια.  

– Ποια ήταν η πιο καλή στιγμή στη
διαδρομή σας με τα κοινά; 

– Ολοκληρώνοντας στις 31 Μαΐου τη
δεύτερη θητεία μου ως πρόεδρος του
ΣΕΤΕ, κλείνω έναν κύκλο 24 χρόνων στα
κοινά του τουρισμού. Ξεκίνησα στα 29

μου, πιστεύοντας ότι όσο πιο νέος είσαι
τόσο μεγαλύτερες αντοχές και δυνάμεις
έχεις, αλλά και καθαρό μυαλό και όραμα.
Το μόνο που σου λείπει είναι η εμπειρία,
αλλά την αποκτάς με τα χρόνια. Τα άλλα
δυστυχώς είναι αντιστρόφως ανάλογα
με τα χρόνια, όσο περνάει ο χρόνος τα

χάνεις. Σε αυτή την πορεία θυμάμαι ως
εμβληματικά γεγονότα κατ’ αρχήν όταν
ως πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπον-
δίας Ξενοδόχων, τη δύσκολη περίοδο
των μνημονίων, το 2012, τη χρονιά που
καταργήθηκαν όλα τα εργασιακά δικαι-
ώματα –κλαδικές συμβάσεις, επιδόματα
και θεσμικά κεκτημένα για τους εργα-
ζομένους–, υπέγραψα και κράτησα ζω-
ντανή, μαζί με τον εκπρόσωπο των ερ-
γαζομένων, Παναγιώτη Προύτζο, την
κλαδική σύμβαση των ξενοδοχοϋπαλ-
λήλων, η οποία προέβλεπε μεν οριζόντια
μείωση μισθών 15%, αλλά με ταυτόχρονη
διατήρηση όλων των επιδομάτων και
των θεσμικών των εργαζομένων. Κάτι
το οποίο αποτέλεσε σημείο αναφοράς

για τα επόμενα χρόνια όχι μόνο για τον
τουρισμό αλλά και για άλλους κλάδους
της οικονομίας, διατηρώντας εργασιακή
ειρήνη σε πολύ δύσκολη περίοδο. Η δεύ-
τερη περίοδος που θυμάμαι ήταν αυτή
της πανδημίας όταν ξαφνικά, από τη μια
μέρα στην άλλη, έκλεισαν ο τουρισμός
και οι μεταφορές, σαν να κατέβασες ένα
διακόπτη. Παρότι ήταν μια εξαιρετικά
επίπονη διαδικασία, κουραστική και ψυ-
χοφθόρα, εντούτοις θα θυμάμαι πάντα
με πολύ μεγάλη περηφάνια πως κατα-
φέραμε όχι μόνο να μείνει όρθιος τελικά
ο τουρισμός, αλλά δύο χρόνια μετά, το
2022, να ανακτήσει όλη σχεδόν τη ζημία.
Καταφέραμε να γίνουμε παράδειγμα
προς μίμηση και για χώρες που τα προη-

γούμενα χρόνια μας θεωρούσαν τους
παρίες της Ευρώπης.  

– Υπήρξαν και πικρίες; 
– Πικρίες σε αυτή την πορεία υπάρ-

χουν πάρα πολλές, αλλά νομίζω ότι στο
τέλος ξεχνιούνται και μένει μόνο το
γλυκό συναίσθημα. Αν έπρεπε να το πε-
ριγράψω σχηματικά θα έλεγα ότι σε αυτή
την πορεία έχασα κάποιους πολύ κοντι-
νούς φίλους, όμως κέρδισα άλλους, οι ο-
ποίοι παραμένουν μέχρι σήμερα πολύ
στενοί μου άνθρωποι. Ομως στη ζωή
μου εκείνο που πάντα προσπαθούσα να
κάνω είναι να γεφυρώνω χάσματα και
να φέρνω κοντά τους ανθρώπους παρά
να τους χωρίζω.  

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ 

Νέο ιστορικό ρεκόρ ταξιδιωτικών εισπρά-
ξεων περιμένει για φέτος ο πρόεδρος
του Συνδέσμου Ελληνικών Τουριστικών
Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) και CEO και συνι-
διοκτήτης των Electra Hotels & Resorts,
Γιάννης Ρέτσος. Λίγες ημέρες πριν από
την ολοκλήρωση της δεύτερης θητείας
του ανοίγει τα χαρτιά του στην «Καθη-
μερινή» και εξηγεί ότι αν και είναι αι-
σιόδοξος για την επόμενη ημέρα, υπάρ-
χουν μεγάλες προκλήσεις που θα πρέπει
να ξεπεράσει ο ελληνικός τουρισμός.
«Πρέπει να έχουν όλοι στο μυαλό τους
ότι ακόμη και τα πιο πετυχημένα μοντέλα
μπορεί να καταρρεύσουν σε μια νύχτα»,
αναφέρει χαρακτηριστικά και υπογραμ-
μίζει πως το αύριο δεν μπορεί παρά να
υπηρετεί τις αρχές της βιωσιμότητας
και της αειφορίας. 

Επισημαίνει παράλληλα ότι υπάρχουν
περιοχές στη χώρα τόσο τουριστικά α-
νεπτυγμένες στις οποίες προφανώς δεν
χωρούν επενδύσεις με κίνητρα και πα-
ραδέχεται πως όπως πάντα έτσι και σή-
μερα εξακολουθούν να υπάρχουν παθο-
γένειες στον τουρισμό. Παραμένει ω-

στόσο αισιόδοξος πως τόσο η επόμενη
ηγεσία του ΣΕΤΕ όπως και η Ελλάδα στο
σύνολό της έχουν πλέον την εμπειρία
να ξεπεράσουν τις προκλήσεις και να
χαράξουν έναν ακόμη λαμπρότερο δρόμο
για τον τουρισμό. Σε μια εμφανώς φορ-
τισμένη συναισθηματικά στιγμή, ο α-
περχόμενος στα τέλη του μήνα πρόεδρος
του ΣΕΤΕ θυμάται τις καλύτερες και τις
χειρότερες στιγμές όχι μόνο της πανδη-
μίας αλλά και της οικονομικής κρίσης,
ενώ αποκαλύπτει τα επενδυτικά σχέδια
του ομίλου του.  

– Ποια είναι η εκτίμησή σας για τα
βασικά μεγέθη του τουρισμού φέτος;  

– Βλέπουμε να εξελίσσεται πολύ δυ-
ναμικά και η φετινή χρονιά, και νομίζω
–παρότι ποτέ δεν έχω κάνει τόσο νωρίς
εκτίμηση– ότι θα πρέπει εκτός απροόπτου
να θεωρούμε τα μεγέθη του 2019 δεδο-
μένα και αυτό που θα φανεί τους επό-
μενους μήνες είναι πόσο πάνω από τα
18,2 δισ. μπορούμε να φτάσουμε. Αυτά
ήταν τα άμεσα έσοδα από τον τουρισμό
το 2019 χωρίς την κρουαζιέρα. 

– Ποια προβλήματα του τουρισμού
δεν έχουν ακόμη αντιμετωπιστεί; 

– Παθογένειες στον τουρισμό υπάρ-
χουν εδώ και πολλές δεκαετίες. Εχουν
γίνει πολλά βήματα τα τελευταία χρόνια,
όμως η πρόκληση της επόμενης ημέρας

είναι πάρα πολύ μεγάλη. Προφανώς η
διαχείριση των προορισμών είναι το
πρώτο ζητούμενο. Και εννοούμε βελτίωση
υποδομών, μεγάλων αλλά και μικρότερων
δημόσιων υποδομών που επηρεάζουν
τη ζωή κατοίκων και επισκεπτών. Μι-
λήσαμε για εμπλουτισμό υφιστάμενων
προϊόντων αλλά και δημιουργία νέων.
Και βέβαια τον τρόπο που όλα αυτά θα
τα προωθήσεις στο εξωτερικό. Αυτά και
πολλά άλλα περιλαμβάνει το στρατηγικό
σχέδιο το οποίο έχει εκπονήσει ο ΣΕΤΕ

και έχει παρουσιάσει και στην κυβέρνηση
και στην τοπική αυτοδιοίκηση, αλλά έχει
ανοίξει και διάλογο στις τοπικές κοινωνίες.
Και πιστεύω ότι η συγκυρία είναι η κα-
τάλληλη, διότι οι αποφάσεις πρέπει να
ληφθούν όντας στην κορυφή. Είναι πολύ
σημαντικό να σχεδιάζεις το μέλλον από
θέση ισχύος, έχοντας πάντα στον νου
όμως ότι η κορυφή δημιουργεί και εφη-
συχασμό.  

– Με τα ιστορικά ρεκόρ να διαδέχο-
νται το ένα το άλλο, όμως, υπάρχει
επαρκές κίνητρο για να ξανασχεδια-
στεί ουσιαστικά ολόκληρος ο κλάδος;  

– Εχω πει πολλές φορές, και το ξανα-
λέω, ότι το να είσαι το πέμπτο ισχυρότερο
τουριστικό brand παγκοσμίως, όταν
είσαι μια χώρα 10 εκατομμυρίων, είναι
εξαιρετικά σημαντικό. Το ίδιο σημαντικό
θα ήταν να ήσουν το έβδομο, όπως τε-
ράστια επιτυχία θα είναι να ανέβεις
ακόμη ψηλότερα. Αυτό που θα πρέπει
να μας προβληματίζει είναι να μη γίνουμε
ξανά μη ανιχνεύσιμοι. Αυτό θα είναι
πρόβλημα. Για πάρα πολλά χρόνια δεν
ανιχνευόμασταν...  

– Υπάρχει όμως μια νοσταλγία για
εκείνες τις εποχές. Που αντιδιαστέλ-
λεται σήμερα με θέματα βιωσιμότη-
τας, περιβάλλοντος, τσιμεντοποίησης.
Θεωρείτε ότι οι πρωτοβουλίες που
έχει αναλάβει ο ΣΕΤΕ για να ξεπερα-

στούν τέτοιες προκλήσεις επαρκούν; 
– Η νοσταλγία είναι κατ’ αρχήν ένα

συναίσθημα που από μόνο του εμπεριέχει
και μια μελαγχολία και είναι και μια α-
ναδρομή που πρέπει να γίνεται όχι για
να προσπαθείς να ξαναφέρεις το παρελ-
θόν στο παρόν, αλλά για να μαθαίνεις
ενδεχομένως από λάθη που έχεις κάνει.
Βλέποντας και τις παλιές ελληνικές ταινίες
ενδεχομένως κάποιος να νοσταλγεί τη
ζωή στην Αθήνα τη δεκαετία του ’60 ή
και του ’70. Αυτό τι σημαίνει όμως; Οτι
ο σκοπός πρέπει να είναι να επαναφέρεις
αυτόν τον τρόπο ζωής στο σήμερα; Αυτό
δεν γίνεται. Τα πράγματα έχουν εξελιχθεί,
οι οικονομικές δραστηριότητες έχουν
αλλάξει, ο τουρισμός παγκοσμίως έχει
αλλάξει. Αρα εκείνο που πρέπει να δούμε
είναι πώς αυτή η δραστηριότητα, η οποία
αποτελεί ένα σημαντικό κομμάτι του ε-
θνικού εισοδήματος, θα εξελιχθεί. Προ-
φανώς η ανάγκη του ανθρώπου να εξε-
λίσσεται σε οποιαδήποτε δραστηριότητά
του με πιο βιώσιμο τρόπο είναι κάτι το
αδιαμφισβήτητο. Αρα στο πλαίσιο αυτό
εντάσσεται και η συνεργασία του ΣΕΤΕ
με τη σημερινή –αλλά και την εκάστο-
τε– κυβέρνηση με βάση και το στρατηγικό
σχέδιο που έχουμε υποβάλει. Οι όροι
«βιωσιμότητα» και «αειφορία» είναι α-
ναπόσπαστο κομμάτι του.  

– Πού σκοπεύετε να εστιάσετε τις
προσπάθειές σας μετά την αποχώ-

ρηση από την προεδρία του ΣΕΤΕ; 
– Υπάρχουν αυτή τη στιγμή επενδυ-

τικά projects του ομίλου Electra Hotels
& Resorts τα οποία είναι σε εξέλιξη και
στα οποία σκοπεύω να αφοσιωθώ. Και
είναι σχεδιασμός ετών, που θέλει χρόνο
να αναπτυχθεί και να ολοκληρωθεί. Το
νέο μας project θα είναι στη Θεσσαλο-
νίκη. Ενα μεγάλο και φιλόδοξο σχέδιο.
Το κυνηγούσαμε χρόνια και τώρα προ-
χωρεί. Θα ανοικοδομήσουμε ένα ξενο-
δοχείο πολυτελείας, 165 δωματίων, γύρω
στα 7.000 τ.μ., στην οδό Τσιμισκή εκ
του μηδενός σε οικόπεδο μέσα στην πό-
λη. Ενα δεύτερο ξενοδοχείο, μετά το
Electra Palace που έχουμε από το 1971.
Προχωρούμε επίσης μια πολύ μεγάλη
επένδυση στη Ρόδο με ολική ανακατα-
σκευή του υφιστάμενου ξενοδοχείου
μας. Και από κει και πέρα, δεν κρύβω
ότι μας απασχολεί και παρακολουθούμε
την εξέλιξη του παραλιακού μετώπου
της Αθήνας, γιατί θεωρώ –και ως ξενο-
δόχος της Αθήνας και με τη σημαντική
εμπειρία μου με ήδη τρεις μονάδες στην
πρωτεύουσα– ότι η πόλη αλλάζει προ-
σανατολισμό προς το παραλιακό της
μέτωπο. Οι εξελίξεις που βλέπουμε εκεί
θα την επηρεάσουν θετικά τις επόμενες
δεκαετίες. Η Αθήνα είναι η μοναδική
ευρωπαϊκή πρωτεύουσα με παραλιακό
μέτωπο, οπότε ένας τύπος ξενοδοχείου
business resort μπορεί άνετα να λει-
τουργήσει.

Οι κρίσιμες μάχες, οι πικρίες, οι αποχορήσεις και η διαδοχή στον ΣΕΤΕ  
<<<<<<

Καταφέραμε να γίνουμε πα-
ράδειγμα προς μίμηση και
για χώρες που τα προηγού-
μενα χρόνια μάς θεωρούσαν
τους παρίες της Ευρώπης.

Γιάννης Ρέτσος, πρόεδρος του ΣΕΤΕ, CEO και συνιδιοκτήτης των Electra Hotels & Resorts        

Ρεκόρ στον τουρισμό αλλά και νέες προκλήσεις
Παραμένει αισιόδοξος και προβλέπει έσοδα πάνω από τα μεγέθη του 2019, θεωρεί μεγάλο στοίχημα τη βελτίωση υποδομών και τη βιωσιμότητα   

Ο ΣΕΤΕ είμαι βέβαιος ότι θα εμπλουτιστεί
περισσότερο στις επερχόμενες εκλογές, λέ-
ει ο Γιάννης Ρέτσος, λίγες ημέρες πριν από
την ολοκλήρωση της δεύτερης θητείας του.

Ο κίνδυνος  
– Γίνονται, πάντως, και ακρό-
τητες. Ο υπερτουρισμός σε
συγκεκριμένους προορι-
σμούς είναι επίσης αδιαμφι-
σβήτητος. Υπάρχουν σοβα-
ρές ενστάσεις για τον ανα-
πτυξιακό νόμο και τι είναι
στρατηγική επένδυση και τι
όχι, όπως και κατά πόσον
πρέπει να χαρακτηρίζονται
αυτές που γίνονται σε μέρη
κορεσμένα, όπως η Μύκονος
ή η Σαντορίνη.     
– Καταρχήν η έννοια του κο-
ρεσμού είναι μια δυναμική
έννοια. Οπως και η φέρουσα
ικανότητα. Γιατί όσο βελτιώ-
νεις τις υποδομές και τους ό-
ρους δόμησης, όσο επιβάλ-
λεις με ελέγχους την εφαρ-
μογή νομοθεσίας κ.λπ., μπο-
ρείς να μεγαλώσεις και τη
φέρουσα ικανότητα. Αρα ας
μη μένουμε σε στατικούς ο-
ρισμούς και οριζόντιες απα-
γορεύσεις. Θα πρέπει να
δούμε το πράγμα πιο συνολι-
κά. Αλλά θα πρέπει βέβαια
και ο τουριστικός τομέας να
κάνει και αυτός την αυτοκρι-
τική του. Και να συνειδητο-
ποιήσουν όλοι ότι προφανώς
υπάρχουν και περιοχές στη
χώρα τόσο τουριστικά ανε-
πτυγμένες που δεν θα έλεγα
ότι δεν χωρούν άλλες επεν-
δύσεις, αλλά προφανώς δεν
χωρούν επενδύσεις με κίνη-
τρα. Οταν λοιπόν υπάρχουν
περιοχές που μια επένδυση,
αποδεδειγμένα με νούμερα,
αποσβένεται σε 5, 6 ή 7 χρό-
νια, προφανώς δεν μπορείς
να ζητάς επιδότηση. Ειδικά
όταν πλέον τα χρήματα και
τα κίνητρα των επιδοτήσεων
έχουν στενέψει πολύ και έ-
χεις άλλες περιοχές στη χώ-
ρα που θέλεις να αναπτύξεις
τουριστικά επειδή έχουν
μείνει πάρα πολύ πίσω. Αρα
λοιπόν εμείς είμαστε υπεύ-
θυνοι για την επόμενη ημέ-
ρα για τον τόπο μας και το
προϊόν μας. Και θεωρώ ότι οι
κάτοικοι και οι επιχειρημα-
τίες της κάθε περιοχής έ-
χουν λόγο να την προστα-
τεύουν. Και να έχουν όλοι
στο μυαλό τους ότι ακόμη και
τα πιο επιτυχημένα μοντέλα
–που σήμερα μπορεί να φαί-
νονται ότι θα είναι για πάντα
πετυχημένα– σε μια νύχτα
μπορεί να καταρρεύσουν.
Γιατί το έχουμε δει να συμ-
βαίνει πολλές φορές στο πα-
ρελθόν. 

<<<<<<

Είναι πολύ σημαντικό να
σχεδιάζεις το μέλλον από
θέση ισχύος, έχοντας πάντα
στον νου όμως ότι η κορυφή
δημιουργεί και εφησυχασμό.  Εχω πει πολλές φορές, και το ξαναλέω, το να είσαι το πέμπτο ισχυρότερο τουριστικό brand παγκοσμίως, όταν είσαι μια χώρα 10 εκατομμυρίων, είναι σημαντικό, σημειώνει ο Γιάννης Ρέτσος.
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Της ΕΙΡHΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡA

Σε 7ετή ορίζοντα, έως το 2030, παραπέ-
μπουν οι οικονομολόγοι για την επίτευξη
του στόχου για προσέγγιση του 85% του
κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε μονάδες αγορα-
στικής δύναμης, όπου βρισκόταν στην
αρχή της κρίσης, το 2010, από 68% που
βρίσκεται σήμερα, στη χειρότερη θέση
μετά τη Βουλγαρία και τη Σλοβακία, στην
Ε.Ε. Την ίδια προοπτική βάζουν και για
την κάλυψη του μεγάλου επενδυτικού
κενού που δημιουργήθηκε στα μνημο-
νιακά χρόνια και υπολογίζεται στα 100
δισ. ευρώ. Υπάρχουν, όμως, προϋποθέ-
σεις. Το Πρόγραμμα Σταθερότητας που
κατέθεσε η κυβέρνηση την περασμένη
εβδομάδα στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
προδιαγράφει έναν ενάρετο ορίζοντα
έως το 2026, στη διάρκεια του οποίου η
χώρα θα σημειώνει αρκετά υψηλούς ρυθ-
μούς ανάπτυξης, με οδηγό τις επενδύσεις
και ταυτόχρονα θα πειθαρχεί δημοσιο-
νομικά σε πρωτογενή πλεονάσματα, με
αποτέλεσμα να μειώσει δραστικά το δη-
μόσιο χρέος της.

Τα προγράμματα δεν υλοποιούνται
πάντα κατά γράμμα, πόσο μάλλον όταν
κινούνται σε αρκετά αισιόδοξη κατεύ-
θυνση, όπως το ελληνικό, του οποίου
οι προβλέψεις είναι καλύτερες από των
περισσότερων άλλων ευρωπαϊκών χω-
ρών. Η Ελλάδα, όμως, είναι «υποχρεω-
μένη», όχι μόνο να πετύχει, αλλά και
να υπερβεί τους στόχους του, προκει-
μένου να καλύψει το χαμένο έδαφος
της πιστωτικής της κρίσης.

Αμοιβές και επενδύσεις, υποστηρί-
ζουν οι αναλυτές, συνδέονται. Μπορεί
να μην αποτελεί καυτό θέμα συζήτησης

της προεκλογικής περιόδου, αλλά για
να επιτευχθεί η αύξηση των μισθών για
την οποία μιλάει ο πρωθυπουργός,
καθώς και οι αντίστοιχοι στόχοι της α-
ντιπολίτευσης,  προϋπόθεση είναι να
αυξηθεί η παραγωγική δυνατότητα της
χώρας. Οπως ανέφερε σε πρόσφατη α-
νάλυσή της στο εβδομαδιαίο δελτίο της
η Alpha Bank, δεδομένου ότι το παρα-
γωγικό κενό έχει πλέον σχεδόν εξαλει-
φθεί, για να συγκλίνει το κατά κεφαλήν
ΑΕΠ της Ελλάδας με εκείνο της Ε.Ε. α-
παιτείται να διευρυνθούν οι παραγωγικές
δυνατότητες της οικονομίας, μέσω της
ενίσχυσης του εργατικού δυναμικού
και του φυσικού κεφαλαίου της χώρας,
καθώς και της παραγωγικότητας των
δύο αυτών συντελεστών.

Ο επικεφαλής οικονομολόγος της
τράπεζας, Παναγιώτης  Καπόπουλος ε-
κτιμά ότι «μπορούμε να πλησιάσουμε
σε επίπεδα κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε μο-
νάδες αγοραστικής δύναμης κοντά στο
85%-90%, δηλαδή στα επίπεδα της πε-
ριόδου προετοιμασίας των Ολυμπιακών
Αγώνων, έως τα τέλη της τρέχουσας
δεκαετίας». Προϋπόθεση, όμως, είναι
όχι μόνο η αύξηση αλλά και η βελτίωση
της ποιότητας των επενδύσεων, ώστε
να είναι παραγωγικές, καθώς και του
ανθρώπινου δυναμικού, μέσω της εκ-
παίδευσης και του brain gain. Δεν είναι

όλες οι επενδύσεις παραγωγικές, σχο-
λιάζει, επισημαίνοντας  το μεγάλο πο-
σοστό των ακινήτων στις άμεσες ξένες
επενδύσεις.

Το ευτύχημα είναι ότι το Ταμείο Α-
νάκαμψης υποχρεώνει τη χώρα να διο-
χετεύσει τον κύριο όγκο των επενδύσεών
της σε παραγωγικούς τομείς, την πρά-
σινη και την ψηφιακή μετάβαση. «Το
Ταμείο Ανάκαμψης χρηματοδοτεί επεν-
δύσεις που πραγματικά χρειάζεται η
χώρα», σχολιάζει «Αυτές οι επενδύσεις
ανεβάζουν την παραγωγικότητα και
βελτιώνουν το φυσικό κεφάλαιό της».

Σύμφωνα με το Πρόγραμμα Σταθε-
ρότητας, το ελληνικό ΑΕΠ την προσεχή
τετραετία θα αυξάνεται ταχύτερα από
πολλών άλλων χωρών, κάτι που οδηγεί
σε σύγκλιση, έστω και με αργούς ρυθ-
μούς. Προβλέπεται ρυθμός 2,3% φέτος,
3% το 2024, 3% το 2025 και 2,1% το
2026, ενώ ο αντίστοιχος ρυθμός π.χ.
της Γερμανίας προβλέπεται στο 0,2%,
1,8%, 09% και  0,9% και της Πορτογαλίας
1,8%, 2%, 2% και 1,9%.

Καθοριστικός παράγων, σύμφωνα
με την ανάλυση του υπουργείου Οικο-
νομικών, για την επίτευξη των ρυθμών

αυτών είναι οι επενδύσεις. Το Πρόγραμ-
μα Σταθερότητας «βλέπει» αύξηση ε-
πενδύσεων 13,2% φέτος και στη συνέ-
χεια 9,7% το 2024, 10,7% το 2025 και
7,2% το 2026. Οι ρυθμοί αυτοί είναι
συμβατοί με τον υπολογισμό της
Eurobank  σε πρόσφατη μελέτη της,
σύμφωνα με τον οποίο απαιτείται μια
πραγματική μέση ετήσια αύξηση των
επενδύσεων 8% έως το 2031 για να κα-
λυφθεί το επενδυτικό κενό της κρίσης.
Ωστόσο, όπως τόνισε πρόσφατα στο
Φόρουμ των Δελφών ο επικεφαλής οι-
κονομολόγος της τράπεζας, Τάσος Α-

ναστασάτος, δεν αρκεί να αυξάνονται
οι επενδύσεις. «Η αποεπένδυση των ε-
τών 2009-2022», είπε, «έχει μειώσει το
κεφαλαιουχικό απόθεμα της χώρας κατά
101,4 δισ. ευρώ. Οι άμεσες ξένες επεν-
δύσεις αυξήθηκαν σημαντικά και έφτα-
σαν το 2022 τα 7,2 δισ., ωστόσο σε ση-
μαντικό ποσοστό αφορούν εξαγορές υ-
φιστάμενων επιχειρηματικών μονάδων
και επενδύσεις χαρτοφυλακίου. Οι ε-
πενδύσεις οι οποίες περισσότερο αυ-
ξάνουν τις παραγωγικές και εξαγωγικές
δυνατότητες της οικονομίας στο μα-
κροχρόνιο διάστημα είναι οι επενδύσεις
για τη δημιουργία νέας παραγωγικής
υποδομής (greenfield investment), είτε
εγχώριες είτε ξένες. Η προσέλκυση πε-
ρισσοτέρων τέτοιων επενδύσεων προ-
ϋποθέτει φιλόδοξη και συστηματική ε-
φαρμογή διαρθρωτικών μεταρρυθμί-
σεων οι οποίες βελτιώνουν το επιχει-
ρηματικό περιβάλλον». 

To δημογραφικό
Μακροπρόθεσμα υπάρχει ένα ακόμη

πρόβλημα, το δημογραφικό και η γή-
ρανση του πληθυσμού. Σύμφωνα με
την πρόσφατη σχετική έκθεση της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής, το ποσοστό εξάρ-
τησης των ηλικιωμένων, άνω των 65 ε-
τών, από τους εργαζομένους, θα αυξηθεί
από το 39,2% το 2021 στο 46,1% το 2030
και θα φτάσει το 65,2% το 2070. Είναι
κι αυτός ένας βασικός παράγοντας που
οι προβλεπόμενοι ρυθμοί ανάπτυξης,
το δυνητικό ΑΕΠ, υποχωρεί, σύμφωνα
με το Πρόγραμμα Σταθερότητας στο
0,7% το 2030 και στη συνέχεια αυξάνεται
στην περιοχή του 1,5%-1,7% έως το
2060.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Ξεπέρασαν τις 40.000 οι νέες απο-
νομές συντάξεων τον Απρίλιο,
σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία
του συστήματος «Ηλιος», με την
πλειονότητα να αφορά πληρωμές
επικουρικών συντάξεων. Αλλωστε,
ο περιορισμός του στοκ των εκ-
κρεμών επικουρικών συντάξεων
έως τον Ιούνιο αποτελεί τον νέο
δύσκολο στόχο για τη διοίκηση
του ΕΦΚΑ, καθώς εκτιμάται ότι
συνολικά θα ξεμπλοκάρουν περί
τις 30.000 περιπτώσεις, που αφο-
ρούν συντάξεις του Δημοσίου, κα-
θώς και του ιδιωτικού τομέα, με
διαδοχική ασφάλιση. 

Είναι ενδεικτικό ότι σύμφωνα
με τα στοιχεία του συστήματος
«Ηλιος», τον Απρίλιο απονεμήθη-
καν 40.887 νέες συντάξεις (κύριες
και επικουρικές), η συνολική δα-
πάνη των οποίων ανήλθε σε 13,9
εκατ. ευρώ και των αναδρομικών
τους σε 170 εκατ. ευρώ.  Αντίστοι-
χα πληρώθηκαν 4.255 τροποποι-
ητικές συντάξεις (με συνολικό κό-
στος 3,3 εκατ. ευρώ) και 139 προ-
σωρινές συντάξεις (κόστος 61.000
ευρώ). Από τις περίπου 41.000
νέες απονομές, μόνο οι 13.344 α-
φορούσαν κύριες συντάξεις, ενώ
οι πληρωμές νέων επικουρικών
ήταν την ίδια στιγμή διπλάσιες
και συγκεκριμένα 27.165. Από το
σύνολο των κύριων συντάξεων η
συντριπτική πλειονότητα (12.074)
προήλθε από τον ΕΦΚΑ, συνεπώς
αφορούν αιτήσεις ασφαλισμένων
που προέρχονται από τον ιδιωτικό
τομέα. Αλλες 936 κύριες συντάξεις
εκδόθηκαν για πρώην δημοσίους
υπαλλήλους.

Αλλά και από τα σχεδόν 170 ε-
κατ. ευρώ αναδρομικά που κατα-
βλήθηκαν στους δικαιούχους, μό-
λις τα  69 αφορούσαν κύριες συ-
ντάξεις. Τα 99,88 εκατ. ευρώ α-
φορούν τις καταβολές επικουρικών
συντάξεων, με κάποιους από τους

δικαιούχους να έλαβαν σημαντικά
ποσά, καθώς η αναμονή ενδέχεται
να ξεπερνούσε και τα 3 χρόνια. 

Συνολικά, τον Απρίλιο πληρώ-
θηκαν  4.518.667 συντάξεις, από
τις οποίες οι 2.792.825 ήταν κύριες,
οι 1.300.968 επικουρικές, ενώ χο-
ρηγήθηκαν και 424.874 μερίσματα.
Η μηνιαία δαπάνη που κατέβαλλαν
τα ταμεία ξεπέρασε τα 2,5 δισ. ευ-
ρώ, αν συμπεριληφθούν οι κρα-
τήσεις φόρου, οι κρατήσεις υπέρ
υγείας και υπέρ του Ασφαλιστικού
Κεφαλαίου Αλληλεγγύης Γενεών
(ΑΚΑΓΕ). Οι κύριες συντάξεις α-
νήλθαν σε 2.792.825,  με το
42,48%, δηλαδή 1.171.457,  να κυ-
μαίνονται μεταξύ  500 και 1.000

ευρώ. Αλλες 801.446 κύριες συ-
ντάξεις (ποσοστό 29,02%)  δεν υ-
περβαίνουν  τα 500 ευρώ τον μήνα.  

Σε απόλυτους αριθμούς, τα στοι-
χεία του συστήματος «Ηλιος» δεί-
χνουν ότι το μέσο εισόδημα από
κύριες συντάξεις βρίσκεται στα
788,14 ευρώ μεικτά, ενώ αντίστοι-
χα για τις επικουρικές είναι στα
195,83 ευρώ και για τα μερίσματα
στα 109,81 ευρώ.

Το 27,6% των συνταξιούχων
είναι ηλικίας άνω των 81 ετών, το
35,6% κυμαίνεται μεταξύ 71 και
80 ετών, το 33,9% μεταξύ 51 έως
70 ετών, ενώ μόλις το 1,3% είναι
συνταξιούχοι ηλικίας μικρότερης
των 25 ετών, καθώς θεωρούνται
συνταξιούχοι λόγω χηρείας, τα α-
νήλικα τέκνα, αλλά και αυτά που
σπουδάζουν κι έχουν χάσει τον
κηδεμόνα τους.

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Στο χαμηλότερο σημείο από τον Οκτώβριο
του 2021 διαμορφώθηκε ο πληθωρισμός
στην Ελλάδα τον Απρίλιο του 2023, στο
3%, εξέλιξη που υπαγορεύεται κυρίως
από την υποχώρηση των τιμών στην ε-
νέργεια. Την ίδια ώρα, σε υψηλά επίπεδα
διατηρείται ο πληθωρισμός των τροφίμων,
καθώς διαμορφώθηκε στο 11,4%, τάση
που αναμένεται να συνεχισθεί τουλάχι-
στον μέχρι το τέλος του α΄ εξαμήνου. Το
γεγονός, πάντως, ότι καταγράφεται έστω
και οριακή μείωση, 0,1%, σε μηνιαία βάση
του πληθωρισμού των τροφίμων, αποτελεί
αναμφίβολα ένδειξη ότι έχει ξεκινήσει,
αν και με αργούς ρυθμούς, η καθοδική
πορεία για τις τιμές και στην κατηγορία
των τροφίμων.

Σύμφωνα με παράγοντες της αγοράς
από την πλευρά του λιανεμπορίου τρο-
φίμων, αλλά και των προμηθευτών, καθώς
και σύμφωνα με ερευνητές της αγοράς,
σε κάποιες πρώτες ύλες, όπως για παρά-
δειγμα στο αγελαδινό γάλα, έχει ξεκινήσει
στην Ευρώπη και σταδιακά και στην Ελ-
λάδα μείωση των τιμών. Για τον λόγο
αυτό, άλλωστε, αρκετές γαλακτοβιομη-
χανίες προχώρησαν σε μειώσεις τιμών

σε κάποια προϊόντα τους που παράγονται
από αγελαδινό γάλα, έστω και αν οι μει-
ώσεις αυτές δεν αφορούν τους πολύ βα-
σικούς κωδικούς τους.

Δεν ισχύει όμως το ίδιο για τα γαλα-
κτοκομικά και τυριά που παράγονται από
αιγοπρόβειο γάλα, η τιμή του οποίου πα-
ραμένει σε σημαντικά υψηλά επίπεδα.
Τιμοκαταλόγους με μειώσεις τιμών λαμ-
βάνουν τα σούπερ μάρκετ και για την κα-
τηγορία των σπορελαίων, προϊόντα που
είχαν ανατιμηθεί πολύ πέρυσι, με το ξέ-
σπασμα του πολέμου στην Ουκρανία.
Από την άλλη, προϊόντα που εξακολουθούν
να παράγονται με πρώτες ύλες οι οποίες
είχαν αγοραστεί ακριβά, δύσκολα θα δια-
τεθούν στην αγορά σε χαμηλότερες τιμές.
Σε κάποιες δε περιπτώσεις πρώτων υλών,
οι τιμές παραμένουν σε ανοδική πορεία
με πλέον χαρακτηριστικό παράδειγμα τη
ζάχαρη, γεγονός που προκαλεί ανατιμήσεις
σε σειρά προϊόντων, από ζαχαρώδη και
σοκολατοειδή έως τα αναψυκτικά.

Με βάση τα στοιχεία που ανακοίνωσε
η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ),
η διαμόρφωση του πληθωρισμού των τρο-
φίμων σε 11,4% οφείλεται κυρίως στις
αυξήσεις των τιμών σε ετήσια βάση κατά
19,1% σε γαλακτοκομικά και αυγά, κατά
16,2% στα έλαια και λίπη, κατά 13,8%
στο ψωμί - δημητριακά, κατά 12,1% στον
καφέ, κατά 12% στο κρέας, κατά 11% σε
ζάχαρη, σοκολάτες, γλυκά, κατά 8,5% στο
μεταλλικό νερό, αναψυκτικά και χυμούς

φρούτων. Τους λογαριασμούς του σούπερ
μάρκετ επιβαρύνουν ακόμη οι ανατιμήσεις
στα είδη άμεσης κατανάλωσης νοικοκυ-
ριού (16,3% σε ετήσια βάση), ενώ κατά
13,9% ακριβότερα σε σχέση με πέρυσι
είναι τα φαρμακευτικά προϊόντα. Γρίφος
για τα νοικοκυριά φαίνεται ότι θα είναι
ο σχεδιασμός των καλοκαιρινών διακοπών,
δεδομένου ότι πέρα από τις αυξήσεις σε
ετήσια βάση των αεροπορικών και ακτο-
πλοϊκών εισιτηρίων κατά 34,1% και 11,2%
αντιστοίχως, αυξήθηκαν σε μηνιαία βάση
κατά 11,8% οι τιμές των καταλυμάτων.
Στον αντίποδα βρίσκεται η μείωση της
τιμής του φυσικού αερίου κατά 25,1% σε
ετήσια βάση και κατά 13,4% σε μηνιαία
βάση, καθώς και η μείωση της τιμής του

ηλεκτρισμού κατά 29,9% σε ετήσια βάση
και κατά 0,5% σε μηνιαία βάση.

Το γεγονός της αποκλιμάκωσης των
τιμών ή έστω της όχι τόσο μεγάλης αύ-
ξησής τους επιβεβαιώνεται και από τα
στοιχεία της εταιρείας ερευνών αγοράς
Circana (πρώην IRI) σχετικά με τις πω-
λήσεις των σούπερ μάρκετ κατά το α΄
τρίμηνο του 2023. Αν και η αύξηση της
αξίας των πωλήσεων εξακολουθεί να είναι
υψηλότερη από αυτήν του όγκου πωλή-
σεων, καταγράφεται μια ήπια μείωση της
«ψαλίδας». Συγκεκριμένα, τον Ιανουάριο
η αξία πωλήσεων είχε αυξηθεί κατά 7%
και ο όγκος πωλήσεων είχε υποχωρήσει
κατά 2,5% και τον Φεβρουάριο η αξία πω-
λήσεων αυξήθηκε κατά 16,7% και ο όγκος

πωλήσεων αυξήθηκε κατά 5,3%. Ωστόσο,
τον Μάρτιο καταγράφηκε αύξηση της α-
ξίας πωλήσεων κατά 3,6% και μείωση του
όγκου πωλήσεων κατά 5,4%.

Το βέβαιο είναι ότι οι υψηλές τιμές συ-
νεχίζουν να πιέζουν τη ζήτηση, κάτι που
φαίνεται από το γεγονός ότι στο α  ́τρίμηνο
του 2023 καταγράφηκε αύξηση της αξίας
πωλήσεων κατά 8,5% και μείωση του ό-
γκου πωλήσεων κατά 1,3%. Η πίεση που
ασκείται στους οικογενειακούς προϋπο-
λογισμούς φαίνεται και από την περαιτέρω
ενίσχυση του μεριδίου των προϊόντων ι-
διωτικής ετικέτας, το οποίο στο α΄ τρίμηνο
του 2023 διαμορφώθηκε σε 17,7%, με την
εν λόγω κατηγορία να «τρέχει» με ρυθμό
ανάπτυξης 19%.

Το στοίχημα της πραγματικής σύγκλισης με την Ευρώπη
<<<<<<

Χρειάζονται επενδύσεις που
να αυξάνουν τις παραγωγι-
κές και εξαγωγικές δυνατό-
τητες της οικονομίας.

Εκδόθηκαν40.887
νέες συντάξεις
μέσα σε ένα μήνα

Από το σύνολο των κύριων συντάξεων, η συντριπτική πλειονότητα (12.074)
προήλθε από τον ΕΦΚΑ για ασφαλισμένους του ιδιωτικού τομέα.

<<<<<<

Το μέσο εισόδημα από
κύριες συντάξεις βρί-
σκεται στα 788,14 ευρώ
μεικτά, σύμφωνα με τα
στοιχεία του «Ηλιος».

«Φρέναραν» τον Απρίλιο
οι ανατιμήσεις στα τρόφιμα
Ενδείξεις αποκλιμάκωσης μετά την οριακή μείωση έναντι του Μαρτίου

<<<<<<

Τον Απρίλιο ο πληθωρισμός
διαμορφώθηκε στο 3%, που
είναι το χαμηλότερο ποσοστό
από τον Οκτώβριο 2021.
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Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Πόσο κοστίζουν τα προγράμματα των
κομμάτων στον προϋπολογισμό; Η α-
πάντηση θα μπορούσε να αποτελέσει
έναν χρήσιμο οδηγό για τους ψηφοφό-
ρους, αφού θα αποκάλυπτε κατά πόσον
το κόμμα που διεκδικεί την εξουσία
είναι συνετό ή όχι, αν σκοπεύει να συμ-
μορφωθεί με τους ευρωπαϊκούς κανόνες
δημοσιονομικής πειθαρχίας που επι-
στρέφουν από το 2024, ή τους γυρίζει
την πλάτη.

Οι εξαγγελίες δισεκατομμυρίων εμ-
φανίζουν μια «κανονικότητα» που δεν
υπάρχει. Οπως εξήγησε και ο διοικητής
της Τράπεζας της Ελλάδος, Γιάννης
Στουρνάρας, στη συνέντευξή του την
περασμένη εβδομάδα στην «Ημερησία»,
η Ελλάδα είναι μια υπερχρεωμένη χώρα,
που πρέπει να επιστρέψει σε πρωτογενή
πλεονάσματα 2% του ΑΕΠ για να έχει
βιώσιμο χρέος, ενώ δεν βρίσκεται ακόμη
σε επενδυτική βαθμίδα. «Δεν υπάρχει
ο δημοσιονομικός χώρος για να χωρέ-
σουν όλες αυτές οι εξαγγελίες που γί-
νονται προεκλογικά», είπε ο κεντρικός
τραπεζίτης.

Τα κόμματα που πλειοδοτούν σε ε-
ξαγγελίες εμφανίζονται να αγνοούν, ε-
πίσης, το γεγονός ότι τα επόμενα χρόνια
δεν θα επαναληφθούν τα «μικρά θαύ-
ματα» του 2022, με τον υψηλό ρυθμό
ανάκαμψης, μετά την ενεργειακή κρίση
και τον ακόμη υψηλότερο πληθωρισμό,
που έσωσε τα έσοδα και το χρέος και
οδήγησε σε μικρό πρωτογενές δημο-
σιονομικό πλεόνασμα. Οι δημοσιονο-
μικές συνθήκες θα δυσκολέψουν και
τα επιτόκια θα είναι υψηλά.

Ωστόσο, σ’ αυτή την τόσο απλή και
κρίσιμη ερώτηση, για το κόστος των
προγραμμάτων και πώς θα καλυφθεί
αυτό, δεν υπάρχουν κοινά αποδεκτές
απαντήσεις από τα δύο μεγάλα κόμματα
που διεκδικούν την εξουσία. Κανένα
δεν έχει δώσει μια λίστα με τα μέτρα
που προτείνει και το κόστος τους, σε
βάθος τετραετίας. Μια λίστα, για πα-
ράδειγμα, σαν αυτές που περιέχει κάθε
χρόνο ο προϋπολογισμός, με τα μέτρα
στήριξης έναντι της πανδημίας ή του
ενεργειακού κόστους ή και άλλες πα-
ρεμβάσεις, την οποία κανείς δεν αμφι-
σβητεί. Η Νέα Δημοκρατία, που υπο-

στηρίζει την πρόταση να ελεγχθεί το
κόστος των προγραμμάτων των κομ-
μάτων από έναν ανεξάρτητο φορέα,
έχει εξαγγείλει, τουλάχιστον, διά στό-
ματος αναπληρωτή υπουργού Θόδωρου
Σκυλακάκη μια σειρά παρεμβάσεων,
με το κόστος των περισσοτέρων, που
ανέρχεται σε 9,4 δισ. ευρώ την τετραετία
και κατά μέσο όρο 2,350 δισ. τον χρόνο.
Για τον ΣΥΡΙΖΑ δεν υπάρχουν επίσημα
στοιχεία, παρά μόνο μια ανεπίσημη κο-
στολόγηση των μέτρων που εξήγγειλε
ο πρόεδρός του Αλέξης Τσίπρας στη
ΔΕΘ το 2022 και ανέρχονται σε 9,3 δισ.
για το 2023 (όχι για την τετραετία), σύμ-
φωνα με τους δικούς του υπολογισμούς. 

Ο ίδιος ο ΣΥΡΙΖΑ υποστηρίζει ότι το
κόστος αυτό θα περιοριστεί στα 5,6
δισ., καθώς θα φορολογήσει τα υπερ-
κέρδη, κυρίως των ενεργειακών εται-
ρειών, κάτι που θα του αποφέρει 3,7
δισ. ευρώ. Μόνο που τα υπερκέρδη δεν
θα επαναλαμβάνονται κάθε χρόνο,
οπότε το κόστος μοιραία θα επιστρέψει

στην περιοχή των 9,3 δισ. ευρώ. Επίσης,
το κοστολόγιο αυτό του ΣΥΡΙΖΑ δεν πε-
ριλαμβάνει την εξαγγελία για αύξηση
των δαπανών υγείας στο 7,5% του ΑΕΠ
(ή 7% σύμφωνα με την πιο πρόσφατη
δήλωση του Αλ. Τσίπρα) κόστους 4,7
δισ. ευρώ (ή 3,7 δισ. ευρώ αντίστοιχα)
και παιδείας στο 5% του ΑΕΠ, κόστους
4,3 δισ. ευρώ, σύμφωνα με τους υπο-
λογισμούς της σημερινής κυβέρνησης.
Η κυβέρνηση, για προφανείς λόγους,
προσθέτει τα ποσά αυτά στο κόστος
των μέτρων ΣΥΡΙΖΑ του 2023 και βγάζει
ένα σύνολο 19,7 δισ. ευρώ για τη συ-
γκεκριμένη χρονιά και αντίστοιχα ποσά
για τα επόμενα χρόνια, έτσι ώστε συ-
νολικά το πρόγραμμα να κοστολογείται
στα 83 δισ. ευρώ για την τετραετία. Η
αλήθεια είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ  στο πρό-
γραμμά του αναφέρει ότι η αύξηση των
δαπανών υγείας στο 7%-7,5% του ΑΕΠ
είναι τελικός στόχος, και συνεπώς μπορεί
να υποθέσει κανείς ότι αυτή θα γίνει
σταδιακά και ότι σε κάθε περίπτωση

το πρόγραμμα θα εφαρμόζεται «λαμ-
βάνοντας υπόψη τις δημοσιονομικές
δυνατότητες της ελληνικής οικονο-
μίας».

Αν το κόμμα της σημερινής αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης το εννοεί ότι θα
εφαρμόσει το πρόγραμμά του λαμβά-
νοντας υπόψη τις δημοσιονομικές δυ-
νατότητες της ελληνικής οικονομίας,
θα πρέπει να το σβήσει και να το ξανα-
γράψει απ’ την αρχή, αφού οι δυνατό-
τητες αυτές δεν αφήνουν περιθώριο
για μέτρα περισσότερο από 0,3% του
ΑΕΠ περίπου, κάπου 600 εκατ. ευρώ,
σύμφωνα, τουλάχιστον, με το Πρόγραμ-
μα Σταθερότητας.

Ποιους στοχεύουν
Σήμα στήριξης σε μεσαία εισοδημα-

τικά στρώματα, αλλά ταυτόχρονα και
δημοσιονομικής υπευθυνότητας επι-
χειρεί να στείλει με το πρόγραμμά της
η Νέα Δημοκρατία, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ πο-
ντάρει στις πολιτικές για τον έλεγχο

της ακρίβειας, την ενίσχυση των μισθών
και σε μέτρα κοινωνικής πολιτικής, α-
φήνοντας ελεύθερο το κοντέρ του κό-
στους.

Δημόσιοι υπάλληλοι και συνταξιούχοι
είναι, πάντως, προσφιλείς στόχοι και
των δύο κομμάτων. Η Ν.Δ. υπόσχεται
νέο μισθολόγιο δημοσίων υπαλλήλων,
με κόστος 500 εκατ. ευρώ, ο ΣΥΡΙΖΑ
τιμαριθμική αναπροσαρμογή των μι-
σθών των δημοσίων υπαλλήλων, με
σχεδόν τριπλάσιο κόστος 1,3 δισ. ευρώ.
Στους συνταξιούχους η κυβέρνηση δε-
σμεύεται ότι θα δώσει τις αυξήσεις που
προβλέπει ο νόμος, δηλαδή ίσες με τον
μέσο όρο του πληθωρισμού και της  αύ-
ξησης του ΑΕΠ, κάτι που εκτιμάται ότι
θα κοστίσει 1,1 δισ. ευρώ το 2026. Ο
ΣΥΡΙΖΑ υπόσχεται υπερδιπλάσιο ποσό:
αναδρομικά σε 3 δόσεις (με συνολικό
κόστος 2,5 δισ. ευρώ και ετήσιο 830 ε-
κατ. ευρώ), 13η σύνταξη με κόστος 830
εκατ. ευρώ, αύξηση συντάξεων ύψους
600 εκατ. ευρώ (η κυβέρνηση λέει ότι

το κόστος  θα είναι 1,1 δισ. ευρώ, δε-
δομένου και ότι δεν θα λαμβάνεται υ-
πόψη η προσωπική διαφορά, όπως έχει
εξαγγείλει ο ΣΥΡΙΖΑ).

Σημείο συνάντησης των δύο κομμά-
των είναι, επίσης, η κατάργηση του τέ-
λους επιτηδεύματος.Τα άλλα μέτρα της
σημερινής κυβέρνησης είναι σχετικά
περιορισμένου κόστους, αν και όλο και
κάποια νέα παροχή προσθέτει, εκεί που
θεωρούσαμε ότι είχε τελειώσει με τις
εξαγγελίες. Αντίθετα, ο ΣΥΡΙΖΑ έχει α-
κόμη δύο ογκόλιθους: τη μείωση του
ΕΦΚ καυσίμων, κόστους 1,5 δισ. ευρώ
(στην κυβέρνηση λένε ότι το κόστος
είναι 2 δισ. ευρώ) και τη μείωση ΦΠΑ
στα τρόφιμα 960 εκατ. ευρώ (στην κυ-
βέρνηση λένε ότι είναι 1,5 δισ. ευρώ).
Η κυβέρνηση έχει ταχθεί κατ’ επανά-
ληψη κατά των μέτρων αυτών με το ε-
πιχείρημα ότι το όφελος θα χαθεί σε
μεγάλο βαθμό στην εφοδιαστική αλυσίδα
και δεν θα επωφεληθεί ο καταναλωτής
και ότι το μέτρο δεν είναι στοχευμένο,
αφού επωφελούνται εξίσου πλούσιοι
και φτωχοί.

«Kαταλαβαίνω ότι προεκλογικά πολ-
λοί λένε πράγματα τα οποία δεν πρό-
κειται να εφαρμοστούν, διότι αν κο-
στολογήσουμε ορθά αυτά τα οποία λέ-
γονται, ξεπερνάμε κατά πολύ τον όποιο
δημοσιονομικό χώρο», σχολίασε στη
συνέντευξή του στην «Ημερησία» την
περασμένη εβδομάδα ο κ. Στουρνάρας,
απευθύνοντας μια σαφή προειδοποίηση
για τις υπερβολές των παροχών.

Το νέο Σύμφωνο Σταθερότητας ε-
κτιμάται ότι θα απαιτήσει οπωσδήποτε
πρωτογενή πλεονάσματα της τάξης του
2% του ΑΕΠ, αν όχι υψηλότερα 2,3%-
2,4% του ΑΕΠ. Το Πρόγραμμα Σταθε-
ρότητας που υπέβαλε η κυβέρνηση, χω-
ρίς νέα μέτρα, πλην των 500 εκατ. ευρώ
για το νέο μισθολόγιο των δημοσίων υ-
παλλήλων και της αύξησης των συντά-
ξεων, που προβλέπεται ούτως ή άλλως
από τον νόμο (και το οποίο η Ν.Δ. το
περιλαμβάνει στις εξαγγελίες της), οδηγεί
σε δημοσιονομικά πλεονάσματα 2%-
2,3% του ΑΕΠ. Οριακά «χωράνε» τα μέ-
τρα της Ν.Δ. και σίγουρα όχι του ΣΥΡΙΖΑ.
Ακόμη κι αν αυτά περιορίζονταν σε 5,6
δισ. ευρώ, θα μας επέστρεφαν σε πρω-
τογενή ελλείμματα, εντελώς εκτός κάθε
προοπτικής βιωσιμότητας του χρέους.

Πόσο κοστίζουν οι προεκλογικές υποσχέσεις
Οι εξαγγελίες παροχών πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ εμφανίζουν μια «κανονικότητα» που δεν υπάρχει στην Ελλάδα



Ξ Ε Ν Ε Σ Α Γ Ο Ρ Ε Σ Τετάρτη 17 Μαΐου 202320 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η

ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 98.185 -2.2938

ALCOA CORP 36.325 -1.7978

ALTRIA GROUP 45.6132 0.1168

AMAZON COM 114.17 2.6709

AMER EXPRESS C 149.09 -0.6067

AMER INTL GROU 52.78 0.4568

AMGEN 230.4674 -1.3114

APPLE INC 172.26 0.1104

BANK OF AMERIC 27.365 -1.0307

BAXTER INTL IN 42.885 0.1518

BOEING CO 200.9993 -0.8733

BRISTOL MYERS  67.1861 -1.4433

CAMPBELL SOUP  53.135 -0.3656

CATERPILLAR IN 208.52 -1.311

THE CIGNA GP O 257.825 -0.0678

CHEVRON 153.98 -2.0483

CISCO SYSTEMS 47.175 0.1592

CITIGROUP 45.38 -1.4549

CERVECERIAS 16.755 -1.0921

COCA-COLA CO 63.435 -0.7898

COLGATE PALMOL 80.91 -0.2097

DANAOS CORP 62.21 5.4407

DIANA SHIPPING 3.6942 0.3859

DOW INC 51.14 -2.1431

DUPONT DE NMOU 64.945 -1.0286

GLBL X EM MR E 24.63 -2.0676

ENTERGY CP 103.36 -1.9727

EXXON MOBIL 102.64 -2.3127

FEDEX CORP 222.32 -0.045

FORD MOTOR CO 11.4234 -1.8608

INTL BUS MACHI 123.59 0.1864

GENERAL DYNAMI 208.5063 -0.8105

GENERAL ELEC C 101.69 -0.3039

GOLDM SACHS GR 321.74 -0.1025

HALLIBURTON CO 28.07 -3.5395

HARTFORD FINL 69.653 -0.7933

HP INC 29.9 1.116

HOME DEPOT INC 283.745 -1.6618

INTEL CORP 29.46 -1.1409

JOHNSON JOHNSO 160.11 0.351

JPMORGAN CHASE 134.2 -0.7617

LAZARD 28.44 -1.2157

MCDONALD’S COR 294.93 -0.3278

MERCK & CO 116.41 0.0344

MICROSOFT CP 313.05 1.1601

3M COMPANY 98.18 -2.2987

MORGAN STANLEY 81.97 -1.1814

NIKE INC CL B 116.98 -2.3784

NORFOLK SOUTHE 212.33 -0.2771

PFIZER INC 37.0982 -0.1663

PROCTER & GAMB 156.33 0.2051

ROCKWELL AUTOM 270.66 -1.2694

SCHLUMBERGER L 43.3461 -2.8114

SOUTHERN 70.605 -2.5062

STEALTHGAS 2.84 1.4286

TSAKOS ENERGY 16.75 0.1195

UNISYS CORP 4.185 -0.3571

UNITEDHEALTH G 481.66 -1.0681

US BANCORP 28.895 -2.5464

VERIZON COMMS 36.3515 -1.1382

WALT DISNEY CO 90.96 -2.0461

WELLS FARGO &  38.49 -0.7222

WALMART INC 150.56 -0.8691

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 2349.15447 -0.609

A.B.FOOD 1914.7014 -0.105

ADMIRAL GRP 2193 -2.403

ASHTEAD GRP. 4733.94 -0.672

ANTOFAGASTA 1411.30213 -1.057

AVIVA 410.6 -0.606

ASTRAZENECA 12012.82695 0.583

BABCOCK INTL 316.2 0.958

BAE SYS. 983 0.449

BARCLAYS 155.22 -0.4

BR.AMER.TOB. 2725.5 0.184

BARRATT DEVEL. 504.6 0

BERKELEY GP.HL 4359 0.715

BR.LAND 379.84907 0.746

BUNZL 3158 -0.567

BP 477.2 -1.194

BURBERRY GRP 2534.18495 0.475

BT GROUP 152.1394 -2.244

COCACOLA HBC A 2569.9229 0.195

CARNIVAL 735.056 2.224

CENTRICA 118.67715 1.786

COMPASS GROUP 2199.7743 1.523

CAPITA GROUP 31.92787 2.571

CRH 3923 -0.102

DCC 4785 2.815

DIAGEO 3568.80058 0.438

DIRECT LINE 159.85011 -0.684

EXPERIAN 2744.03333 0.073

EASYJET 497.3505 2.327

FRESNILLO 674.4 -1.059

GLENCORE 431.85 -1.167

GSK 1463.2 -0.245

HIKMA 1835.5 -0.676

HAMMERSON 25.67 -1.002

HARGREAVES LAN 802.2202 -0.794

HSBC HLDGS.UK 608.3 -0.867

INTL CONSOL AI 153.03412 0.907

INTERCON. HOTE 5326.44286 0.906

3I GRP. 1894.4992 0.506

IMP.BRANDS 1839.5 -1.815

INTERTEK GROUP 4090 -1.017

ITV 75.2222 -0.667

JOHNSON MATTHE 1921.36667 -1.115

KINGFISHER 247.66901 -3.041

LAND SECS. 633.2 2.355

LEGAL&GEN. 231.275 -1.16

LLOYDS GRP. 45.8 -1.232

MARKS & SP. 497 -0.931

MONDI 1306.15 0.347

NATIONAL GRID 1163.10711 0.086

NEXT 6742 -1.057

PRUDENTIAL 1146.58256 -2.391

PERSIMMON 1348.375 0.374

PEARSON 821.6 0.171

RELX 2470 -0.202

RIO TINTO 4915.5 -0.937

ROLLS-ROYCE HL 147.15 2.102

SAINSBURY(J) 287.15692 -0.696

SCHRODERS 465.4 -0.662

SAGE GRP. 815.87071 1.059

ST.JAMES’S PLA 1126.5 -0.53

SMITHS GROUP 1678 1.479

SMITH&NEPHEW 1292.49862 1.129

SSE 1895 -0.106

STAND.CHART. 618.87374 0.129

SEVERN TRENT 2942.91414 0.24

TRAVIS PERKINS 921.8 -1.137

TESCO 272.35845 -0.842

TUI AG 530.92943 0.532

TAYLOR WIMPEY 126.6 0.516

UNILEVER 4336 0.208

UTD. UTILITIES 1079 0.279

VODAFONE GRP 87.26976 -7.442

WPP 886.375 -1.007

WHITBREAD 3262.17584 0.184

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 32.93 -0.51

RICHEMONT N 154.7 -0.61

GEBERIT N1 496.2 -1.31

NOVARTIS N 92.5 0.01

ROCHE HOLDING  282.3 -0.69

SGS N 79.74 -0.7

SWATCH GROUP I 298.4 -0.2

ADECCO N 28.62 -2.02

JULIUS BAER N 61.34 -1.57

CS GROUP AG 0.759 -0.55

GIVAUDAN N 3126 -1.23

NESTLE SA 114.46 -0.35

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 595 0.07

SWISS RE N 89.28 -0.56

UBS GROUP N 17.165 -0.41

ZURICH INSURAN 429.3 -0.23

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 162.12 -4.06

ALLIANZ SE 209.05 -1.5

BASF SE 47.105 -0.62

BAY MOT WERKE 99.57 -0.51

BEIERSDORF 126.5 -0.3

BAYER N AG 53.65 0.35

COMMERZBANK 9.882 -0.213

CONTINENTAL AG 66.5 0.06

DEUTSCHE BANK  9.607 -0.115

DEUTSCHE POST  40.75 -0.155

DT BOERSE N 171.5 -0.3

DT LUFTHANSA A 9.315 0.143

DT TELEKOM N 22.01 0.17

E.ON  SE NA 12.01 -0.05

FRESENIUS MEDI 44.07 0.29

FRESENIUS SE 27.9 0.12

HEIDELBERGCEME 69.26 0.5

HENKEL AG&CO V 77.98 0.78

INFINEON TECH  34.2 0.755

K+S AG NA 16.57 -0.12

MERCK KGAA 162.05 -2.8

MUENCH. RUECK  322.6 -2.7

RWE AG 42.3 -0.15

THYSSENKRUPP A 6.408 0.062

VOLKSWAGEN VZ 116.6 -2.14

VONOVIA SE 18.335 -0.23

SIEMENS N 149.6 -1.02

SAP SE 121.32 0.98

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 42.28 -0.7

AEGON 4.139 -0.77

ABN AMRO BANK 14.245 1.32

AKZO NOBEL 76.6 0.45

ARCELORMITTAL 24.085 -1.35

ASML HOLDING 604.2 1.44

GALAPAGOS 38.24 -0.98

HEINEKEN 104.3 -0.57

ING GROEP 11.794 0.96

KONINKLIJKE DS 113.2 -0.61

KPN KON 3.311 -0.09

NN GROUP 33.86 -0.59

KONINKLIJKE DS 113.2 -0.61

IMCD 141.15 0.07

RANDSTAD 46.89 -1.08

RELX 28.43 -0.14

VOPAK 33.77 -1.34

WOLTERS KLUWER 108.8 -0.91

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1.68 1.71

AZIMUT HLDG 20.00 20.15

ENEL 6.02 6.02

ENI 13.23 13.35

GENERALI ASS 18.77 18.80

GEOX 0.94 0.95

INTESA SANPAOL 2.41 -0.43

MEDIOBANCA 9.75 9.75

RCS MEDIAGROUP 0.78 0.78

PRYSMIAN 35.16 35.59

SNAM 5.10 5.11

TELECOM ITALIA 0.26 0.27

TENARIS 12.13 12.22

TERNA 8.06 8.05

UNICREDIT 18.866 0.51

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες          2/5 Μετ.%

AJINOMOTO 5072 -0.43

ASAHI GROUP HL 5576 0.74

ASTELLAS PHARM 2219 1.98

BRIDGESTONE CO 5647 0.21

CANON INC 3254 0.28

CASIO COMPUTER 1238 0.81

CITIZEN WATCH 806 1.13

CREDIT SAISON 1960 0.93

DAIWA SEC GROU 635 0.16

SUBARU 2287.5 1.92

FUJIFILM HOLDI 7950 2.2

FUJITSU 18325 0.55

HINO MOTORS 545 -1.27

HITACHI 8077 1.34

HONDA MOTOR 3800 1.36

IHI 3350 0

ISUZU MOTORS 1679 1.7

KAWASAKI HVY I 2760 -0.36

KAJIMA CORP 2000 6.04

KEIO 5200 0.58

KOBE STEEL 1136 -0.7

KONICA MINOLTA 494 -8.86

JTEKT 1153 -0.77

MITSUB UFJ FG 909.5 2.78

MITSUBISHI COR 5387 0

MITSUBISHI ELE 1729 0.64

MITSUBISHI MOT 455 -2.99

NEC CORPORATIO 6290 1.62

NIKKON HLDG 2784 1.2

NIKON CORP 1481 1.09

NISSUI CORP 5576 0

NISSAN MOTOR C 512 -0.16

NOMURA HOLDING 495.7 -0.26

NISSAN CHEMICA 6050 -2.58

NIPPON PAPER I 1140 

OBAYASHI CORP 1139 0.89

ODAKYU ELEC RA 2132 1.48

OJI HOLDINGS 544 1.12

OSAKA GAS 2321 1.09

RICOH CO LTD 1047 -0.48

SECOM 9339 1.14

SEVEN & I HLDG 6400 0.55

SHARP CORP 885 1.03

SHIMIZU CORP 867 1.05

SHISEIDO 6840 -0.88

SONY GROUP COR 12820 -0.43

SMFG 5735 -1.14

SUMITOMO CHEM 444 -1.55

SUZUKI 930 -8.91

TAISEI CORP 4815 -0.31

TDK CORPORATIO 4905 0.62

TOBU RAILWAY 3695 1.09

TOKIO MARINE H 2811 -0.14

TORAY INDUSTRI 749.2 -1.24

TREND MICRO 6350 0.16

TOPY INDS LTD 1980 -1.69

TORAY INDUSTRI 749.2 -1.24

TOSHIBA CORP 4472 0.79

TOYOBO 1023 0.1

TOYOTA MOTOR C 1923.5 -0.49

YAMAHA CORP 5490 1.86

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 31.59 0.35

AIR LIQUIDE 159.54 -0.64

ALSTOM 26.40 2.52

AXA 27.76 0.58

BNP PARIBAS 58.43 -0.36

BOUYGUES 30.59 -3.71

CAPGEMINI 160.70 -1.14

CARREFOUR 18.24 -0.03

CASINO GUICHAR 6.69 -0.22

CREDIT AGRICOL 11.73 0.43

DANONE 59.19 0.15

DASSAULT SYSTE 36.50 -0.72

EDF 12.00 0

L’OREAL 419.55 -0.39

L.V.M.H. 876.00 -0.58

LAGARDERE 22.50 1.81

MICHELIN 28.57 -2.26

PERNOD RICARD 213.30 -0.37

KERING 546.50 -0.89

PUBLICIS GROUP 69.52 0.2

RENAULT 32.63 -2.35

SAINT-GOBAIN 52.94 -2.13

SANOFI 100.34 0.66

SCHNEIDER ELEC 158.38 -0.05

SOCIETE GENERA 22.08 -0.88

SODEXO 100.95 1.17

TF1 7.05 -1.33

THALES 139.45 0.22

VEOLIA ENVIRON 27.87 -0.18

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 30.94 0.5852

AENA SME 150 0.9761

ACERINOX 9.78 -1.3118

ACCIONA 167.75 -0.5631

AMADEUS 66.88 0.7836

BBVA 6.3 -0.348

BANKINTER 5.136 -0.8111

CAIXABANK 3.331 -0.8926

DSTR INT ALIME 0.0143 0.7042

ENDESA 19.97 -0.0751

ENAGAS 18.28 -0.2728

FERROVIAL 29.1 0.692

FOMENTO DE CON 9.28 0.3243

GRIFOLS 11.195 -1.2787

IBERDROLA 11.845 0.0422

INT AIRLINES G 1.7875 0.506

INDRA SISTEMAS 11.86 0.5937

INDITEX 30.92 -1.056

MAPFRE 1.863 -0.1608

MERLIN PROP 7.655 -0.1305

ARCELORMITTAL 24.08 -1.3115

REPSOL 13.22 -0.5641

BCO DE SABADEL 0.924 0.1083

BANCO SANTANDE 3.1395 -0.27

SACYR 2.87 -0.5544

TELEFONICA 3.962 0.917

TECNICAS REUN 8.37 -0.7117

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σε νέα υψηλά έτους κινήθηκε το Χρη-
ματιστήριο Αθηνών, καθώς ο Γενικός
Δείκτης άφησε πίσω του τις 1.133,11
μονάδες που ήταν το φετινό ρεκόρ (σε
κλείσιμο), το οποίο είχε σημειωθεί στις
αρχές Μαρτίου, πριν ξεσπάσει η διεθνής
τραπεζική αναταραχή. Η αγορά έλαβε
σημαντική ώθηση από το ράλι στον
τραπεζικό κλάδο και τις θετικές εκθέσεις
των διεθνών οίκων για την ελληνική
οικονομία και την εγχώρια αγορά, με
τη συναλλακτική δραστηριότητα –η ο-
ποία ήταν υποτονική στην αρχή της
συνεδρίασης– να «αφυπνίζεται», με
τους επενδυτές να συνεχίζουν, συνεπώς,
να μη δείχνουν καμία ανησυχία ενόψει

των εκλογών της Κυριακής. Ετσι, στα
στατιστικά της συνεδρίασης, ο Γενικός
Δείκτης έκλεισε με κέρδη 1,32% στις
1.136,44 μονάδες, ενώ ο τζίρος ανήλθε
στα 97,5 εκατ. ευρώ. Ο δείκτης υψηλής
κεφαλαιοποίησης ενισχύθηκε κατά
1,7% στις 2.777,39 μονάδες, με κέρδη
0,73% στις 1.662,84 μονάδες έκλεισε ο
δείκτης μεσαίας κεφαλαιοποίησης, ενώ
ο τραπεζικός δείκτης υπεραπέδωσε με
ράλι 4,35% στις 884,13 μονάδες Στο σύ-
νολο των blue chips, ανοδικά ξεχώρισαν
Eurobank και Εθνική Τράπεζα με άλμα
5,27% και 5,06% αντίστοιχα, ακολού-
θησαν Τρ. Πειραιώς στο +3,93%,
Aegean στο +2,83%, Alpha Bank στο
+2,53% και ΟΤΕ στο +2,15%, ενώ άνοδο
άνω του 1% κατέγραψαν Βιοχάλκο,
ΔΕΗ, HELLENiQ ENERGY, Mytilineos,
Quest, Σαράντης, Titan και Autohellas.

Στον αντίποδα, απώλειες άνω του 2%
κατέγραψε η Ελλάκτωρ και ακολούθη-
σαν με πτώση άνω του 1% οι Jumbo
και Motor Oil. Σημαντικό σήμα για τις
ελληνικές τράπεζες, στηρίζοντας και
τη χθεσινή ισχυρή απόδοσή τους, έδωσε
σε νέα ανάλυση η Goldman Sachs συ-
στήνοντας στους επενδυτές να κτίσουν
θέσεις στον κλάδο του Χ.Α., καθώς από
μακροοικονομική προοπτική είναι α-
πολύτως ελκυστικός σε παγκόσμιο ε-
πίπεδο, αλλά και στο πλαίσιο της πε-
ριοχής των αναδυόμενων αγορών, τη
στιγμή που οι ελληνικές τραπεζικές με-
τοχές του είναι ήδη σημαντικά υποτι-
μημένες.

Σε ό,τι αφορά την ελληνική αγορά
μετοχών γενικότερα, η Barclays έδωσε
σοβαρή «ψήφο εμπιστοσύνης». Οπως
σημείωσε, η εγχώρια αγορά βρίσκεται

σε σταθερή ανοδική πορεία τους τε-
λευταίους 12 μήνες, υπεραποδίδοντας
του ευρωπαϊκού δείκτη MSCI κατά σχε-
δόν 20%. 

Η βραχυπρόθεσμη πολιτική αβεβαι-
ότητα μπορεί να προκαλέσει μικρή με-
ταβλητότητα, καθώς ο κύριος ελληνικός
δείκτης δεν φαίνεται να ανησυχεί ιδι-
αίτερα για τις κάλπες. Με την Ελλάδα
να είναι έτοιμη να εισέλθει σε έναν νέο
αναπτυξιακό κύκλο, το όφελος για τις
ελληνικές μετοχές θα είναι μεγάλο,
όπως επισήμανε.

Ειδικότερα, οι προοπτικές μιας ισχυ-
ρότερης οικονομίας και η συνέχιση των
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων υπό
μια φιλική προς τις επιχειρήσεις κυ-
βέρνηση θα ήταν σίγουρα καλός οιωνός
για την ελληνική αγορά μετοχών, δε-
δομένου και του μεγάλου βάρους που

έχουν στον Γενικό Δείκτη ο κλάδος των
τραπεζών και οι κυκλικοί κλάδοι, τόνισε
η Barclays. 

Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η α-
ναθεώρηση των εκτιμήσεων των κερδών
ανά μετοχή για τις ελληνικές εισηγμένες
ήταν ισχυρότερη από ό,τι για τις ευρω-
παϊκές κατά μέσον όρο τους τελευταίους
μήνες, γεγονός που πιθανώς εξηγεί μέ-
ρος της ισχυρής απόδοσης. Η Barclays
είναι απολύτως θετική και για τις προ-
οπτικές της ελληνικής αγοράς ομολόγων,
εκτιμώντας πως σύντομα θα συγκλίνει
με τις επιδόσεις άλλων αγορών της πε-
ριφέρειας που έχουν υψηλή αξιολόγηση,
όπως η Πορτογαλία, δεδομένου ότι είναι
θέμα χρόνου η Ελλάδα να ανακτήσει
την επενδυτική βαθμίδα – κάτι που
μπορεί να συμβεί ακόμη και τον Οκτώ-
βριο.

Το Χρηματιστήριο σε νέα υψηλά
έτους με ράλι 4,35% στις τράπεζες
Ο Γενικός Δείκτης έκλεισε με κέρδη 1,32%, στις 1.136,44 μονάδες

<<<<<<<

Ο τζίρος ανήλθε στα 97,5 
εκατ. ευρώ και ο δείκτης 
υψηλής κεφαλαιοποίησης 
ενισχύθηκε κατά 1,7%.

Στο «κόκκινο» οι δείκτες
των ευρωπαϊκών αγορών
Πτωτικά κινήθηκαν χθες τα ευ-ρω-
παϊκά χρηματιστήρια διακόπτοντας
την άνοδο των δύο προηγούμενων
συνεδριάσεων. Ακολούθησαν το αρ-
νητικό κλίμα που επικράτησε στη
Wall Street καθώς παρατείνεται η
αβεβαιότητα στις διαπραγματεύσεις
ανάμεσα στους Ρεπουμπλικανούς
του Κογκρέσου και στον Λευκό Οίκο
με αντικείμενο την αύξηση του ορίου
δανεισμού των ΗΠΑ. Παράλληλα,
το αρνητικό κλίμα διαμόρφωσαν
χθες τα απογοητευτικά αποτελέσμα-
τα επιχειρήσεων που δόθηκαν στη
δημοσιότητα και μάλλον όχι ικανο-
ποιητικά στοιχεία για τις λιανικές
πωλήσεις στις ΗΠΑ, που φέρουν την
καταναλωτική ζήτηση να υποχωρεί
στην υπερδύναμη.

Πρωτίστως, όμως, το κλίμα στην
Ευρώπη διαμόρφωσε η είδηση ότι
ο δείκτης οικονομικού κλίματος στη
Γερμανία του Ινστιτούτου Zew κα-
ταβαραθρώθηκε τον Μάιο και από
τις 4,1 μονάδες έπεσε στις -10,7 μο-
νάδες καταγράφοντας το χαμηλότερο
επίπεδό του από την αρχή του έτους.
Ετσι ο πανευρωπαϊκός δείκτης Euro
Stoxx 600 έκλεισε με μικρές απώλειες
0,4%, με τους περισσότερους κλάδους
να υποχωρούν εξαιρουμένων ωστόσο
των μετοχών των εταιρειών τεχνο-
λογίας, που κινήθηκαν ανοδικά και
ο σχετικός δείκτης έκλει- σε με κέρδη
0,86%. Στο κόκκινο έκλεισαν, άλλω-
στε, και όλες οι μεγάλες ευρωπαϊκές
αγορές. Ο δείκτης FTSE 100 του Λον-
δίνου έκλεισε με απώλειες 0,34%,
ενώ νωρίτερα είχαν δοθεί στη δη-
μοσιότητα επίσημα στοιχεία που
φέρουν την ανεργία στη Βρετανία

να έχει αυξηθεί κατά 0,1 εκατοστιαία
μονάδα φτάνοντας στο 3,9%. Σύμ-
φωνα, πάντως, με αναλυτές του κλά-
δου η άνοδος του κόστους διαβίωσης
εξωθεί στην αναζήτηση εργασίας
όσους είχαν εγκαταλείψει την προ-
σπάθεια να βρουν δουλειά. Την ίδια
στιγμή, ο δείκτης Xetra DAX της
Φρανκφούρτης έκλεισε με απώλειες
0,12% και ο CAC 40 του Παρισιού
με απώλειες 0,16%. Με μικρή πτώση
της τάξης του 0,1% έκλεισαν, εξάλ-
λου, οι δείκτες FTSE MIB και IBEX

του Μιλά- νου και της Μαδρίτης α-
ντιστοίχως. Την ίδια στιγμή βρίσκο-
νταν στο κόκκινο όλοι οι κύριοι δεί-
κτες της Wall Street. Το κλίμα ανη-
συχίας στις ΗΠΑ φάνηκε στις απο-
δόσεις του βραχυπρόθεσμου χρέους
της υπερδύναμης και συγκεκριμένα
των διετών εντόκων γραμματίων
του αμερικανικού δημοσίου: σημεί-
ωσαν άνοδο 0,05 εκατοστιαίας μο-
νάδας φτάνοντας στο 4,05%, όταν
η απόδοση των δεκαετών ομολόγων
του αμερικανικού δημοσίου σημεί-
ωνε άνοδο 0,04 εκατοστιαίας μονά-
δας φτάνοντας στο 3,55%.

REUTERS, BLOOMBERG,
FINANCIAL TIMES

O Xetra DAX της Φρανκφούρτης έκλεισε με απώλειες 0,12%.

<<<<<<

Το κλίμα διαμόρφωσε
η είδηση ότι ο δείκτης
οικονομικού κλίματος
στη Γερμανία καταβαρα-
θρώθηκε τον Μάιο.

Με την Ελλάδα να είναι έτοιμη να εισέλθει σε ένα νέο αναπτυξιακό κύκλο, το όφελος για τις ελληνικές μετοχές θα είναι μεγάλο, σημειώνει
σε έκθεσή της η Barclays.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΕΛΗΤ           HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                                       1.7700                 1.8050                   1.7975                 1.8790               “61,993”                   1.8000                  1.8050                  1.8000                  1.41

ΤΡΚΗ           Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                          2.5800                 2.6800                   2.6350                 3.0080             “132,886”                   2.6300                  2.6500                  2.6500                  1.53

ΔΗΕΠ          Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                            0.5050                 0.5050                   0.5050                 0.1440                 “5,276”                   0.5050                  0.5150                  0.5050                -0.98

ΛΕΠΕ           LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                    0.0890                 0.0890                   0.0890                 0.0170                       544                   0.0890                  0.0960                  0.0890                  0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΛΟΥΗ           LOUIS PLC                                                                                                                       0.0800                 0.0840                   0.0835                 0.1470             “119,937”                   0.0820                  0.0840                  0.0825                -1.79

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΤΖ           LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                    2.1800                 2.2200                   2.2020                 0.2040                 “2,359”                   2.1800                  2.2200                  2.1800                -0.91

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΤΑΣ           ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                             1.8200                 1.8200                   1.8200                 0.0000                 “1,000”                   1.8000                  1.8500                  1.8200                  0.00

ΚΟΣΑ           ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                 0.0485                  0.0000                                                       

ΜΙΝΕ           ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                               0.0165                  0.0000                                                       

ΑΚΕΠ           ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                     0.0000                  0.0260                                                       

ΓΙΕΠ            “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΕΛΛΗ           ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                    0.3300                 0.3420                   0.3327               -2.5330                 “5,000”                   0.3300                  0.3720                  0.3300                -7.82

ΙΝΕΠ           INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0665                                                       

ΚΕΑΕ           CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                          0.0030                  0.0050                                                       

ΦΑΣΤ           UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                 0.0010                 0.0010                   0.0010                 0.0080                          71                   0.0010                  0.0000                  0.0010                  0.00

ΧΑΕΠ           “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΜΑΠΑ          MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.3000                  0.3300                                                       

ΑΓΡΟ           “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                                                   1.0500                  0.0000                                                       

ΚΛΑΡ           CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                                        0.0215                  0.0225                                                       

ΚΩΝΣ          CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                        0.0850                 0.0920                   0.0888                 0.1800               “50,000”                   0.0820                  0.0900                  0.0850                -2.30

ΛΕΠΤ           LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0520                  0.0000                                                       

ΛΟΞΕ           LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  0.8200                                                       

ΣΑΛΑ           SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                  0.0000                  2.1600                                                       

ΤΟΚΙ            TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                 0.0605                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΤΙΑ            DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0575                                                       

ΔΒΚΔ           ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                  0.9000                  0.0000                                                       

ΚΕΤΣ           THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                             0.6100                 0.6300                   0.6182                 0.1870               “46,364”                   0.6100                  0.6300                  0.6100                  0.00

ΚΥΘΡ           K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.0000                                                       

ΤΣΙΒ            ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                    2.7000                 2.7400                   2.7200                 2.2740                 “3,000”                   2.7000                  2.7400                  2.7000                -0.74

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΙΟΑΝ           CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  0.0000                                                       

ΚΕΟ             KEO PLC                                                                                                                          1.5000                 1.5100                   1.5057                 0.5720                 “3,507”                   1.5000                  1.6000                  1.5100                  0.67

ΜΙΤΣ           ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                      0.2120                  0.2340                                                       

ΜΠΛΕ          BLUE ISLAND PLC                                                                                                           0.9400                 0.9500                   0.9460                 4.0760                       351                   0.9000                  0.9500                  0.9400                  4.44

ΦΡΟΥ          ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                0.2600                 0.2640                   0.2612               -1.6790               “24,700”                   0.2600                  0.2880                  0.2600                -6.47

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΝΕΤΙΝ         NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  1.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΛΟΡΔ          LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                             0.0810                  0.0875                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΚΚΟΜ         K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                    0.2960                  0.3100                                                       

ΠΑΝΔ          ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                                0.0800                  0.0870                                                       

ΦΙΛΟ           ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                               0.1030                 0.1250                   0.1036               -1.0370                 “5,100”                   0.0000                  0.1250                  0.1250                  9.65

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΙΝΑ            PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                           1.1200                 1.1500                   1.1242               -2.5630               “23,400”                   1.1200                  1.1500                  1.1200                -2.61

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                                                       

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                                                        

ΑΙΕΠ            “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                          0.0000                  0.0000                                                       

ΙΣΕΠ            “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                                                      0.0450                  0.0000                                                       

ΚΑΕΠ           ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                             0.0000                  0.2300                                                       

ΡΕΕΠ          “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                        0.0020                  0.0000                                                       

ΣΛΕΠ           CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                           0.0025                  0.0035                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                                                               

ΕΡΜΕ          “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                    0.0000                  0.0000                                                       

ΧΑΣΕ           “Ch. Charilaou Group Plc (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                                                      0.0020                  0.0000                                                       

ΤΟΕΠ           ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                                           0.0000                  0.0315                                                       

ΝΤΟΔ          DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                              0.0000                  0.0000                                                       

ΤΣΟΚ           A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                       0.0705                  0.0770                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΡΟΛΑ          ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                       0.0000                  0.0000                                                       

ΣΤΣΔ            “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                               0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΓΟΥΛ           “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                                        0.0000                  0.0000                                                       

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                  

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                                                                   

ΕΛΛΗΟ24    Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                                                0.0000                  0.0000                                                       

ΕΤΜΑ1        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                   ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                                                       84.0000                91.0000                                                       

ΕΤΜΑ2        ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                   ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                  83.4000               85.0000                 83.9103               -8.9730                 “1,850”                 84.2000                85.0000                85.0000                  1.19

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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ΛΟΝΔΙΝΟ. Τη γέννηση μωρού από το
DNA τριών ανθρώπων στη Βρετανία α-
νακοίνωσε η αρμόδια αρχή της χώρας.
Το μεγαλύτερο ποσοστό γενετικού υλικού
του μωρού προέρχεται από τους γονείς
και περίπου 0,1% από τρίτο πρόσωπο,
μια γυναίκα δότρια. 

Η πειραματική τεχνική αποτελεί μέρος
προσπάθειας πρόληψης γέννησης παι-
διών με χρόνιες μιτοχονδριακές ασθέ-
νειες. Μέχρι στιγμής έχουν γεννηθεί λι-
γότερα από πέντε παιδιά με αυτή τη μέ-
θοδο, αν και η βρετανική αρχή δεν έδωσε
περισσότερες λεπτομέρειες. Τα μιτοχον-
δριακά νοσήματα είναι ανίατα και μπορεί
να αποδειχθούν θανατηφόρα μέσα σε
λίγες ημέρες ή ακόμη και ώρες από τη
γέννηση. Κάποιες οικογένειες έχουν
χάσει πολλά παιδιά εξαιτίας αυτών των
γενετικών ασθενειών, ενώ η επαναστα-
τική τεχνική θεωρείται ο μόνος βιώσιμος
τρόπος γι’ αυτά τα ζευγάρια προκειμένου
να αποκτήσουν υγιές παιδί. 

Τα μιτοχόνδρια είναι μικροσκοπικά
τμήματα στο εσωτερικό σχεδόν κάθε

κυττάρου του ανθρώπινου σώματος, τα
οποία μετατρέπουν την τροφή σε αξιο-
ποιήσιμη ενέργεια. Τα ελαττωματικά μι-
τοχόνδρια δεν τροφοδοτούν το σώμα με
καύσιμο και προκαλούν εγκεφαλικές
βλάβες, μυϊκή ατροφία, καρδιακή ανε-
πάρκεια και τύφλωση. 

Μιτοχονδριακή δωρεά
Τα μιτοχόνδρια μεταδίδονται απο-

κλειστικά από τη μητέρα. Η θεραπεία
μιτοχονδριακής δωρεάς αποτελεί πα-
ραλλαγή της εξωσωματικής γονιμοποί-
ησης, αξιοποιώντας μιτοχόνδρια από
υγιές ωάριο δότριας. Υπάρχουν δύο τε-
χνικές για τη μιτοχονδριακή δωρεά. Η
μία πραγματοποιείται μετά τη γονιμο-
ποίηση του ωαρίου της μητέρας με το
σπέρμα του πατέρα και η άλλη γίνεται

πριν από τη γονιμοποίηση. Τα μιτοχόν-
δρια, όμως, διαθέτουν δικό τους DNA,
που σημαίνει ότι τα παιδιά τα οποία θα
προκύψουν από αυτή τη διαδικασία θα
κληρονομήσουν τα γονίδια των γονέων
τους αλλά και ένα ελάχιστο ίχνος των
γονιδίων της δότριας. Πρόκειται για μό-
νιμη γονιδιακή μεταβολή, η οποία θα
περάσει στις επόμενες γενιές. 

Το DNA των δωρητών χρησιμοποιείται,
όμως, μόνο για τη δημιουργία βιώσιμων
μιτοχονδρίων, δεν επηρεάζει άλλα χα-
ρακτηριστικά, όπως την εμφάνιση, και
δεν αποτελεί «τρίτο γονέα» του παιδιού.
Η τεχνική επινοήθηκε στο Νιούκαστλ,
ενώ η Βρετανία είχε ήδη ψηφίσει νόμους
για τη γέννηση τέτοιων παιδιών από το
2015. Παρά την ύπαρξη νομικού πλαισίου,
όμως, η Βρετανία απέφυγε να προωθήσει

αμέσως την έρευνα. Το πρώτο μωρό που
γεννήθηκε με αυτή τη μέθοδο ανήκει
σε οικογένεια από την Ιορδανία, με τη
θεραπεία να πραγματοποιείται σε νοσο-
κομείο των ΗΠΑ το 2016. 

Η βρετανική Αρχή Γονιμότητας και
Εμβρυολογίας (HFEA) ανακοίνωσε ότι
«λιγότερα από πέντε μωρά» είχαν γεν-
νηθεί με τη συγκεκριμένη μέθοδο μέχρι
τα τέλη Απριλίου 2023. Η υπηρεσία δεν
ανακοινώνει ακριβείς αριθμούς, προκει-
μένου να προστατευθεί η ανωνυμία των
οικογενειών. Αυτά τα λίγα στοιχεία για
τη μέθοδο δημοσιοποιήθηκαν χάρη σε
αίτημα της εφημερίδας The Guardian
προς τις αρμόδιες κρατικές αρχές. 

«Η είδηση ότι γεννήθηκε μικρός α-
ριθμός μωρών με μιτοχόνδρια δωρητριών
στη Βρετανία είναι το επόμενο βήμα. Η

διαδικασία θα είναι προσεκτική και αργή»,
λέει η Σάρα Νόρκρος, επικεφαλής της
ανεξάρτητης οργάνωσης θεμάτων γο-
νιμότητας Progress Educational Trust. 

Στο μεταξύ, η επιστημονική ομάδα
του Πανεπιστημίου του Νιουκάστλ δεν
προχώρησε σε ανακοινώσεις σχετικά με
την πειραματική μέθοδο, δημιουργώντας
ερωτήματα για την επιτυχία της. Ο κα-
θηγητής Ρόμπιν Λοβέλ-Μπατζ του Ερευ-
νητικού Ινστιτούτου Φράνσις Κρικ λέει:
«Θα είναι ενδιαφέρον να μάθουμε πόσο
καλά λειτούργησε η θεραπεία μιτοχον-
δριακής αντικατάστασης και αν τα μωρά
είναι απαλλαγμένα από μιτοχονδριακές
παθήσεις». Εκτιμάται ότι κάθε χρόνο
γεννιούνται 150 μωρά που πάσχουν από
μιτοχονδριακές παθήσεις στη χώρα. 

REUTERS 

Σε μία, πιθανώς, επαναστατική α-
νακάλυψη για την ανακύκλωση
του πλαστικού προχώρησαν επι-
στήμονες από το Ομοσπονδιακό
Ινστιτούτο της Ελβετίας (WSL). Συ-
γκεκριμένα, οι επιστήμονες ανα-
κάλυψαν στις Aλπεις και στην Α-
νταρκτική μικρόβια τα οποία μπο-
ρούν να «φάνε» πλαστικό ενώ βρί-
σκονται σε χαμηλές θερμοκρασίες.
Τα μικρόβια αυτά, η ανακάλυψη
των οποίων δημοσιεύθηκε στο ε-
πιστημονικό περιοδικό Frontiers
of Microbiology, έχουν τη δυνα-
τότητα να διασπάσουν πλαστικό
σε θερμοκρασίες γύρω στους 15
βαθμούς Κελσίου.

Στο παρελθόν, είχαν ανακαλυ-
φθεί οργανισμοί που μπορούσαν
να κάνουν το ίδιο πράγμα στους
30 βαθμούς Κελσίου, όμως η εκ-
μετάλλευσή τους κρίθηκε οικονο-
μικά και περιβαλλοντικά ασύμφορη
λόγω της θέρμανσης που θα απαι-
τούνταν για να χρησιμοποιηθούν
σε μια βιομηχανία ανακύκλωσης.

Σύμφωνα με τους επιστήμονες
πρόκειται για 19 είδη βακτηρίων
και 15 είδη μυκήτων που αναπτύ-
χθηκαν πάνω σε πλαστικά απορ-

ρίμματα και στη συνέχεια καλλιερ-
γήθηκαν σε εργαστήριο, ώστε να
διαπιστωθούν οι τύποι πλαστικού
τους οποίους μπορούν να διασπά-
σουν. Μεταξύ αυτών ήταν και ο
βιοδιασπώμενος πολυεστέρας, τον
οποίο 19 από τα 34 είδη φάνηκε
πως μπορούν να χωνέψουν στη
θερμοκρασία των 15 βαθμών. 

Επιπλέον, 17 είδη μπόρεσαν να
χωνέψουν το νηματώδες πολυγα-
λακτικό οξύ που χρησιμοποιείται
ευρέως στο εμπόριο (π.χ. στα φα-
κελάκια τσαγιού). Δυστυχώς, κα-
νένα από τα μικρόβια δεν μπόρεσε
να διασπάσει ακόμη και ύστερα
από 126 ημέρες το πολυαιθυλένιο
από το οποίο παράγονται οι πε-
ρισσότερες πλαστικές σακούλες
και μεμβράνες, προϊόντα που α-
ποτελούν ένα από τα πιο δυσεπί-
λυτα οικολογικά προβλήματα του
καιρού μας.

Παρά το γεγονός ότι τα πλαστικά
χρησιμοποιούνται ευρέως μόλις
από τη δεκαετία του 1950, τα μι-
κρόβια μπορούν να αποδομούν τα
πολυμερή επειδή μοιάζουν με ο-
ρισμένες δομές που βρίσκονται
στα φυτικά κύτταρα. Ο δρ Μπιτ
Φράι, ένας από τους συγγραφείς
της μελέτης, εξήγησε: «Εχει απο-
δειχθεί ότι τα μικρόβια παράγουν
μια μεγάλη ποικιλία ενζύμων απο-
δόμησης πολυμερών που εμπλέ-
κονται στη διάσπαση των κυττα-
ρικών τοιχωμάτων των φυτών. Ει-
δικότερα, οι μύκητες αναφέρεται
συχνά πως βιοδιασπούν τους πο-
λυεστέρες, λόγω της ικανότητάς
τους να παράγουν κουτινάσες, οι
οποίες στοχεύουν τα πλαστικά πο-
λυμερή λόγω της ομοιότητάς τους
με το φυτικό πολυμερές κουτίνη».

Οι επιστήμονες δοκίμασαν τα
μικρόβια μόνο σε μία θερμοκρασία,
οπότε δεν έχουν βρει ακόμη την
καλύτερη για χρήση. Παρ’ όλα
αυτά, λένε ότι λειτουργούν καλά
μεταξύ 4 και 20 βαθμών Κελσίου,
γεγονός που καθιστά την εκμετάλ-
λευσή τους από τη βιομηχανία α-
νακύκλωσης μια ρεαλιστική επι-
λογή.

Μικρόβια «τρώνε»
πλαστικό σε μόλις
15 βαθμούς Κελσίου

Οι επιστήμονες ανακάλυψαν στις
Aλπεις και στην Ανταρκτική είδη βα-
κτηρίων που θα μπορούσαν να είναι
ρεαλιστική επιλογή ανακύκλωσης.

Μωρό με DNA τριών ατόμων
Η μέθοδος εφαρμόζεται από το 2016, αλλά ανακοινώνεται για πρώτη φορά 

<<<<<<

Το μεγαλύτερο ποσοστό γε-
νετικού υλικού του νεογέννη-
του προέρχεται από τους γο-
νείς και το 0,1% από τρίτο
πρόσωπο, μια γυναίκα δότρια.
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Το όνειρο της σύνδεσης της ιταλικής
χερσονήσου με τη Σικελία, που χρο-
νολογείται από την εποχή των Ρωμαίων
αυτοκρατόρων, ίσως γίνει σύντομα
πραγματικότητα. Η γέφυρα της Μεσίνα
δεν αποκλείεται να ολοκληρωθεί χάρη
στην κυβέρνηση συνασπισμού υπό
την Τζόρτζια Μελόνι, που θεωρεί την
κατασκευή της προσωπική υπόθεση,
επισημαίνει σε ρεπορτάζ του το CNN.

Η ιδέα είχε αρχίσει να αναβιώνει
το 2006, όταν η τότε κυβέρνηση Μπερ-
λουσκόνι είχε προκηρύξει διαγωνισμό
για να αναδειχθεί η εταιρεία που θα
αναλάμβανε το ιστορικό έργο. Τον
διαγωνισμό είχε κερδίσει τότε η ιταλική
Salini Impregilo, που σήμερα ονομά-

ζεται WeBuild. Οταν όμως η κυβέρ-
νηση έπεσε, ο μετέπειτα πρωθυπουρ-
γός Ρομάνο Πρόντι έβαλε στον «πάγο»
τα σχέδια, καθώς θεώρησε το έργο υ-
περβολικά κοστοβόρο και επιζήμιο
για το περιβάλλον. Η WeBuild μήνυσε
την ιταλική κυβέρνηση για αθέτηση

του συμβολαίου, όμως σύμφωνα με
τον Ματέο Σαλβίνι είναι πολύ πιθανό
να αναλάβει ξανά το έργο, παρά το
γεγονός ότι η κυβέρνηση έχει δεχθεί
πολλές προσφορές «από όλον τον κό-
σμο, συμπεριλαμβανομένης και της
Κίνας».

Ο διευθυντής της εταιρείας, Μικέλε
Λόνγκο, κλήθηκε πρόσφατα στο ιτα-
λικό Κοινοβούλιο για να μιλήσει για
το έργο. «Η κατασκευή της γέφυρας
της Μεσίνας μπορεί να ξεκινήσει α-
μέσως μόλις αποκατασταθεί και επι-
καιροποιηθεί η σύμβαση», δήλωσε.
«Ο σχεδιασμός αναμένεται να διαρ-
κέσει οκτώ μήνες, ενώ ο χρόνος που
απαιτείται για την κατασκευή της γέ-

φυρας θα είναι λίγο περισσότερο από
έξι χρόνια», πρόσθεσε. Το κόστος του
έργου ανέρχεται σε 4,5 δισ. ευρώ μόνο
για τη γέφυρα και 6,75 δισ. ευρώ για
τις υποδομές που θα τη στηρίξουν
στις δύο πλευρές, οι οποίες περιλαμ-
βάνουν την αναβάθμιση των οδικών
και σιδηροδρομικών δικτύων, την κα-
τασκευή τερματικών σταθμών και την
εκτέλεση εργασιών στο έδαφος και
στον πυθμένα για τη «μείωση των υ-
δρογεωλογικών κινδύνων», σύμφωνα
με το σχέδιο που παρουσιάστηκε στο
υπουργείο Μεταφορών. 

Επιπλέον πρόκειται να αποτελέσει
τη μεγαλύτερη γέφυρα παγκοσμίως
στο είδος της, με την απόσταση από

τον έναν πυλώνα στήριξης στον άλλον
να φθάνει τα 3,2 χλμ. Ενας από τους
λόγους που το έργο είχε εμποδιστεί
στο παρελθόν είναι, ωστόσο, και οι
δύο μεγάλες εγκληματικές οργανώσεις
των δύο ακτών: η Ντράγκεντα στην
Καλαβρία και η Κόζα Νόστρα στη Σι-

κελία. Πολλοί είναι εκείνοι που φο-
βούνται πως υπάρχει κίνδυνος τα δύο
συνδικάτα του εγκλήματος να εμπλα-
κούν με διάφορους τρόπους στην κα-
τασκευή της γέφυρας.

Η πρόσφατη σύλληψη του ιστορικού
αρχηγού της σικελικής μαφίας Ματέο
Μεσίνα Ντενάρο αποτελεί μια νίκη.
Ο Ντενάρο ήταν κατά της κατασκευής
της γέφυρας, εν μέρει επειδή επωφε-
λείτο από τη φτώχεια και τη χαμηλή
ανάπτυξη της Σικελίας. «Δεν φοβάμαι
τους εγκληματίες», δήλωσε πρόσφατα
ο Ματέο Σαλβίνι. «Θα υπάρχουν όρ-
γανα που θα εποπτεύουν κάθε ευρώ
που επενδύεται στη γέφυρα», πρό-
σθεσε.

Του ΓΙΑΝΝΗ ΕΛΑΦΡΟΥ

Την ιδιαίτερη σημασία του δασικού πλούτου
της χώρας μας, τη μεγάλη απειλή που α-
ντιμετωπίζει λόγω κλιματικής αλλαγής
και τα αναγκαία μέτρα που πρέπει να λη-
φθούν για την προστασία του ανέδειξε
η έκθεση με τίτλο «Η ανθεκτικότητα των
ελληνικών δασικών οικοσυστημάτων
στην κλιματική αλλαγή», που παρουσιά-
στηκε πρόσφατα στην Ακαδημία Αθηνών,
εστιάζοντας και στην οικονομική διά-
σταση της προσπάθειας αυτής. Οπως υ-
πογράμμισε ο γ.γ. της Ακαδημίας, Χρήστος
Ζερεφός, το κόστος της κλιματικής αλ-
λαγής στην Ελλάδα υπολογίζεται στο δυ-
σθεώρητο ποσό των 700 δισ. ευρώ μέχρι

το τέλος του 21ου αιώνα, με βάση το αρ-
νητικό σενάριο της μη δράσης («business
as usual»), ενώ πέφτει στα 350 δισ. ευρώ
με λήψη μέτρων προσαρμογής και ανά-
σχεσης. Η προστασία των δασών ανα-
δεικνύεται ως μία από τις πιο κρίσιμες
πλευρές αυτής της προσπάθειας. Οπως
τονίζεται στην έκθεση, η Ελλάδα διαθέτει
υψηλή ποικιλότητα δασικών τύπων βλά-
στησης και παρουσιάζει τον μεγαλύτερο
αριθμό δασικών τύπων οικοτόπων ανά
στρέμμα στην Ευρώπη. Εχουν καταγραφεί
συνολικά 28 δασικοί τύποι οικοτόπων,
ο τρίτος μεγαλύτερος αριθμός ανάμεσα
σε όλα τα κράτη-μέλη της Ε.Ε. «Ο σημα-
ντικός πλούτος της βιοποικιλότητας της
χώρας μαζί με το ήπιο μεσογειακό της

κλίμα αποτελούν τη φυσική ασπίδα α-
πέναντι στις επιπτώσεις της ανθρωπο-
γενούς κλιματικής αλλαγής», σημείωσε
ο Φίλιππος Αραβανόπουλος, καθηγητής
στο Τμήμα Δασολογίας και Φυσικού Πε-
ριβάλλοντος του ΑΠΘ. 

Η έκθεση εκπονήθηκε από τη διεπι-
στημονική επιτροπή για την ανθεκτικό-
τητα των ελληνικών δασικών οικοσυ-
στημάτων, η δημιουργία της οποίας α-
ποφασίστηκε μετά το τραγικό καλοκαίρι
του 2021 –με τις τεράστιες πυρκαγιές
στην Εύβοια (κάηκαν πάνω από 450.000
στρέμματα δασικής γης), στην Αττική,
στην Κορινθία και αλλού– σε συνεργασία
με το Κέντρο Ερευνας Φυσικής της Α-
τμόσφαιρας και Κλιματολογίας της Ακα-
δημίας Αθηνών και το Μαριολοπούλειο-
Καναγκίνειο Ιδρυμα Επιστημών Περι-
βάλλοντος. 

Οι κύριες απειλές για τα δάση και τα
δασικά οικοσυστήματα της χώρας μας
είναι οι δασικές πυρκαγιές, η αέρια ρύ-
πανση, τα ακραία καιρικά φαινόμενα, οι
προσβολές εντόμων και μυκήτων και τα
ξενικά είδη που εισβάλλουν. Υπό την ε-
πίδραση της ανθρωπογενούς κλιματικής
αλλαγής και ιδιαίτερα μετά το 2050 ανα-
μένεται ότι όλες αυτές οι απειλές θα ε-
νταθούν και ενδεχομένως θα πολλαπλα-
σιαστούν, με τεράστιο οικονομικό και
κοινωνικό κόστος για την Ελλάδα, ση-
μειώνεται. Η έκθεση εισάγει την έννοια
των οικοσυστημικών υπηρεσιών που πα-
ρέχουν τα δάση στην κοινωνία και προ-
χωράει σε εκτιμήσεις για την αξία τους.
Οι οικοσυστημικές υπηρεσίες των δασών
περιλαμβάνουν, σύμφωνα με την έκθεση,
τις εξής κατηγορίες: πρώτον, υπηρεσίες
παροχής, όπως ξυλεία και μη ξυλώδη
προϊόντα. 

Δεύτερον, υπηρεσίες ρύθμισης, όπως
για παράδειγμα ο ρόλος των δασών στο
κλίμα, στην αποτροπή πλημμυρών, στη
δέσμευση διοξειδίου του άνθρακα. Τρίτον,
υπηρεσίες υποστήριξης, όπως ανακύ-
κλωση θρεπτικών ουσιών, διατήρηση

των ειδών κ.ά. Τέταρτον, υπηρεσίες πο-
λιτισμού, όπως αναψυχή, ικανοποίηση
πνευματικών και ηθικών αξιών κ.λπ. Για
όλες αυτές τις υπηρεσίες έχουν αναπτυ-
χθεί οικονομικά μοντέλα υπολογισμού
της αξίας τους. «Οι εκτιμήσεις της ετήσιας
αξίας των οικοσυστημικών υπηρεσιών
των δασών κυμαίνονται από 30 έως 126,2
ευρώ ανά στρέμμα. Επομένως, μια πυρ-
καγιά η οποία θα κάψει 1.000 στρέμματα
δασικής έκτασης, θα δημιουργήσει ετή-
σιες ζημιές που ανάλογα με την προσέγ-
γιση θα κυμαίνονται μεταξύ 30.000 και
126.200 ευρώ. Οι ζημιές αυτές αναφέρο-
νται μόνο σε απώλειες οικοσυστημικών
υπηρεσιών και δεν περιλαμβάνουν κα-
ταστροφές σε υποδομές ή ακίνητη πε-
ριουσία, καθώς και σε τραυματισμούς ή
απώλειες ανθρώπινων ζωών. Συνεπώς,

τα έργα προσαρμογής στην κλιματική
αλλαγή, τα οποία θα μειώσουν τον αριθμό
των αναμενόμενων πυρκαγιών, θα οδη-
γήσουν σε σημαντικά οφέλη στις οικο-
συστημικές υπηρεσίες», σημείωσε ο Α-
ναστάσιος Ξεπαπαδέας, ομότιμος καθη-
γητής στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Α-
θηνών και στο Πανεπιστήμιο της Μπο-
λόνια. Τα παραγωγικά ελληνικά δάση,
τα οποία καλύπτουν συνολική έκταση
39 εκατ. στρεμμάτων, δημιουργούν σε
ετήσια βάση οικοσυστημικές υπηρεσίες
συνολικής αξίας άνω των 2,83 δισ. ευρώ.
Σε βάθος 100ετίας, η έκθεση εκτιμά πως
η αξία διατήρησης των δασών ανέρχεται
πάνω από 176 δισ. ευρώ, ενώ η αειφορική
αξία διατήρησής τους για ένα πολύ με-
γαλύτερο χρονικό ορίζοντα ξεπερνάει
τα 283 δισ. ευρώ.

Επανεκκίνηση του σχεδίου σύνδεσης της Μεσίνας με τη Σικελία
<<<<<<

Προσωπική υπόθεση 
για την κυβέρνηση Μελόνι 
η υλοποίηση του έργου που
έχει μπει στον «πάγο» πάνω
από 15 χρόνια.

<<<<<<

Πιθανό «αγκάθι» 
στην κατασκευή της γέφυ-
ρας, αντιδράσεις και εμπό-
δια από την ιταλική μαφία 
εξαιτίας των συμφερόντων.

Η «οικονομία»
των ελληνικών
δασών
Η ανάγκη προστασίας τους και 
το κόστος της κλιματικής αλλαγής

Μονοπάτι στον Ολυμπο. Η Ελλάδα διαθέτει υψηλή ποικιλότητα δασικών τύπων βλάστησης και πα-
ρουσιάζει τον μεγαλύτερο αριθμό δασικών τύπων οικοτόπων ανά στρέμμα στην Ευρώπη.

<<<<<<

Εκθεση που παρουσιάστηκε
στην Ακαδημία Αθηνών κατα-
γράφει τις πολύπλευρες συνέ-
πειες της καταστροφής ή 
της υποβάθμισης δασικών 
οικοσυστημάτων. 

Χαιρετίζοντας την παρουσίαση
και αναφερόμενος στην αντι-
μετώπιση των μεγα-πυρκαγιών
ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας Χρή-
στος Στυλιανίδης τόνισε πως
«απαιτείται μια νέα ολιστική
προσέγγιση, που θα ρίχνει το
βάρος στην πρόληψη και λι-
γότερο στην καταστολή. Αυτό
πρέπει να εκφραστεί και σε ε-
πίπεδο δαπανών, με το 70%
να πηγαίνει στην πρόληψη. Εί-
μαστε μακριά από τον στόχο
αυτό. Πέρυσι δόθηκαν 100 ε-
κατ. ευρώ για πρόληψη, που
έμοιαζαν σταγόνα στον ωκε-
ανό». Αναφερόμενος στην
πλευρά της καταστολής, ο υ-
πουργός σημείωσε πως πέρυσι
έγιναν βήματα όσον αφορά τον
τρόπο εκμίσθωσης εναέριων
μέσων με αποτέλεσμα «επάρ-
κεια, εξοικονόμηση πόρων και
διαφάνεια». 

Ο κ. Στυλιανίδης υπογράμ-
μισε τη σημασία της συμβολής
της επιστημονικής κοινότητας,
καθώς και της δημιουργίας μιας
εθνικής πλατφόρμας με όλα τα
δεδομένα φυσικών καταστρο-
φών. «Στην κλιματική κρίση
δεν επιτρέπονται αυτοσχεδια-
σμοί και γιουρούσια», είπε χα-
ρακτηριστικά. 

Σύμφωνα με την έκθεση,
λόγω της κλιματικής αλλαγής
αναμένονται σημαντικές απώ-
λειες κλιματικά κατάλληλων
περιοχών σε σημαντικά είδη
δένδρων, που απαντώνται σε
ορεινές περιοχές, όπως η μαύρη
πεύκη, η πλατύφυλλη δρυς και
η οξιά. Ενώ ακόμα και πιο αν-
θεκτικά είδη, όπως η χαλέπιος
και η τραχεία πεύκη μπορούν
να αντιμετωπίσουν πρόβλημα
στο ακραίο σενάριο, ανέφερε
η κ. Μαργαρίτα Αριανούτσου,
ομότιμη καθηγήτρια στο Τμήμα
Βιολογίας του ΕΚΠΑ. Οι ζώνες
διεπαφής των πόλεων και της
περιαστικής φύσης θα αντιμε-
τωπίζουν ακόμη μεγαλύτερες
και πιο έντονες πυρκαγιές κατά
την τωρινή και μελλοντική πε-
ρίοδο. «Καθώς περισσότεροι

άνθρωποι τείνουν να διαμέ-
νουν διάσπαρτα σε αυτές τις
περιοχές (προάστια), ο κίνδυνος
για τις ανθρώπινες ζωές και
περιουσίες είναι πολύ αυξημέ-
νος», σημείωσε ο Κώστας Κα-
λαμποκίδης, καθηγητής στο
Τμήμα Γεωγραφίας στο Πανε-
πιστήμιο Αιγαίου. Ενδιαφέρο-
ντα στοιχεία παρουσίασε ο Χά-
ρης Κοντοές, διευθυντής ερευ-
νών στο Αστεροσκοπείο Αθη-
νών και επιστημονικός υπεύ-
θυνος της Επιχειρησιακής Μο-
νάδας «Κέντρο Ερευνών Πα-

ρατήρησης της Γης και Δορυ-
φορικής Τηλεπισκόπησης
BEYOND». Ιδιαίτερα στάθηκε
στη μεγάλη ταχύτητα μετάδο-
σης των μεγα-πυρκαγιών, λέ-
γοντας πως στο Μάτι η φωτιά
έφτασε στον οικισμό σε μία ώ-
ρα από τη στιγμή της εκδήλω-
σής της, ενώ τόνισε πως «στην
Ανατολική Αττική κάθε έξι χρό-
νια πιάνει φωτιά στο ίδιο ση-
μείο»! 

Τα αναγκαία μέτρα για την
προστασία των δασών παρου-
σίασε ο ακαδημαϊκός Ανδρέας
Καραμάνος, ομότιμος καθηγη-
τής και πρώην πρύτανης του
Γεωπονικού Πανεπιστημίου Α-
θηνών. Απαιτείται η εκπόνηση
νέων διαχειριστικών σχεδίων
και μάλιστα «όχι μόνο για τα
παραγωγικά δάση αλλά και για
δάση ή δασικές εκτάσεις που
μέχρι τώρα βρίσκονται εκτός
του συστήματος διαχείρισης
της Δασικής Υπηρεσίας (π.χ.
θερμόβια δάση κωνοφόρων ή
θαμνώδεις εκτάσεις)».

Μπροστά 
στον κίνδυνο
των μεγα-πυρκαγιών

<<<<<<

«Απαιτείται νέα προ-
σέγγιση που θα ρίχνει
το βάρος στην πρόλη-
ψη και λιγότερο στην
καταστολή», λέει ο αρ-
μόδιος υπουργός Χρή-
στος Στυλιανίδης.
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Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Φθηνότερη πρόσβαση στις αγορές
για την άντληση ρευστότητας και
τη χρηματοδότηση της οικονομίας
θα σημάνει σε πρώτη φάση για τις
τράπεζες η ανάκτηση της επενδυ-
τικής βαθμίδας από το ελληνικό
Δημόσιο, που τοποθετείται το α΄
εξάμηνο του 2024 ή ίσως και νω-
ρίτερα ανάλογα και το αποτέλεσμα
των εκλογών και τις πολιτικές εξε-
λίξεις.

Αν και για τις ελληνικές τράπεζες
η επάνοδος σε επενδυτική κατη-
γορία εκτιμάται ότι θα απαιτήσει
1-2 χρόνια, η αναβάθμιση της ελ-
ληνικής οικονομίας προεξοφλείται
ότι θα συμβάλει σε μια πρώτη α-
ποκλιμάκωση του κόστους δανει-
σμού για τις τράπεζες στο πλαίσιο
της υποχρέωσης που έχουν να α-
ντλήσουν έως και 10 δισ. ευρώ κε-

φάλαια για την κάλυψη των ελάχι-
στων απαιτήσεων ιδίων κεφαλαίων
και επιλέξιμων υποχρεώσεων, γνω-
στών ως MREL. Πρόκειται κατά κύ-
ριο λόγο για ομόλογα της κατηγο-
ρίας υψηλής εξοφλητικής προτε-
ραιότητας (senior preferred), που
θα πρέπει να εκδώσουν οι ελληνικές
τράπεζες την προσεχή τριετία, το
κόστος των οποίων έχει εκτοξευθεί
από το 2%-4% που ήταν το 2021
έως και πάνω από 8% τα δύο τε-
λευταία χρόνια, μετά την εισβολή
και της Ρωσίας στην Ουκρανία που
πυροδότησε την υψηλή μεταβλη-
τότητα στις αγορές.

Σημαντική εξοικονόμηση
«Η μείωση του κόστους δανει-

σμού έστω κατά 1 μονάδα ειδικά
για τον όγκο των senior preferred
που θα πρέπει να αντλήσουν οι ελ-
ληνικές τράπεζες, θα εξοικονομήσει

περί τα 100 εκατ. ευρώ τον χρόνο
και θα μπορούσε να διπλασιαστεί
αν η μείωση φτάσει τις 2 μονάδες»,
επισημαίνουν στην «Κ» αρμόδιες
πηγές. Η εξοικονόμηση χαρακτη-
ρίζεται «ουσιαστική», καθώς έρχεται
σε μια περίοδο που τα επιτοκιακά
κέρδη αναδεικνύονται σε κρίσιμο
μέγεθος για την κερδοφορία των
ελληνικών τραπεζών, ενόψει και
των δεσμεύσεων για τη διανομή
μερίσματος από τα κέρδη του τρέ-
χοντος έτους. Υπολογίζεται ότι κάθε
συστημική τράπεζα θα πρέπει να
εκδώσει ομόλογα λίγο πάνω από 2
δισ. ευρώ και παρά το γεγονός ότι
η άνοδος των επιτοκίων από την
ΕΚΤ ευνοεί την αύξηση των επιτο-
κιακών εσόδων, η αποκλιμάκωση
του κόστους δανεισμού αποτελεί
βασική παράμετρο στην εξίσωση
για διατηρήσιμη κερδοφορία τα
προσεχή χρόνια.

Η συγκράτηση του κόστους δα-
νεισμού για τις τράπεζες αποτελεί
αναγκαία προϋπόθεση στην προ-
οπτική της πλήρους αποπληρωμής
στην ΕΚΤ των δανείων που έχουν
αντλήσει για ρευστότητα κατά την
περίοδο της πανδημίας, μέσα από
το πρόγραμμα στοχευμένων πρά-
ξεων αναχρηματοδότησης, γνωστού
ως TLTRO. Μέχρι σήμερα οι τρά-
πεζες έχουν αποπληρώσει 22,5 δισ.
ευρώ από το σύνολο των 50,8 δισ.
ευρώ που είχαν αντλήσει μέσω
TLTRO από την ΕΚΤ με αρνητικά
επιτόκια εν μέσω πανδημίας και
στόχος είναι να αποπληρώσουν και
το υπόλοιπο των 28,3 δισ. ευρώ έως
τις αρχές του 2024. Το γεγονός ότι
οι τράπεζες προχώρησαν στην πρό-
ωρη αποπληρωμή σημαντικού μέ-
ρους της ρευστότητας που είχαν
αντλήσει από την ΕΚΤ, οφείλεται
στο ότι από τον περασμένο Νοέμ-

βριο η ΕΚΤ προσάρμοσε το επιτόκιο
των πράξεων TLTRO στον μέσο
όρο των βασικών επιτοκίων, ανε-
βάζοντας ουσιαστικά το κόστος
χρηματοδότησης από το ευρωσύ-
στημα.

Ετσι, βασική πηγή φθηνής χρη-
ματοδότησης αποτελούν πλέον οι
καταθέσεις ιδιωτών και επιχειρή-
σεων, που παρά την ανατίμησή
τους λόγω της ανόδου των επιτο-
κίων, συνιστούν την πλέον συμ-
φέρουσα πηγή άντλησης ρευστό-
τητας. Να σημειωθεί άλλωστε ότι
οι τράπεζες έχουν αυξήσει τα επι-
τόκια μόνο για τις προθεσμιακές
καταθέσεις, που αποτελούν λιγό-
τερο από το ένα τέταρτο (39 δισ.
ευρώ) των συνολικών καταθέσεων
του ιδιωτικού τομέα, οι οποίες στα
τέλη Μαρτίου ανήλθαν στα 185,5
δισ. ευρώ. Στο πλαίσιο της αποκα-
τάστασης των πηγών ρευστότητας

οι τράπεζες επανέρχονται σταδιακά
και στη διατραπεζική αγορά, α-
ντλώντας ρευστότητα με κόστος
λίγο κάτω από το euribor και
collateral κυρίως κρατικούς τίτλους.
Η προοπτική αναβάθμισης της ελ-
ληνικής οικονομίας θα βελτιώσει
το κόστος χρηματοδότησης, έστω
και οριακά, αφού όπως εξηγούν
τραπεζικά στελέχη, τα ελληνικά ο-
μόλογα παρότι δεν είναι investment
grade, «συμπεριφέρονται» σαν αυτό
να έχει προεξοφληθεί.

Μεγάλοι επενδυτές
Σε κάθε περίπτωση η ανάκτηση

της επενδυτικής βαθμίδας από το
ελληνικό Δημόσιο θα καθιστούσε
ελκυστικές τις ελληνικές τράπεζες
σε επενδυτές μεγάλου βάθους, κα-
θώς θα εξασφάλιζε την άνετη πρό-
σβαση στις αγορές και θα διεύρυνε
τις πηγές άντλησης των απαιτού-
μενων κεφαλαίων. Οπως εξηγούν
αρμόδιες πηγές, «οι ελληνικές τρά-
πεζες θα απευθύνονταν πλέον σε
επενδυτές μεγάλου κύρους και όχι
κυρίως σε hedge funds που είναι
σήμερα οι βασικοί χρηματοδότες
των ελληνικών εκδόσεων και των
οποίων το capacity είναι περιορι-
σμένο». «Οι πελάτες που αγοράζουν
ομόλογα ελληνικών τραπεζών είναι
οι high yield επενδυτές, οι οποίοι
όμως δεν έχουν το ίδιο βάθος και
το ίδιο μέγεθος που έχουν αυτοί
που ασχολούνται με investment
grade επενδύσεις. Η διαφορά μπορεί
να είναι 1 προς 100, δηλαδή εάν
τα hedge funds έχουν 1 δισ. ευρώ
να διαθέσουν, αυτοί που επενδύουν
σε investment grade μπορεί να έ-
χουν 100 φορές περισσότερα κε-
φάλαια να επενδύσουν», εξηγούν
οι ίδιες πηγές, επισημαίνοντας ότι
η επενδυτική βαθμίδα θα διευκο-
λύνει τόσο την απορρόφηση των
τραπεζικών τίτλων όσο και την τι-
μολόγησή τους. Ετσι, η ανάκτηση
της επενδυτικής βαθμίδας και κυ-
ρίως η αναβάθμιση των ελληνικών
τραπεζών που θα ακολουθήσει, θα
απάλλασσε οριστικά τις τράπεζες
από το «άγχος» εκτέλεσης των συ-
ναλλαγών στο μέλλον και φυσικά
από το κόστος, καθώς «η συζήτηση
θα γινόταν σε άλλη βάση και με ε-
πενδυτές άλλου προφίλ και μεγάλου
βάθους».

«Κλειδί» για φθηνότερη ρευστότητα
στις τράπεζες και την οικονομία
Η αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης της Ελλάδας από τους διεθνείς οίκους

Μείωση για δεύτερο συνεχή μήνα,
και μάλιστα πολύ μεγαλύτερη από
αυτή που είχε καταγραφεί τον Φε-
βρουάριο, κατέγραψε ο δείκτης τι-
μών εισαγωγών στη βιομηχανία.
Την ίδια ώρα συνεχίστηκε, έστω
και με βραδύτερο ρυθμό, η μείωση
του ίδιου δείκτη σε μηνιαία βάση.
Η εξέλιξη αυτή, η οποία πλέον δεν
προκύπτει μόνο από την αποκλι-
μάκωση των τιμών στην ενέργεια,
εξηγεί έως ένα βαθμό τη «δειλή»
μείωση τιμών λιανικής και σε κά-
ποια προϊόντα ή έστω το «φρενά-
ρισμα» στις ανατιμήσεις ή τη μεί-
ωση της έντασης αυτών. 

Από την άλλη, πάντως, η συνέ-
χιση των αυξήσεων σε ετήσια, αλλά
ακόμη και σε μηνιαία, βάση του
δείκτη τιμών εκροών (τιμές παρα-
γωγού) στη γεωργία - κτηνοτροφία
εξηγεί τη διατήρηση των τιμών
των τροφίμων σε υψηλά επίπεδα.

Ειδικότερα, σύμφωνα με όσα α-
νακοίνωσε χθες η Ελληνική Στα-
τιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), ο δείκτης
τιμών εισαγωγών στη βιομηχανία
υποχώρησε τον Μάρτιο του 2023

σε σύγκριση με τον Μάρτιο του
2022 κατά 12,7%. Τον Φεβρουάριο
ο ίδιος δείκτης είχε καταγράψει για
πρώτη φορά από τον Ιανουάριο
του 2021 μείωση, η οποία ήταν αρ-
κετά χαμηλότερη (5,6%). Η μείωση
αυτή κατά 12,7% οφείλεται στη
μείωση των τιμών στα πετρελαιο-
ειδή κατά 33,1% και του φυσικού
αερίου κατά 31,2%. Μείωση σε ε-
τήσια βάση καταγράφεται στις τιμές
των βασικών μετάλλων, κατά 3%.
Από την άλλη, αυξήθηκαν οι τιμές
του ηλεκτρικού ρεύματος κατά
122,4%.

Σε σύγκριση με τον Φεβρουάριο

του 2023 ο δείκτης τιμών εισαγωγών
στη βιομηχανία υποχώρησε εκ νέου
τον Μάρτιο του 2023, κατά 2,7%.
Μειώσεις τιμών καταγράφηκαν
στους επιμέρους τομείς της βιομη-
χανίας:

• Παροχή ηλεκτρικού ρεύματος,
φυσικού αερίου κατά 10,2%.

• Αντληση πετρελαίου και φυ-
σικού αερίου κατά 6,4%.

• Παραγωγή οπτάνθρακα και
προϊόντων διύλισης πετρελαίου
κατά 4,8%.

• Κατασκευή προϊόντων από ε-
λαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές
ύλες κατά 0,8%.

• Χαρτοποιία και κατασκευή
χάρτινων προϊόντων κατά 0,8%.

• Παραγωγή βασικών μετάλλων
κατά 0,6%.

• Κατασκευή μηχανοκίνητων
οχημάτων, ρυμουλκούμενων και
ημιρυμουλκούμενων οχημάτων κα-
τά 0,4%.

• Κατασκευή ηλεκτρολογικού
εξοπλισμού κατά 0,4%.

• Παραγωγή χημικών ουσιών
και προϊόντων κατά 0,1%.

Την ίδια ώρα, ο δείκτης τιμών
εκροών (τιμές παραγωγού) αλλά
και ο δείκτης τιμών εισροών (αφορά
τις τιμές των προϊόντων που χρη-
σιμοποιούνται στην πρωτογενή
παραγωγή, από ενέργεια έως λιπά-
σματα, φυτοφάρμακα και ζωοτρο-
φές) αυξήθηκε τον Μάρτιο. Ειδι-

κότερα, ο δείκτης τιμών εκροών ε-
νισχύθηκε σε σύγκριση με τον Μάρ-
τιο του 2022 κατά 10,9%, ενώ αύ-
ξηση, έστω και οριακή, της τάξεως
του 0,8%, κατέγραψε και σε σύ-
γκριση με τον Φεβρουάριο του 2023.

Η αύξηση του γενικού δείκτη
τιμών εκροών κατά 10,9% τον μήνα
Μάρτιο 2023 σε σύγκριση με τον
αντίστοιχο δείκτη του Μαρτίου
2022 οφείλεται: α) στην αύξηση
κατά 0,2% του δείκτη τιμών της
φυτικής παραγωγής και κυρίως στη
μεταβολή της ομάδας «ελαιόλαδο»
(αύξηση 37,7%) και β) στην αύξηση
κατά 26,9% του δείκτη τιμών της
ζωικής παραγωγής (αύξηση 17,8%
στα κρέατα και 32,4% στα ζωικά
προϊόντα).

Το ενθαρρυντικό στοιχείο –αλλά
δεν αρκεί ακόμη για να δούμε ση-
μαντική αποκλιμάκωση των τιμών
στα τρόφιμα– είναι ότι ο δείκτης
τιμών εισροών αυξήθηκε πολύ λι-
γότερο σε ετήσια βάση, κατά 2%,
ενώ σε μηνιαία βάση υποχώρησε
κατά 1,2%.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Ενθαρρυντικά στοιχεία από το μέτωπο του πληθωρισμού

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Ενδείξεις ότι 
η Fed ολοκλήρωσε 

τις αυξήσεις επιτοκίων
Σύμφωνα με τα πλέον πρόσφατα οικονομικά στοιχεία
των ΗΠΑ, ο πληθωρισμός, αν και παραμένει σε επίπεδα
αρκετά υψηλότερα από τον μεσοπρόθεσμο στόχο του
2,0% της Ομοσπονδιακής Τράπεζας (Fed), αρχίζει να
παρουσιάζει σημάδια υποχώρησης. Παράλληλα, η
αγορά εργασίας, παρόλο που συνεχίζει να χαρακτηρίζεται
από υψηλό βαθμό στενότητας, φαίνεται ότι εξασθενεί
σταδιακά, ενισχύοντας την εκτίμηση των επενδυτών
–μετά τη σχετική τροποποίηση της τράπεζας αναφορικά
με τη μελλοντική κατεύθυνση της νομισματικής πο-
λιτικής της στην τελευταία συνεδρίαση στις 3 Μαΐου–
ότι ο τρέχων κύκλος αύξησης των επιτοκίων της Fed
έχει ολοκληρωθεί.

Συγκεκριμένα, ο κύριος δείκτης τιμών καταναλωτή
παρέμεινε σε πτωτική τροχιά τον Απρίλιο μετά την
άνοδο στο ιστορικά υψηλό 9,1% σε ετήσια βάση τον
Ιούνιο του 2022, υποχωρώντας κατά 0,1 ποσοστιαία
μονάδα, στο 4,9%, κάτω από το επίπεδο του 5,0% για
πρώτη φορά από τον Απρίλιο του 2021. Καθοδικά κι-
νήθηκε και ο δομικός δείκτης (δεν περιλαμβάνει τις
ευμετάβλητες τιμές της ενέργειας και των τροφίμων),
στο 5,5% από 5,4% τον Μάρτιο. 

Ιδιαίτερα κρίσιμο, όμως, είναι το γεγονός ότι ο
δομικός δείκτης τιμών υπηρεσιών που δεν περιλαμβάνει
τα ενοίκια (δείκτης που περιλαμβάνει υπηρεσίες υψηλής
εντάσεως εργασίας και τον οποίον ο επικεφαλής της
Fed έχει επανειλημμένως χαρακτηρίσει ως «τον πιο
σημαντικό» για την πορεία της νομισματικής πολιτικής
της τράπεζας) κατέγραψε αξιόλογη αποκλιμάκωση στο
5,2% ετησίως από 6,1% τον Μάρτιο.

Υποστηρίζοντας την άποψη πως ο εν λόγω δείκτης
ενδεχομένως έχει εισέλθει σε πτωτική πορεία, οι νέες
αιτήσεις για τα επιδόματα ανεργίας σημείωσαν νέα
αύξηση, μεγαλύτερη από την αναμενόμενη, την προη-
γούμενη εβδομάδα, στις 264.000, το υψηλότερο επίπεδο
από τον Οκτώβριο του 2021. 

Παράλληλα, ο δείκτης για τον ρυθμό μεταβολής των
μισθών που καταρτίζει η Fed της Aτλάντας υποχώρησε
τον Απρίλιο για πρώτη φορά από τις αρχές του έτους,
ενώ το ποσοστό των διαθέσιμων θέσεων εργασίας ως
προς τον αριθμό των ανέργων υποχώρησε τον Μάρτιο
για τρίτο συνεχή μήνα στο 1,64 από 1,68 (έπειτα από
άνοδο στο ιστορικά υψηλό 2,01 τον Μάρτιο του 2022,
όταν ξεκίνησε ο κύκλος αύξησης των επιτοκίων της
Fed) παραμένοντας πάντως υψηλότερα από τον μέσο
όρο των τελευταίων ετών πριν από την πανδημία (πε-
ρίπου 1,0).

* Τομέας Οικονομικής Ανάλυσης και Ερευνας Διεθνών Κεφαλαιαγο-
ρών της Eurobank.

<<<<<<

Η επάνοδος σε επενδυ-
τική κατηγορία της Ελλά-
δας θα συμβάλει στη μεί-
ωση του κόστους δανει-
σμού για τις ελληνικές
τράπεζες.

Μικρή άνοδο για δεύτερη συνεχόμενη μέρα παρουσίασε
το Χρηματιστήριο, με κινητήριο άξονα τα κέρδη στους
τραπεζικούς τίτλους. Ο Γενικός Δείκτης κατέγραψε κέρδη
0,41%, κλείνοντας στις 109,94 μονάδες.

Ο Δείκτης FTSE/CySE 20
σημείωσε άνοδο 0,42%
κλείνοντας στις 66,50 μο-
νάδες. Ο ημερήσιος τζίρος
διαμορφώθηκε στις
€564.703.

Από τους επιμέρους χρη-
ματιστηριακούς δείκτες,
κέρδη κατέγραψε μόνο η
Κύρια Αγορά με 0,62%. Ζη-
μιές κατέγραψαν ο τομέας
των Επενδυτικών Εταιρει-
ών με 0,93%, η Εναλλακτι-
κή Αγορά με 0,70% και τα
Ξενοδοχεία με 0,25%.

Το μεγαλύτερο επενδυ-
τικό ενδιαφέρον προσέλ-
κυσαν οι τίτλοι της Τράπε-
ζας Κύπρου με €350.152
(άνοδος 1,53% - τιμή κλει-
σίματος €2,64). Ακολούθη-
σαν οι μετοχές της Ελλη-
νικής Τράπεζας με

€111.432 (άνοδος 1,41% - τιμή κλεισίματος €1,80), της
The Cyprus Cement Public Company με €28.661 (χωρίς
μεταβολή - τιμή κλεισίματος €0,61), της Petrolina (Holdings)
με €26.305 (πτώση 2,61% - τιμή κλεισίματος €1,12) και
της Louis PLC με €10.015 (πτώση 1,79% - τιμή κλεισίματος
€0,08).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, πέντε
κινήθηκαν ανοδικά, οκτώ πτωτικά και τέσσερις παρέμειναν
αμετάβλητες. Ο αριθμός των συναλλαγών ανήλθε σε 224.

Κέρδη για δεύτερη 
συνεχόμενη μέρα 
στο ΧΑΚ

<<<<<<

Μειώθηκαν για δεύτερο
μήνα οι τιμές εισαγωγών
στη βιομηχανία – Μικρή
αύξηση των τιμών παρα-
γωγού, που αφορούν τα
τρόφιμα.

<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης 
κατέγραψε κέρδη
0,41%, κλείνοντας
στις 109,94 μονάδες.

O δείκτης τιμών εισαγωγών στη βιο-
μηχανία υποχώρησε τον Μάρτιο του
2023 σε σύγκριση με τον Μάρτιο του
2022 κατά 12,7%. 
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